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RO RURIS

1. INTRODUCERE
Stimate client!

Tt,i multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru increderea acordatd companiei noastre!
RURIS este pe piata din anul 1993 si in tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a construit reputatia
prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitille continue menite sa vina in ajutorul clientilor cu solutii fiabile,
eficiente si de calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale timp indelungat. RURIS
nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia cu clientul este consilierea
atat inainte de vanzare, cat si post vanzare, clientii RURIS avand la dispozitie o intreaga retea de magazine si
puncte service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugdm sa parcurgeti cu atentie manualul de utilizare. Prin
respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi rezerva dreptul de a
modifica printre altele forma, infatisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a comunica acest
lucru Tn prealabil.

Va multumim nca o data ca ati ales produsele RURIS!
Informatii si suport clienti:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
2.1. ATENTIONARI PE UTILAJ

Atentie! Pericol de
vatamare corporala a
persoanelor aflate Tn
apropierea utilajului.

Avertizare! Pericol!

Atentie, tineti méinile in
afara deschiderilor in
timpul functionarii utilajului.

Atentie, tineti picioarele in . L
afara deschiderilor in Atentie! Suprafete fierbinti.
timpul functionarii utilajului.

Atentie | Pastrati distanta !

Atentie! Atmosfera
asfixianta. Nu porniti
utilajul in spatii inchise.

Cititi manualul.
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2.2. AVERTIZARI

Exersare:

a) Cititi cu atentie instructiunile. Familiarizati-va cu comenzile si utilizarea corecta a utilajului.

b) Nu permiteti niciodata copiilor sau persoanelor care nu sunt familiarizate cu aceste instructiuni sa foloseasca
utilajul.

¢) Nu lucrati niciodata cand oamenii, in special copiii sau animalele de companie sunt in apropiere.

d) Utilizatorul este responsabil pentru accidentele sau pericolele care apar asupra altor persoane sau asupra
proprietatii acestora.

e) Acordati o atentie deosebita etichetelor de avertizare de pe utilaj si respectati semnificatia acestora.

f) Daca observati vibratii anormale in timpul functionarii, opriti imediat motorul si sa verificati starea utilajului.
Pregatire:

a) Tn timpul lucrului, purtati intotdeauna incalt&minte de protectie si pantaloni lungi. Nu folositi utilajul cand
sunteti descult.

b) Inspectati cu atentie zona in care va fi utilizat echipamentul si indepartati toate obiectele care pot fi aruncate
de utilaj.

c) AVERTISMENT - Benzina este foarte inflamabila:

- depozitati combustibilul Tn recipiente special concepute.

- realimentati numai in aer liber si nu fumati in timpul realimentarii.

- adaugati combustibil Tnainte de a porni motorul. Nu scoateti niciodata capacul rezervorului si nu adaugati
benzina in timp ce motorul functioneaza sau cand motorul este fierbinte.

- daca s-a varsat benzina pe utilaj, nu incercati sa porniti motorul, indepartati utilajul de zona de scurgere si
evitati crearea oricarei surse de aprindere pana cand vaporii de benzina s-au evaporat.

- asigurati-va ca busonul rezervorului etanseaza la strangere. Daca acesta s-a deteriorat, inlocuiti-l.

d) Daca toba de esapament s-a deteriorat, nlocuiti-o.

e) Tnainte de utilizare, verificati intotdeauna vizual partile componente ale utilajului. inlocuit,i elementele si
suruburile uzate sau deteriorate.

f) Nu porniti motorul intr-un spatiu inchis (cum ar fi in interior sau in garaj). Gazele de evacuare contin
monoxid de carbon.

Operarea:

a) Nu porniti motorul in spatii inchise unde se pot acumula vapori periculosi de monoxid de carbon.

b) Lucrati doar la lumina zilei sau in zone cu lumina artificiala buna.

c) In timp ce folositi utilajul, mergeti dupa acesta, nu alergati.

d) Fiti extrem de precauti cand schimbati directia pe pante.

e) Cand lucrati in panta, pastrati rezervorul de combustibil putin peste jumatate pentru a minimiza riscul de
scurgere al combustibilului.

e) Fiti extrem de precaut cand folositi utilajul in marsarier sau cand il trageti spre dumneavoastra.

f) Porniti motorul cu grija, conform instructiunilor producétorului si cu picioarele departe de cutitele taietoare.
g) Nu puneti méinile sau picioarele langa sau sub partile componente ale utilajului, aflate in miscare.

h) Opriti motorul inainte de realimentare sau cand plecati de langa utilaj.

i) Nu blocati manetele sau comenzile utilajului. Inainte de utilizare asigurati-va ca aceastea functioneaza
corespunzator.

j) Nu folositi alte tipuri sau alte dimensiuni de anvelope fata de cele recomandate de catre producator.

k) Toate operatiile legate de mentenanta, ajustare si service trebuie sa se efectueze cu motorul utilajului oprit.
1) Nu inclinati sau rasturnati utilajul.

m) Nu parcati utilajul pe panta.

n) Nu deteriorati si nu indepartati niciodata dispozitivul de protectie.

0) Schimbarea treptelor de viteza se face cu motocultivatorul stationat.

p) Cand accesoriul de lucru este montat in fata, motocultivatorul poate fi utilizat in 2 trepte de viteza.
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3. DATE TEHNICE

Motor Loncin
Ciclu de functionare 4 timpi
Putere maxima motor 16 CP
Capacitate cilindrica 420 cc
Sistem de aprindere Electronic
Maneta oprire urgenta DA

. Manuala si automata la
Pornire .

cheie

Sistem iluminare LED
Transmisie Pinioane conice in ulei
Diferential DA
Tip Ambreiaj USCAT
Carcasa transmisie Aluminiu

Reglaj coarne

Stanga-dreapta, sus-jos

RURIS

Viteze 3 Tnainte + 2 Thapoi
Combustibil Benzina
Capacitate rezervor 6.51
Consum mediu

combustibil 1.851/h

Baie de ulei motor 1.21

Baie de ulei transmisie 131
Dimensiune roti 5.00-10
Vibratii maner Max:5.91 m/s? K=1.5m/s?
Garantie 24 luni
Greutatg neta cu 98kg
accesorii

4. VERIFICARI PRE-OPERARE. PERIOADA DE RODAJ

1. Verificati daca toate suruburile sunt strénse si ajustati-le daca este cazul.

2. Verificati fiecare manetd/comanda a utilajului pentru a verifica functionalitatea lor. Daca pozitiile
manerelor sunt incorecte, reglati-le pentru a fi in pozitiile corespunzatoare.

3. Mutati schimbatorul de viteze in pozitia neutra.

4. Completarea uleiului.

Umpleti baia de ulei a motorului cu ulei de lubrifiere RURIS 4T- MAX.

Asezati utilajul pe o suprafata plana in timp ce alimentati cu ulei de transmisie in cutia de
viteze.

Pentru a verifica nivelul de ulei folositi joja de ulei, uleiul trebuie sa fie la nivel maxim.
Verificati scurgerile de ulei.

Verificati paharul decantor al filtrului de aer.

Adaugati ulei in paharul decantor al filtrului de aer.

Adaugati ulei in cutia de viteze

Asigurati-va ca bornele bateriei sunt conectate corespunzator

5. Curatati unitatea de praf si murdarie, in special filtrul de aer.

Perioada de rodaj

Utilajul trebuie sa functioneze 5 ore in sarcina usoara. Dupa acesta perioada, faceti schimbul de ulei atéat la
transmisie cat si la motor. Alimentati apoi baia de ulei a transmisiei cu ulei RURIS G-Tronic, cat si baia de ulei
a motorului cu ulei RURIS 4T-MAX.
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5. PREZENTARE GENERALA

10 2

1- Maneta de schimbare a inversorului de sens ( Fata—Spate )
2- Maneta diferential

3- Maneta rotire maner

4- Maneta motor-stop

5- Maneta ambreiaj

6- Maneta schimbator de viteze

7- Maneta de acceleratie

8- Maneta de comanda a prizei de putere/actionare accesoriu(P.T.O)
9- Roata

10- Rezervor carburant

11- Filtru de aer

12- Toba de esapament

13- Maneta reglare inaltime coarne

6. MONTAJUL

1. Montati joja de ulei(2) (figura de mai jos).

2. Verificati toate piulitele si suruburile . Daca este necesar, strangeti-le.

3. Montati rotile de transport in directia profilului agricol.

5. Alimentati cu ulei RURIS G-Tronic transmisia. Asezati motocultivatorul Tn pozitie orizontala, introduceti ulei
apoi verificati nivelul acestuia folosind joja. Nivelul uleiului trebuie sa fie ntre cele doua semne de pe joja.

6. Reglati manerul la inaltimea de lucru corespunzétoare. Tn functie de accesoriul folosit, ghidonul poate fi rotit
pentru a se potrivi nevoilor de lucru.

7. Utilajul nu se livreaza cu ulei Tn motor. Alimentati cu ulei RURIS 4T-MAX Tnainte de utilizare.
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Montarea accesoriilor de lucru
Atentie: Pentru toate operatiunile de asamblare si reparare purtati intotdeauna méanusi de protectie.
1. Lamade cosit C977

Date tehnice
Latime de 1170 mm
lucru
Miscare cutite SUS-JOS
lama
Dimensiune 123%20x7cm
lama
Greutate neta 32 kg
Garantie 24 luni
A Carena protectie B Ansamblu lama
c Ansamblu biela antrenare D Patine de reglare a inaltimii de taiere

E Cupla lama de cosire

Demontati capacul prizei de putere de la motocultivator, cuplati lama de taiere la utilaj apoi strangeti piulita de
fixare.
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Introduceti suruburile A prin corpul cuplei si orificiile
de pe ansamblul lamei. Montati piulitele B, apoi
strangeti-le.

Montati patinele de reglare a inaltimii de
taiere si conectorul bielei ca n figura
alaturata

Reglarea inaltimii de taiere

Daca patinele sunt indreptate in directia
U, Tnaltimea de taiere va fi mai mica, daca
sunt indreptate in directia D, inaltimea va
fi mai mare.

La fiecare utilizare, gresati partile de
antrenare ale sistemului de cosit.

2. Freza de sapat S977

A | Cupla B Freze

C | Protectie laterala D Protectie spate

E | Maneta reglare F Protectie principala
adancime de lucru
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Date tehnice

Latime de lucru 650 mm
Adancime de 150 mm
lucru

Numar cutite 20
Diametru cutite 300 mm

Dimensiune freza

70 X 51 X 37cm

Greutate neta

38 kg

Garantie

24 luni

3. Ansamblu roti transport
Montati rotile astfel incat profilul anvelopei sa fie orientat conform figurii de mai jos.

Aparatoarea frezelor rotative.
Introduceti bucsa A pe axul B.

Montati aparatoarea spate pe axul B apoi introduceti stiftul de blocare Tn orificiul axului B.
Asamblati motocultivatorul

RURIS

Desurubati cele doua piulite M12, scoateti capacul prizei de putere si conectati ansamblul de freze la utilaj

apoi strangeti piulitele.
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Reglarea adancimii de lucru

Daca maneta de reglare a adancimii de lucru este
deplasata directia U, adancimea de prelucrare va fi mai
mare, daca este deplasata in directia D, adancimea va fi
mica.

3. PLUG P977

PORNIREA S| OPRIREA MOTORULUI
PORNIREA

RURIS

y=Deeper

Date tehnice

Latime de lucru 200 mm
Adéncime de lucru 100 mm
Dimensiune plug 60X43X28CM
Greutate neta 22 kg
Garantie 24 luni

Asigurati-va ca schimbatorul de viteze este pe punctul mort, apasati maneta motor-stop(A), actionati manerul
ambreiajului (B) si blocati-I cu siguranta(F), actionati maneta de comanda a prizei de putere.

Daca maneta motor-stop va fi eliberata, motorul se va opri.

Mutati comutatorul de combustibil Tn pozitia ON(deschis).

9
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Pentru pornirea la rece, deplasati maneta de soc in pozitia INCHIS(close).
Pentru a porni motorul cald, Iasati maneta de soc in pozitia DESCHIS(open).

CHOKE LEVER

Rotiti parghia acceleratiei din interiorul ghidonului drept in jos cu o treime din cursa totala(pentru a accelera).
Pentru pornirea la automat, pozitionati cheia de contact la pozitia de START (pornit) si actionati nu mai mult de
10 secunde.

Pentru pornirea la demaror, trageti incet de manerul demarorului pana acesta opune rezistenta, apoi trageti
constant si ferm.

2: OPRIRE

Tn caz de urgentd, modalitatea simpl& de oprire este s& puneti comutatorul de pornire in pozitia STOP,oprit”
(Rotiti cheia in sens invers acelor de ceasornic) sau sa eliberati maneta motor-stop.

Tn conditii normale, pasii de oprire sunt urmatorii:

- Puneti schimbatorul de viteze pe pozitia neutru.

- Rotiti maneta de acceleratie pe pozitia minim.

- Rotiti cheia Tn sens invers acelor de ceasornic, in pozitia STOP(oprit).

- Tnchideti robinetul de combustibil..

7. INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

La schimbarea treptelor de viteza , trebuie mai intéi sa actionati maneta de ambreiaj, apoi sa actionati maneta
schimbatorul de viteze si s& eliberati maneta de ambreiaj in timpul lucrului.
Céand schimbati treptele viteza din Thainte catre Tnapoi, asigurati-va ca utilajul este stationat.

10
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Este strict interzisa apasarea si eliberarea manetei motor-stop(A) Tnainte de a apasa maneta ambreiajului(B),
altfel componentele interne ale ambreiajului se vor deteriora.

8. INTRETINEREA S| DEPOZITAREA

Intretinerea

0} TntFe’ginere buna este esentiala pentru o functionare sigura, economica si fara probleme. Purtati manusi si
imbrécdmintea de protectie. Inainte de a incepe lucrarile de intretinere, eliberati maneta motor-stop, scoateti
cheia de pornire, deconectati fisa bujiei, asigurati-va ca schimbatorul de viteze este pe pozitia neutru, maneta
de comanda a prizei de putere este pe pozitia neutru, pentru a va asigura ca motorul utilajului nu porneste.

1. Filtrul de aer este o componenta foarte importanta. Cand se murdéreste, va reduce puterea motorului si va
accelera uzura. Dupa fiecare utilizare curatati filtrul de aer si inlocuiti uleiul din camera filtrului, cu unul curat, la
nevoie, sau odata cu inlocuirea uleiului din motor.

2. Dupa fiecare utilizare curétati cutitele taietoare si verificati-le.

3. Verificati daca toate piulitele si suruburile sunt strénse, strangeti-le daca este cazul.

4. Nivelul de combustibil al motorului trebuie verificat la fiecare trei ore de lucru. Schimbati uleiul din motor la
25 ore de functionare sau la 6 luni. Folositi ulei RURIS 4T-MAX

5. La verificarea cantitatii de ulei din cutia de viteze, utilajul trebuie sa fie amplasat
orizontal. Joja de ulei trebuie scoasa si stearsa. Apoi introduceti joja in cutie si
verificati nivelul uleiului. Nivelul trebuie sa fie intre semnele AB. Daca nu este
suficient, completati-l. Tnlocuiti uleiul de transmisie la fiecare 50 de ore de
functionare sau la 6 luni. Folositi ulei de transmisie RURIS G-Tronic.

6. Verificati daca exista piesele lipsa sau daca sunt deteriorate, inainte de fiecare
utilizare si inlocuiti-le daca este cazul.

7. Curatati si utilajul dupa fiecare utilizare.

8. La fiecare utilizare, gresati partile de antrenare ale sistemului de cosit

Depozitarea

1. Utilajul trebuie sa fie depozitat intr-un loc uscat, cu acoperis si protejat contra umezelii, in Tncaperi cu
geamuri si ventilatie corespunzatoare.

2. Carburantul trebuie golit din rezervor, se inchide robinetul de benzina si se lasa utilajul sa functioneze pana
se consuma tot combustibilul din carburator.

3. Partile metalice active trebuie unse cu vaselina.

4. Trebuie lasat uleiul in baia motorului pe timpul depozitarii.

5. Uleiul de motor trebuie Tnlocuit, daca utilajul a fost depozitat mai mult de 6 luni.

11
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9. DECLARATII DE CONFORMITATE

DECLARATIA DE CONFORMITATE CE
Producator: SC RURIS IMPEX SRL
Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania c €
Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General
Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing. Radoi Alexandru— Director Proiectare Productie
Descrierea produsului: MOTOCULTIVATORUL este un echipament reversibil avand atasate atat utilaje posterioare
(freza, plug, etc.), cat si cu utilaje anterioare (cositoare, freza de zapada, etc.), motocultivatorul fiind componenta
energetica de baza, iar freza rotativa cu cutite si alte accesorii echipamentul de lucru efectiv.
Produsul: MOTOCULTIVATOR
Numar de serie produs: AASI0100001XXXXXRUR977 (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de fabricatie,
caracterele 5 si 6 nr de lot, caracterele 7-11 numarul de produs)

Tipul: RURIS Model: 977
Motor: termic, pe benzina, 4 timpi Putere maxima: 16 cp
Nr. viteze: 3 inainte+2 inapoi Pornire: Manuala si automata la cheie
Transmisie: Pinioane conice in ulei
Accesorii Specificatii Denumire Numar de serie
Lama de Latime de lucru:1170mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
cosit Dimensiune lama:123x20x7cm RURC977
Freza de Latime de lucru: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
sapat Adancime de lucru: 150 mm RURS977
Plug Latime de lucru:200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Adancime de lucru: 100 mm RURP977

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, in conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind condlitiile introducerii pe
piatd a masinilor, Directiva 2006/42/CE —masini; cerinte de siguranta si securitate, Standardul EN 1ISO 12100:2010—-
Masini.Securitate, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind
compatibilitatea electromagnetica, actualizata 2019), Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin Regulamentul UE
2018/989)- stabilirea masurilor de limitare a emisiilor gazoase si de particule poluante provenite de la motoare si H.G.
467/2018 privind masurile de aplicare ale Regulamentului mentionat, am efectuat atestarea conformitatii produsului cu
standardele specificate si declardm c& este conform cu principalele cerinte de siguranta si securitate.

Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010- Securitatea masinilor. Concepte de baza, principii generale de
proiectare. Terminologie de baza, metodologie. Principii tehnice

SR EN ISO 13849-1:2023/ EN ISO 13849-1:2023- Securitatea masinilor. Parti referitoare la securitate ale sistemelor
de comanda. Partea 1: Principii generale de proiectare

SR EN ISO 13851:2019/ EN ISO 13851:2019- Securitatea masinilor. Dispozitive de comanda bimanuala. Principii de
proiectare si de alegere

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020- Securitatea masinilor. Distante minime pentru prevenirea strivirii partilor
corpului uman

SR EN ISO 13855:2010/ EN ISO 13855:2010 Securitatea masinilor. Pozitionarea mijloacelor de protectie in raport cu
viteza de apropiere a partilor corpului

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Securitatea masinilor. Distante de securitate pentru prevenirea
patrunderii membrelor superioare si inferioare in zonele periculoase

SR EN 62061:2005/ EN 1SO 62061:2005 - Securitatea masinilor. Securitatea functionala a sistemelor de comanda
electrice, electronice si electronice programabile de securitate

SR EN ISO 14118:2018/ EN I1SO 14118:2018 - Securitatea masinilor. Prevenirea pornirii intempestive

SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016- Securitatea masinilor. Protectori. Cerinte generale pentru proiectarea si
constructia protectorilor ficsi si mobili

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018- Securitatea masinilor. Echipament electric al masinilor. Partea 1: Cerinte
generale

SR EN ISO 3744:2011/ EN ISO 3744:2011 - Masini forestiere si masini pentru gradinarit. Cod de incercare acustica
pentru masinile echipate cu motor cu ardere interna.

SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 — Masini agricole si forestiere. Compatibilitatea electromagnetica. Metode
de ncercare si criterii de acceptabilitate

SR EN 61310-3:2008/EN 61310-3:2008 - Securitatea maginilor. Indicare, marcare si manevrare. Partea 3: Cerinte
pentru amplasarea si functionarea organelor de comanda

Pentru Modelul: RURIS:C977
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SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018- Magini agricole si forestiere. Motocositori cu operator pedestru. Securitate
SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN ISO 5395-2:2013/A1:2016- Masini pentru gradinarit. Cerinte de securitate pentru
cositorile de gazon echipate cu motor cu ardere internd. Partea 2: Cositori de gazon cu conductor pedestru.
Amendament 1: OPC, organe de taiere, furtunuri sub presiune
Pentru Modelul: RURIS S977
SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019- Freze pentru zapada. Cerinte de securitate si metode de incercare. Partea
2: Freze pentru zapada cu operator pedestru
SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019- Freze pentru zapada. Cerinte de securitate si metode de incercare. Partea
1: Terminologie si incercari comune
SR EN ISO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019- Freze pentru zapada. Cerinte de securitate si metode de incercare. Partea
4: Cerinte nationale si regionale suplimentare
Pentru Modelul: RURIS P977
SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- Masini agricole si forestiere. Motocultoare echipate cu freze purtate,
motoprasitoare si freze pe roata(roti) motrica(e). Securitate
e Directiva 2000/14/CE (amendata prin Directiva 2005/88/CE) — Emisiile de zgomot in mediul exterior;
¢ Directiva 2006/42/EC - privind masinile — introducerea pe piata a masinilor;
e Directiva 2014/30/UE - privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitatea

electromagnetica, actualizata 2019);
e Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin Regulamentu UE 2018/989) - stabilirea masurilor de limitare a

emisiilor gazoase si de particule poluante provenite de la motoare
Alte Standarde sau specificatii utilizate:
e SR EN ISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii
e SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului
e SR ISO 45001:2018- Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
MARCAREA S| ETICHETAREA MOTOARELOR
Motoarele pe benzina cu aprindere prin scanteie receptionate si utilizate pe echipamentele si masinile RURIS, conform
Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin Regulamentul UE 2018/989) si a HG 467/2018 sunt marcate cu:

- Marca si numele producatorului: Z.E.S.M.T Co. LTD.
- Tipul: G420FD
- Numarul aprobarii de tip obtinut de producatorul specializat:
e13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- Numarul de identificare al motorului — numar unic.
- Concept General Engine

Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.

Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul.

Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.

Locul si data emiterii: Craiova, 08.01.2024

Anul aplicarii marcajului CE: 2024

Nr. inreg: 12/ 08.01.2024
Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin
Director General al
SC RURIS IMPEX SRL

DECLARATIA DE CONFORMITATE EC
Producator: SC RURIS IMPEX SRL
Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania
Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General
Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing. Radoi Alexandru— Director Proiectare Productie
Descrierea produsului: MOTOCULTIVATORUL este un echipament reversibil avand atasate atat utilaje posterioare
(freza, plug, etc.), cat si cu utilaje anterioare (cositoare, freza de zapada, etc.), motocultivatorul fiind componenta
energetica de baza, iar freza rotativa cu cutite si alte accesorii echipamentul de lucru efectiv.
Produsul: MOTOCULTIVATOR
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Numar de serie produs: AASI0100001XXXXXRUR977 (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de fabricatie,
caracterele 5 si 6 nr de lot, caracterele 7-11 numarul de produs)

Tipul: RURIS Model: 977
Motor: termic, pe benzina, 4 timpi Putere maxima: 16 cp
Nr. viteze: 3 inainte+2 inapoi Pornire: Manuala si automata la cheie
Transmisie: Pinioane conice in ulei
Accesorii Specificatii Denumire Numar de serie
Lama de Latime de lucru:1170mm RURIS:C977 AASI0100001XXXX
cosit Dimensiune lama:123x20x7cm RURC977
Freza de Latime de lucru: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
sapat Adancime de lucru: 150 mm RURS977
Plug Latime de lucru:200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Adancime de lucru: 100 mm RURP977

Nivelul de puterere acustica masurat:101dB Nivelul de putere acustica maxim garantat:103 dB(A)
Nivelul de putere acustica este certificat de TUV Sud prin raportul de nr. 17.01.015/31.10.2017, in conformitate cu
prevederile Directivei 2000/14/CE amendata prin Directiva 2005/88/CE si SR EN 1SO 3744:2011
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova in calitate de producator, in conformitate cu Directiva 2000/14/CE (amendata prin
Directiva 2005/88/CE), H.G. 1756/2006 - privind limitarea nivelului emisiilor de zgomot Tn mediu produs de echipamente
destinate utilizarii in exteriorul cladirilor, am efectuat verificarea si atestarea conformitétii produsului cu standardele
specificate si declardm cé este conform cu principalele cerinte.
Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:
. Directiva 2000/14/CE (amendata prin Directiva 2005/88/CE) — Emisiile de zgomot in mediul exterior
. SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinarea nivelurilor de putere acustica emise de sursele de zgomot
utilizand presiunea acustica
. Directiva 2006/42/EC - privind masinile — introducerea pe piata a masinilor
. Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitatea
electromagnetica, actualizata 2019);
. Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin Regulamentu UE 2018/989) - stabilirea masurilor de limitare a
emisiilor gazoase si de particule poluante provenite de la motoare
Alte Standarde sau specificatii utilizate:
. SR EN ISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii
. SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului
. SR ISO 45001:2018- Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul.
Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.
Locul si data emiterii: Craiova, 08.01.2024
Anul aplicarii marcajului CE: 2024
Nr. inreg: 12/ 08.01.2024
Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin
Director General al Ruris Impex SRL
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1. INTRODUCTION
Dear Client!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for your trust in our company! RURIS has been
on the market since 1993 and during all this time it has become a strong brand, which has built its reputation by
keeping promises, but also by continuous investments aimed at helping customers with reliable, efficient and
quality solutions.

We are confident that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long time. RURIS does
not offer its customers only machines, but complete solutions. An important element in the relationship with the
customer is advice both before and after the sale, as RURIS customers have at their disposal a whole network
of partner stores and service points.

To enjoy the purchased product, please read the user manual carefully. By following the instructions, you will be
guaranteed a long use.

The RURIS company is continuously working on the development of its products and therefore reserves the
right to modify, among other things, their form, appearance and performance, without having the obligation to
communicate this in advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Customer information and support:
Phone: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. SAFETY INSTRUCTIONS
2.1. WARNINGS ON THE MACHINE

Careful! Risk of bodily injury

Warning! Danger! to people near the machine.

Attention, keep your hands
out of the openings while
the machine is operating.

Attention! Keep your
distance!

Attention, keep your feet
out of the openings while
the machine is operating.

Careful! Hot surfaces.

Careful! Asphyxiating
atmosphere. Do not start
the machine in closed
spaces.

Read the manual.

Op> B
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2.2. WARNINGS

Exercise:

a) Read the instructions carefully. Familiarize yourself with the controls and proper use of the machine.

b) Never allow children or persons unfamiliar with these instructions to use the machine.

c) Never work when people, especially children or pets are nearby.

d) The user is responsible for accidents or dangers that occur to other people or their property.

e) Pay special attention to the warning labels on the machine and respect their meaning.

f) If you notice abnormal vibrations during operation, stop the engine immediately and check the condition of the
machine.

Training:

a) Always wear safety shoes and long pants when working. Do not use the machine when you are barefoot.

b) Carefully inspect the area where the equipment will be used and remove all objects that can be thrown from
the machine.

¢) WARNING - Gasoline is highly flammable:

- store fuel in specially designed containers.

- refuel outdoors only and do not smoke while refueling.

- add fuel before starting the engine. Never remove the tank cap or add gasoline while the engine is running or
when the engine is hot.

- if gasoline has been spilled on the machine, do not try to start the engine, move the machine away from the
spill area and avoid creating any source of ignition until the gasoline vapors have evaporated.

- make sure the tank cap seals tightly when tightened. If it is damaged, replace it.

d) If the muffler is damaged, replace it.

e) Before use, always visually check the component parts of the machine. Replace worn or damaged elements
and screws.

f) Do not start the engine in an enclosed space (such as indoors or in a garage). Exhaust gases contain
carbon monoxide.

Operation:

a) Do not start the engine in enclosed spaces where dangerous carbon monoxide vapors may accumulate.
b) Work only in daylight or in areas with good artificial light.

¢) While using the machine, walk after it, don't run.

d) Be extremely careful when changing direction on slopes.

e) When working on a slope, keep the fuel tank slightly above half to minimize the risk of fuel spillage.

e) Be extremely careful when operating the machine in reverse or when pulling it towards you.

f) Start the engine carefully, according to the manufacturer's instructions and with your feet away from the
cutting blades.

g) Do not put your hands or feet near or under the moving parts of the machine.

h) Stop the engine before refueling or when leaving the machine.

i) Do not block machine levers or controls. Before use, make sure they are working properly.

j) Do not use other types or sizes of tires than those recommended by the manufacturer.

k) All operations related to maintenance, adjustment and service must be carried out with the engine of the
machine stopped.

1) Do not tilt or overturn the machine.

m) Do not park the machine on a slope.

n) Never damage or remove the protective device.

0) Changing gears is done with the motor cultivator stationary.

p) When the work attachment is mounted in front, the cultivator can be used in 2 speed steps .

3. TECHNICAL DATA
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Motor Loncin
Operating cycle 4 times
Maximum engine power 16 hp
Cilindrical capacity 420 cc
Ignition system Electronic
Emergency stop lever YES
Starting Manual and automatic key
Lighting system light
Transmission Bevel gears in oil
Differential YES
Clutch type DRY
Transmission housing aluminum

Horn adjustment

Left-right, up-down

speeds 3 forward + 2 backward
Combustible Benzine

Tank capacity 6.51
Average fuel

consumption 1.851/h
Engine oil bath 1.21
Transmission oil bath 131

Wheel size 5.00-10
Handle vibrations Max: 5.91 m/s 2K=1.5m/s 2
Guarantee 24 months

Net weight with 98kg

accessories

4. PRE-OPERATION CHECKS. BREAK-IN PERIOD

Check that all screws are tight and adjust if necessary.
Check each machine lever/control to verify their functionality. If the positions of the handles are
incorrect, adjust them to be in the proper positions.
Move the shifter to the neutral position.

Topping u

p the oil.
Fill the engine oil sump with RURIS 4T-MAX lubricating oil.
Place the machine on a level surface while adding transmission oil to the gearbox.
To check the oil level use the oil dipstick, the oil must be at maximum level.
Check for oil leaks.

Check the air filter decanter.
Add oil to the air filter decanter.
Add oil to the gearbox

Make sure the battery terminals are connected properly

Clean the unit of dust and dirt, especially the air filter.
Break-in period
The machine must operate for 5 hours under light load. After this period, change the oil in both the transmission
and the engine. Then fill the transmission oil pan with RURIS G-Tronic oil and the engine oil pan with RURIS
4T-MAX oil.

5. GENERAL PRESENTATION

RURIS
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1- Direction reverser change lever ( Front-Rear )
2- Differential lever

3- Handle rotation lever

4- Engine stop lever

5- Clutch lever

6- Gear shift lever

7- Throttle lever

8- PTO control lever

9- Wheel

10- Fuel tank

11- Air filter

12- Exhaust drum

13- Horn height adjustment lever

6. MOUNTING

1. Install the oil dipstick (2) (figure below).

2. Check all nuts and bolts. If necessary, tighten them.

3. Mount the transport wheels in the direction of the agricultural profile.

5. Fill the transmission with RURIS G-Tronic oil. Place the tiller in a horizontal position, add oil and then check
its level using the dipstick. The oil level must be between the two marks on the dipstick.

6. Adjust the handle to the appropriate working height. Depending on the accessory used , the handlebar can
be rotated to suit the work needs.

7. The machine is not delivered with oil in the engine. Fill with RURIS 4T-MAX oil before use .
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Installation of work accessories
Caution: Always wear protective gloves for all assembly and repair operations.
1. Mowing blade C977

Technical data
Working width 1170 mm
Dlate e P powN
Blade size 123x20x7cm
net weight 32 kg
Guarantee 24 months
A Hull protection B Blade assembly
Cc Drive connecting rod assembly d Cutting height adjustment skids

E Mower blade coupler

Remove the power take-off cover from the tiller, engage the cutting blade to the machine and then tighten the
lock nut.
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Insert screws A through the coupler body and the
holes on the blade assembly. Install nuts B, then

tighten.

Install the cutting height adjustment skids
and connecting rod connector as shown in

the adjacent figure

Cutting height adjustment

If the skates are directed in the U
direction, the cutting height will be lower,
if they are directed in the D direction, the

height will be higher .

After each use, grease the drive shafts of

the mowing system.

2. Digging cutter S977

A | Couple

MILLS

C | Side protection

Back protection

E | Working depth
adjustment lever

Main protection
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Technical data

Working width 650 mm
Working depth 150 mm
Number of knives 20

Diameter knives 300 mm

Cutter size 70 X 51 X 37cm
net weight 38 kg
Guarantee 24 months

3. Transport wheel assembly

Mount the wheels so that the tire profile is oriented according to the figure below.

Rotary cutter guard.

Insert bushing A onto shaft B.

Fit the rear guard to the B axle then insert the locking pin into the B axle hole.

Assemble the tiller

RURIS

Unscrew the two M12 nuts, remove the PTO cover and connect the cutter assembly to the machine then

tighten the nuts.
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Working depth adjustment

If the working depth adjustment lever is moved in the U
direction, the processing depth will be greater, if it is
moved in the D direction, the depth will be small.

3. PLUG P977

RURIS

y=Deeper

Technical data

Working width 200 mm
Working depth 100 mm
Plow size 60X43X28CM
net weight 22 kg
Guarantee 24 months

STARTING AND STOPPING THE ENGINE
GETTING STARTED

Make sure the gearbox is in neutral, press the engine-stop lever (A ), operate the clutch handle (B) and lock it

with the fuse (F), operate the PTO control lever.

If the engine stop lever is released, the engine will stop.
Move the fuel switch to the ON (open) position .
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For cold starting, move the choke lever to the CLOSE position.
To start a warm engine, leave the choke lever in the OPEN position .

CHOKE LEVER

Turn the throttle lever inside the right handlebar down a third of the full travel (to accelerate).

To start the automatic, position the ignition key to the START position and act for no more than 10 seconds.
To crank the starter, pull the starter handle slowly until it resists, then pull steadily and firmly.

2: STOP

In an emergency, the simple way to stop is to turn the ignition switch to the STOP "off" position (Turn the key
counterclockwise) or release the engine-stop lever.

Under normal conditions, the shutdown steps are as follows :

- Put the gearshift in the neutral position.

- Turn the accelerator lever to the minimum position .

- Turn the key counterclockwise to the STOP position.

- Close the fuel tap ..

7. INSTRUCTIONS FOR USE

When changing gears , you must first operate the clutch lever, then operate the gear shift lever and release
the clutch lever while working.
When shifting gears from forward to reverse, make sure the machine is stationary .

10
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It is strictly forbidden to press and release the engine-stop lever (A) before pressing the clutch lever (B),
otherwise the internal components of the clutch will be damaged.

8. MAINTENANCE AND STORAGE

Maintenance

Good maintenance is essential for safe, economical and trouble-free operation. Wear gloves and protective
clothing. Before starting maintenance work, release the engine stop lever, remove the ignition key, disconnect
the spark plug plug, make sure the gear shifter is in neutral position, the power take-off control lever is in
neutral position, to ensure that the engine of the machine does not start.

1. The air filter is a very important component. When it gets dirty, it will reduce engine power and accelerate
wear. Clean the air filter after each use and replace the oil in the filter chamber with clean oil as needed or with
the engine oil change.

2. After each use clean the cutting knives and check them.

3. Check that all nuts and bolts are tight, tighten if necessary.

4 . The engine fuel level must be checked every three working hours. Change the engine oil every 25 hours of
operation or every 6 months. Use RURIS 4T-MAX oll

5. When checking the amount of oil in the gearbox, the machine must be placed
horizontally. The oil dipstick must be removed and wiped. Then insert the dipstick
into the box and check the oil level. The level must be between the AB marks. If it
is not enough, fill it up. Change the transmission oil every 50 hours of operation or
every 6 months. Use RURIS G-Tronic transmission oil.

6. Check for missing or damaged parts before each use and replace if necessary .
7. Also clean the machine after each use.

8. After each use, wash the drive parts of the mowing system

storage

1. The machine must be stored in a dry place, covered and protected against moisture, in rooms with windows
and adequate ventilation.

2. The fuel must be emptied from the tank, the gas valve is closed and the machine is allowed to run until all
the fuel in the carburetor is consumed.

3. Active metal parts should be greased with petroleum jelly.

4. The oil must be left in the engine sump during storage.

5. The engine oil must be replaced if the machine has been stored for more than 6 months.

11
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9. COMPLIANCE STATEMENTS

DECLARATION OF CONFORMITY CE
Manufacturer: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, no. 111, Administrative Building, Craiova, Dolj, Romania c €
Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager
Authorized person for the technical file: Eng. Radoi Alexandru — Production Design Director
Product description: THE TILLER is a reversible piece of equipment with attached rear equipment (cutter, plow, etc.)
and front equipment (mower, snowblower, etc.), the motor cultivator being the basic energy component, and the rotary
cutter with knives and other accessories, the actual work equipment.
Product: TILLER
Product serial number: AASI0100001XXXXXRUR977 (where AA represents the last two digits of the year of
manufacture, characters 5 and 6 batch number, characters 7-11 product number)

Type : RURIS Model : 977
Engine : thermal, on gasoline, 4 strokes Maximum power : 16 hp
No. speeds : 3 forward + 2 reverse Start: Manual and automatic with the key
Transmission : Conical pinions in oil
Accessor Specifications Name Serial number
y
Mowing Working width: 1170mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
blade Blade size: 123x20x7cm RURC977
Digging Working width: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
cutter Working depth: 150 mm RURS977
plow Working width: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Working depth: 100 mm RURP977

We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, manufacturer, in accordance with HG 1029/2008 - regarding the conditions for
the introduction of machines on the market, Directive 2006/42/EC - machines; safety and security requirements ,
Standard EN I1SO 12100:2010 — Machinery. Safety, Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (HG
487/2016 on electromagnetic compatibility, updated 2019), EU Regulation 2016/1628 (amended by EU Regulation
2018/989) - establishing measures to limit gaseous emissions and polluting particles from to engines and HG 467/2018
regarding the enforcement measures of the mentioned Regulation, we have certified the conformity of the product with
the specified standards and declare that it complies with the main safety and security requirements.

The undersigned Stroe Catalin, the manufacturer's representative, declares on his own responsibility that the product
is in accordance with the following European standards and directives:

SR EN ISO 12100:2011 / EN ISO 12100:2010 - Machine safety. Basic concepts, general design principles. Basic
terminology, methodology. Technical principles

SR EN ISO 13849-1:2023/ EN ISO 13849-1:2023- Machine safety. Security-related parts of control systems. Part 1:
General design principles

SR EN ISO 13851:2019/ EN I1SO 13851:2019- Machine safety. Bimanual control devices. Design and selection
principles

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020 - Machine safety. Minimum clearances to prevent crushing of human
body parts

SR EN ISO 13855:2010/ EN 1SO 13855:2010 Machine safety. Positioning of the means of protection in relation to the
approach speed of the body parts

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Machine safety. Safety distances to prevent upper and lower limbs from
entering hazardous areas

SR EN 62061:2005/ EN 1SO 62061:2005 - Machine safety. Functional safety of electrical, electronic and programmable
electronic control systems

SR EN ISO 14118:2018/ EN I1SO 14118:2018 - Safety of machines. Prevention of untimely start

SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016- Machine safety . Protectors. General requirements for the design and
construction of fixed and mobile protectors

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018- Machine safety. Electrical equipment of cars. Part 1: General requirements
SR EN ISO 3744:2011 / EN ISO 3744:2011 - Forestry machines and machines for gardening. Acoustic test code for
cars equipped with an internal combustion engine.

SR EN ISO 14982:2009/ EN 1SO 14982:2009 — Agricultural and forestry machines. Electromagnetic compatibility. Test
methods and acceptability criteria

SR EN 61310-3:2008 / EN 61310-3:2008 - Machine safety. Indication, marking and handling. Part 3: Requirements for
the location and operation of controls

For Model: RURIS:C977
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SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018 - Agricultural and forestry machines. Chainsaws with pedestrian operator. Security
SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN 1SO 5395-2:2013/A1:2016- Gardening machines. Safety requirements for lawn
mowers equipped with an internal combustion engine. Part 2: Walk-behind lawnmowers. Amendment 1: OPC, cultters,
pressure hoses
For Model: RURIS S977
SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019 - Snow blowers. Security requirements and test methods. Part 2: Pedestrian
snow blowers
SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019- Snow blowers. Security requirements and test methods. Part 1:
Terminology and Common Tests
SR EN I1SO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019- Snow blowers. Security requirements and test methods. Part 4: Additional
national and regional requirements
For Model: RURIS P977
SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- Agricultural and forestry machines. Power cultivators equipped with mounted
tillers, power sweepers and tillers on the driving wheel(s). Security
e Directive 2000/14/EC (amended by Directive 2005/88/EC) — Noise emissions in the outdoor environment;
¢ Directive 2006/42/EC - regarding machines - placing machines on the market;
e Direction 2014/30/EU - on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on electromagnetic compatibility, updated

2019);
e EU Regulation 2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) - establishing measures to limit gaseous

emissions and polluting particles from engines
Other Standards or specifications used:
e SR EN ISO 9001 - Quality Management System
e SR EN ISO 14001 - Environmental Management System
e SR ISO 45001:2018 - Occupational Health and Safety Management System.
MARKING AND LABELING OF ENGINES
Spark ignition gasoline engines received and used on RURIS equipment and machines, according to EU Regulation
2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) and HG 467/2018 are marked with:

- Manufacturer's brand and name: ZESMT Co. LTD .
- Type: G420FD

- Type approval number obtained by the specialized manufacturer:
e13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- Engine identification number — unique number.
- Concept General Engine

Note: the technical documentation is owned by the manufacturer.

Clarification: This declaration is in accordance with the original.

Validity period: 10 years from the date of approval.

Place and date of issuance: Craiova, 08.01.2024

Year of application of the CE marking: 2024

No. reg: 12/01/08/2024
Authorized person and signature: Ing. Stroe Marius Catalin

1 Director General of

SC RURIS IMPEX SRL

DECLARATION OF CONFORMITY EC

Manufacturer: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, no. 111, Administrative Building, Craiova, Dolj, Romania

Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager

Authorized person for the technical file: Eng. Radoi Alexandru — Production Design Director

Product description: THE TILLER is a reversible piece of equipment with attached rear equipment (cutter, plow, etc.)
and front equipment (mower, snowblower, etc.), the motor cultivator being the basic energy component, and the rotary
cutter with knives and other accessories, the actual work equipment.

Product: TILLER
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Product serial number: AASI0100001XXXXXRUR977 (where AA represents the last two digits of the year of
manufacture, characters 5 and 6 batch number, characters 7-11 product number)

Type : RURIS Model : 977
Engine : thermal, on gasoline, 4 strokes Maximum power : 16 hp
No. speeds : 3 forward + 2 reverse Start: Manual and automatic with the key
Transmission : Conical pinions in oil
Accessor Specifications Name Serial number
y
Mowing Working width: 1170mm RURIS: C977 | AASI0O100001XXXX
blade Blade size: 123x20x7cm RURC977
Digging Working width: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
cutter Working depth: 150 mm RURS977
plow Working width: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Working depth: 100 mm RURP977

Measured acoustic power level: 101dB Maximum guaranteed acoustic power level: 103 dB(A)
The acoustic power level is certified by TUV Sud through report no. 17.01.015/31.10.2017, in accordance with the
provisions of Directive 2000/14/CE amended by Directive 2005/88/CE and SR EN I1SO 3744:2011
We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova as a manufacturer, in accordance with Directive 2000/14/EC (amended by Directive
2005/88/EC), HG 1756/2006 - on limiting the level of noise emissions in the environment produced by equipment
intended for use outside the buildings, we have verified and certified the conformity of the product with the specified
standards and declare that it complies with the main requirements.
The undersigned Stroe Catalin, the manufacturer's representative, declares on his own responsibility that the
product is in accordance with the following European standards and directives:
. Directive 2000/14/EC (amended by Directive 2005/88/EC) — Noise emissions in the outdoor environment
. SR EN ISO 3744:2011 - Acoustics. Determination of sound power levels emitted by noise sources using sound
pressure
. Directive 2006/42/EC - on machines - placing machines on the market
. Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on electromagnetic compatibility, updated
2019);
. EU Regulation 2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) - establishing measures to limit gaseous
emissions and polluting particles from engines
Other Standards or specifications used:
. SR EN I1SO 9001 - Quality Management System
. SR EN ISO 14001 - Environmental Management System
. SR I1SO 45001:2018 - Occupational Health and Safety Management System.
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer.
Clarification: This declaration is in accordance with the original.
Validity period: 10 years from the date of approval.
Place and date of issue: Craiova, 08.01.2024
Year of application of the CE marking: 2024
No. reg: 12/01/08/2024
Authorized person and signature: Ing. Stroe Marius Catalin
/ General Manager of Ruris Impex SRL
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1. BEVEZETES
Kedves tgyfél!

Koszonjuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a céglinkbe vetett bizalméat! A RURIS 1993 6ta van
jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek betartasaval, de folyamatos befektetésekkel
épitette hirnevét, hogy megbizhatd, hatékony és minéségi megoldasokkal segitse a vasarldkat.

Biztosak vagyunk benne, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokaig élvezni fogja teljesitményét. A RURIS
nem csak gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal tigyfeleinek. A vevével valé kapcsolat fontos eleme az
értékesités el6tti és utani tanacsadas, hiszen a RURIS ugyfelei partnerboltok és szervizpontok egész
halozataval allnak rendelkezéstikre.

A vasarolt termék élvezetéhez kérjik, figyelmesen olvassa el a hasznalati Utmutat6t. Az utasitasok kovetésével
garantalt a hosszu hasznélat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a jogot, hogy tdébbek kozott
formajat, megjelenését és teljesitményét modositsa anélkiil, hogy ezt el6zetesen k6zoIné.

Még egyszer kdszonjik, hogy a RURIS termékeket valasztotta!
Ugyfélinforméaciok és tamogatas:
Telefon: 0351 820 105
e-mail: info@ruris.ro

2. BIZTONSAGI UTASITASOK
2.1. FIGYELMEZTETESEK A GEPEN

Ovatos! Személyi sériilés

Figyelem! Veszély! veszélye a gep kozelében.

Figyelem, a gép

mikodése kézben tartsa
tavol a kezét a nyilasoktdl.

Figyelem! Tartsd a
tavolséagot!

>

Figyelem, a gép
mikodése kézben tartsa
tavol a labat a nyilasoktol.

Ovatos! Forro felilletek.

Ovatos! Fullaszté légkér.
Ne inditsa be a gépet zart
térben.

A
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¥,

Olvassa el a kézikdnyvet.

2.2. FIGYELMEZTETESEK
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Gyakorlat:

a) Olvassa el figyelmesen az utasitasokat. Ismerkedjen meg a kezel6szervekkel és a gép medfelel
hasznalataval.

b) Soha ne engedje, hogy gyermekek vagy olyan személyek hasznaljak a gépet, akik nem ismerik ezeket az
utasitasokat.

c) Soha ne dolgozzon amikor az emberek, féleg gyerekek vagy haziallatok vannak a kdzelben .

d) A felhasznal6 az felelés a balesetekért vagy veszélyekért , amelyek mas embereknél vagy az 6véiknél
fordulnak el ingatlan .

e) Kulénos figyelmet forditson a gépen talalhato figyelmeztet cimkékre, és tartsa tiszteletben azok jelentését.
f) Ha mikodés kézben rendellenes vibraciot észlel, azonnal allitsa le a motort és ellendrizze a gép allapotat.
Kiképzés:

a) Munka kézben mindig viseljen védécipét és hosszu nadragot. Ne hasznalja a gépet mezitlab.

b) Gondosan vizsgélja meg azt a teriletet, ahol a berendezést hasznalni fogja, és tavolitson el minden targyat,
amely kidobhato a gépbdl.

c) FIGYELMEZTETES - A benzin nagyon gyulékony:

- az lzemanyagot specialisan kialakitott tartalyokban tarolja.

- csak a szabadban tankoljon, és tankolas kdzben ne dohanyozzon.

- a motor beinditasa el6tt toltson be Gzemanyagot. Soha ne tavolitsa el a tanksapkat és ne toltson be benzint,
ha a motor jar, vagy amikor a motor forré.

- ha benzin émlbtt a gépre, ne probalja meg beinditani a motort, tavolitsa el a gépet a kidmlés helyétdl, és kertlje
a gyujtoforras létrehozasat, amig a benzing6z el nem parolog.

- Gy6z6djon meg rola, hogy a tartalysapka szorosan tomiti, amikor meghuzza. Ha sértlt, cserélje ki.

d) Ha a kipufogddob sériilt, cserélje ki.

e) Hasznalat el6tt mindig szemrevételezéssel ellenérizze a gép alkatrészeit. Cserélje ki a kopott vagy sérult
elemeket és csavarokat.

f) Ne inditsa be a motort zart térben (példaul bent vagy garazsban). A kipufogégazok szén-monoxidot
tartalmaznak.

Mivelet:

a) Ne inditsa be a motort zart térben, ahol veszélyes szén-monoxid gézék halmozédhatnak fel.

b) Csak nappali fényben vagy j6 mesterséges megvilagitasu helyen dolgozzon.

c) A gép hasznalata kdzben jarjon utana, ne szaladjon.

d) Legyen nagyon 6vatos, amikor lejtén iranyt valtoztat.

e) Ha lejtén dolgozik, tartsa az Gizemanyagtartalyt valamivel a fele felett, hogy minimalizalja az Gizemanyag
kiomlésének kockazatat.

e) Legyen rendkivil 6vatos, amikor hatramenetben miikddteti a gépet, vagy amikor maga felé hizza.

f) Inditsa be a motort 6vatosan, a gyarté utasitasai szerint, és tartsa tavol a labat a vagépengéktdl.

g) Ne tegye a kezét vagy |abat a gép mozgé alkatrészei kozelébe vagy alé.

h) Allitsa le a motort tankolas elétt vagy amikor elhagyja a gépet.

i ) Ne takarja el a gép karjait vagy kezel&szerveit. Hasznalat el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy megfeleléen
mikodnek.

j) Ne hasznaljon a gyarto altal ajanlottaktol eltérd tipusu vagy méretli gumiabroncsokat.

k) Minden mivelet karbantartassal, bedllitdssal és szervizeléssel kapcsolatosnak kell lennie a gép leallitott
motorjaval végezték el .

1) Ne déntse meg vagy boritsa fel a gépet.

m) Ne parkolja le a gépet lejtén.

n) Soha ne rongalja meg vagy tavolitsa el a védéberendezést.

allé motoros kultivatorral térténik .

p) Ha a munkatartozék elére van szerelve, a kultivator 2 sebességfokozatban hasznalhat6 .

3. MUSZAKI ADATOK
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Motor Loncin
Miikodési ciklus 4 alkalommal
Maximalis 16 LE
motorteljesitmény
Hengeres kapacitas 420 cc
Gyujtasi rendszer Elektronikus
Vészledllité kar IGEN
Indulés Kézi és automata kulcs
Vilagité rendszer fény
Terjedés Kapkerekek olajban
Differenciélis IGEN
Tengelykapcsolo tipusa SZARAZ
Sebességvaltd haz aluminium
Kirt beallitas Bal-jobb, fel-le
sebességek 3 elére + 2 hatra
Egheté Benzin
Tartaly kapacitasa 6,51
Atlagos lizemanyag-
fogyasztas 1.851/h
Motorolaj fiirdé 121
Sebességvaltoé olajfiirdé 1,31
Kerékmeéret 5.00-10

. ) Max.: 5,91 m/s 2K=1,5 m/s
Kezelje a rezgéseket 2
Garancia 24 hénap
Nettd tdbmeg
tartozékokkal 98 kg

RURIS

4. UZEMELTETES ELOTTI ELLENORZESEK. BETORESI IDOSZAK

1. Ellenérizze, hogy minden csavar meg van-e hlzva, és szikség esetén allitsa be.

2. Ellenérizze az egyes gépkart/vezérléket, hogy ellendrizze azok miikddését. Ha a fogantyuk helyzete
nem megfeleld, allitsa be 6ket a megfelelé pozicidba.

3. Allitsa a valtokart semleges helyzetbe.

4. Az olaj feltdltése.

Toltse fel a motorolajtekn6t RURIS 4T-MAX kendolajjal.

Helyezze a gépet vizszintes fellletre, mikbzben a sebességvaltoba olajat tolt.

olajszint ellenérzéséhez hasznalja az olajszintmérd palcat, az olajnak a maximalis szinten
kell lennie.

Ellenérizze az olajszivargast.

Ellendrizze a légsziir6 dekanterjét.

Toltsdn olajat a 1€égsziré dekanterbe.

Toltson olajat a sebességvaltoba

Gy6z6djon meg arrdl, hogy az akkumulator érintkezéi megfeleléen vannak csatlakoztatva

5. Tisztitsa meg az egységet a portdl és szennyezédésektdl, kilonésen a 1égszirét.

Betorési idészak

A gépnek 5 oran keresztil kell mikddnie kis terhelés mellett. Ezen id6szak utan cserélje ki az olajat mind a
sebességvaltéban, mind a motorban. Ezutan tdltse fel a sebességvaltéd olajtekndjét RURIS G-Tronic olajjal, a
motorolajteknét pedig RURIS 4T-MAX olajjal.
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5. ALTALANOS BEMUTATAS

1- Iranyvalto kar (elél -hatul)
2- Differencial kar

3- Fogantyu forgdkarja

4- Motor leallit6 kar

5- Kuplungkar

6- Sebességvalto kar

7- Fojtoszelep kar

8- TLT vezérl6kar

9- Kerék

10- Uzemanyagtartaly

11- Légsziiré

12- Kipufogoédob

13- Kirt magassagallitoé kar

6. BEEPITESI

1. Szerelje be az olajszintmérd palcat (2) (az alabbi abra).

2. Ellenérizze az 6sszes anyat és csavart. Ha szikséges, huzza meg 6ket.

3. Szerelje fel a szallitokereket a mez6égazdasagi profil iranyaba.

5. Téltse fel a sebességvaltot RURIS G-Tronic olajjal. Allitsa vizszintes helyzetbe a kormanyrad, adjon hozza
olajat, majd ellenérizze a szintjét a nivopalcaval. Az olajszintnek a nivopalcan 1évé két jelzés kdzott kell lennie.
6. Allitsa be a fogantyut a megfeleld munkamagassagra. A hasznalt tartozéktél fiiggden a kormany a
munkaigényeknek megfeleléen forgathato.

7. A gépet nem szallitjuk olajjal a motorban. Hasznalat el6tt toltse fel RURIS 4T-MAX olajjal .
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Munkatartozékok beszerelése
Figyelem: Mindig viseljen védékesztylt minden 6sszeszerelési és javitasi mivelethez.
1. Kaszapenge C977

Miiszaki adatok

Munkaszélesség 1170 mm
Penge kés FEL LE
mozgésa

Penge mérete

123%x20x7 cm

netto témeg 32 kg
Garancia 24 hénap
Hajotest védelem Penge 6sszeallitas
Hajtas 6sszekotd rud szerelvény Vagasi magassag beallitas
csuiszasok

Kasza kés csatlakozd

Téavolitsa el az eréleado fedelét a kormanyrudroél, kapcsolja a vagokés a géphez, majd hizza meg az

ellenanyat.
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lllessze at az A csavarokat a csatlakozétesten és a
pengeszerelvényen Iévd lyukakon. Szerelje be a B
anyékat, majd hizza meg.

Szerelje fel a vagasi magassag allitd
csUszo6talpakat és a hajtérid csatlakozéjat
a mellékelt abra szerint

Vagasi magassag allitas

Ha a korcsolyakat U iranyba iranyitjak,
akkor a vagasi magassag kisebb, ha D
iranyba, akkor magasabb lesz .

Minden hasznalat utan zsirozza meg a
kaszarendszer hajtétengelyeit.

2.S977 &s6

A | par B MILLS

C | Oldals6 védelem d Hatvédelem

E | Dolgozé mélység F F6 védelem
bedllito kar




HU RURIS

Miiszaki adatok
Munkaszélesség 650 mm
Munkamélység 150 mm
A kések szama 20
Atméréjii kések 300 mm
Vago méret 70 x51x 37 cm
netté témeg 38 kg
Garancia 24 hénap

3. Szallitékerék-szerelvény
Szerelje fel a kerekeket Ugy, hogy a gumiabroncs profilja az alabbi abra szerint legyen.

Rotéacids vagoveédo.

Helyezze az A perselyt a B tengelyre .

Szerelje fel a hatsé védéburkolatot a B tengelyre, majd helyezze be a rogzitécsapot a B tengely furatédba.
Szerelje 6ssze a kormanyt

Csavarja ki a két M12-es anyat, tavolitsa el a TLT fedelét , és csatlakoztassa a vagoegységet a géphez, majd
hldzza meg az anyakat.
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y=Deeper

Munkamélység allitas

Ha a munkamélység beallité kart U iranyba mozditjuk ,
nagyobb lesz a megmunkalasi mélység, ha D iranyban ,
akkor kicsi a mélység.

3. DUGO P977

Miiszaki adatok
Munkaszélesség 200 mm
Munkamélység 100 mm
Eke mérete 60X43X28CM
netté témeg 22 kg
Garancia 24 hénap

A MOTOR INDITASA ES LEALLITASA

ELKEZDENI

Gy6z6djon meg arrol, hogy a sebességvaltéd Gresben van , nyomja meg a motorledllito kart (A ) , mikodtesse
a tengelykapcsol6 fogantyt (B) és zarja le a biztositékkal (F), mikodtesse a TLT vezérlékart.

Ha a motorleallité kart elengedi, a motor leall.
Allitsa az izemanyag-kapcsol6t ON (nyitott) allasba.



HU RURIS

Hideginditashoz allitsa a szivat6 kart ZARVA helyzetbe.
Meleg motor inditasahoz hagyja a szivat6 kart NYITVA allasban .

CHOKE LEVER

Forgassa le a jobb kormanyon belilli gazkart a teljes Ut egyharmadéaval (gyorsitashoz).

Az automata elinditasahoz éllitsa a gyujtaskulcsot START allasba, és legfeljebb 10 masodpercig mikaodjon.
Az indit6 inditasahoz lassan hizza meg az indit6 fogantyUjat, amig az ellenall, majd hizza meg egyenletesen
és hatarozottan.

2: STOP

Vészhelyzetben a ledllitas egyszerli mddja, ha a gyujtaskapcsolét STOP "off" allasba forditja (Forditsa el a
kulcsot az 6ramutat6 jarasaval ellentétes iranyba), vagy engedje el a motorleallité kart.

Normal korilmények kodzott a ledllitas 1épései a kdvetkezok :

- Allitsa a sebességvaltot iires allasba.

- Forditsa a gazkart a minimalis helyzetbe .

- Forditsa el a kulcsot az 6ramutaté jaraséaval ellentétes iranyban STOP helyzetbe.

- Zérja el az izemanyagcsapot ..

7. HASZNALATI UTMUTATO

Sebességvaltaskor el6szor a tengelykapcsolo kart , majd a sebességvalto kart kell mikodtetnie , és munka
kozben el kell engednie a tengelykapcsol6 kart.
Amikor eléremenetbél hatramenetbe kapcsol , gy6z6djon meg arrél, hogy a gép allé helyzetben van .

10
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Szigoruan tilos a motorleallito kart (A) lenyomni és elengedni a tengelykapcsol6 kar (B) lenyomasa elétt ,
kilénben a tengelykapcsolo belsé alkatrészei megsérilnek.

8. KARBANTARTAS ES TAROLAS

Karbantartas

A j6 karbantartas elengedhetetlen a biztonsagos, gazdasagos és problémamentes mikddéshez. Viseljen
kesztyiit és védbruhazatot. A karbantartasi munkak megkezdése elétt engedje el a motorleallitd kart, vegye ki
a gyujtaskulcsot, huzza ki a gyujtogyertyat , gy6z6djén meg arrdl, hogy a sebességvalté Ures allasban van, a
teljesitményleadd vezérlékarja tres allasban van, hogy a motor a gép nem indul el.

1. A légsziir6 nagyon fontos alkatrész. Ha beszennyez&dik, csokkenti a motor teljesitményét és felgyorsitja a
kopast. Minden hasznalat utan tisztitsa meg a légsziirét, és sziikség szerint cserélje ki a szlir6kamraban Iévé
olajat tiszta olajra, vagy a motorolaj cseréjekor.

2. Minden hasznalat utan tisztitsa meg és ellenérizze a vagokéseket.

3. Ellenérizze, hogy minden anya és csavar meg van-e hlzva, sziikség esetén hizza meg.

4 . A motor izemanyagszintjét harom munkaoranként ellendrizni kell. Cserélje ki a motorolajat 25
izemoéranként vagy 6 havonta. Hasznaljon RURIS 4T-MAX olajat

5. A hajtdomiiben Iévé olaj mennyiségének ellenérzésekor a gépet vizszintesen kell
elhelyezni . Az olajszintméré palcat ki kell venni és le kell trolni. Ezutan helyezze
be a nivopalcat a dobozba, és ellendrizze az olajszintet. A szintnek az AB jelzések
kozott kell lennie. Ha nem elég, toltsd fel. Cserélje ki a sebességvalté olajat 50
zeméranként vagy 6 havonta. Hasznaljon RURIS G-Tronic sebességvalto olajat.
6. Minden hasznalat el6tt ellendrizze a hianyz6 vagy sérilt alkatrészeket, és
cserélje ki ha sziikséges .

7. Minden haszndlat utan tisztitsa meg a gépet is .

8. Minden hasznalat utan mossa le a flnyirérendszer meghajt6 alkatrészeit

térolas

1. A gépet szaraz, fedett és nedvességtdl védett helyen, ablakos és megfelel6 szell6zési helyiségekben kell
tarolni.

2. Az iizemanyagot ki kell Uriteni a tartalybol, a gazszelepet el kell zarni, és hagyni kell a gépet jarni, amig a
karburatorban 1évé 0sszes lizemanyag el nem fogy.

3. Az aktiv fémrészeket vazelinnel kell megkenni.

4. Tarolas kézben az olajat a motorteknSben kell hagyni.

5. A motorolajat ki kell cserélni, ha a gépet tébb mint 6 hénapig taroltak.
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9. MEGFELELOSEGI NYILATKOZATOK
MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT CE

Gyart6: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nem. 111, Igazgatasi épulet, Craiova, Dolj, Roméania c €
Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Meghatalmazott képviselé: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgat6

A miszaki dokumentéciora felhatalmazott személy: Eng. Radoi Alexandru — gyartastervezési igazgato

Termékleiras: TALAJIMUVELOK egy megfordithatd berendezés, amelyhez hatso felszerelések (vagod, eke stb.) és
elllsé felszerelések (kasza, hdomaro stb.) vannak felszerelve, a motoros kultivator az alapvetd energiakomponens, és
a forgévago késekkel. és egyéb tartozékok, a tényleges munkaeszkdz.

Termék: TALAJMUVELOK

Termék sorozatszama: AASI0100001XXXXXRUR977 (ahol az AA a gyartasi év utols6 két szamjegyét jeldli, 5. és 6.
karakterek a tételszamot, 7-11. karakterek termékszamot)

Tipus : RURIS modell : 977
Motor : termikus, benzines, 4 Gtem( Maximalis teljesitmény : 16 LE
Sebességszam : 3 el6re + 2 hatra Indités: Kézi és automatikus kulccsal
Sebességvaltoé : Klpos fogaskerekek olajban
Tartozék Miiszaki adatok Név Sorozatszam
Kaszalo Munkaszélesség: 1170 mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
penge Penge mérete: 123x20x7 cm RURC977
As6vagé | Munkaszélesség: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
Munkamélység: 150 mm 977 RURS
eke Munkaszélesség: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Munkamélység: 100 mm RURP977

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyartd, a HG 1029/2008 - a gépek forgalomba hozatalanak feltételeirdl, a
2006/42/EK iranyelvvel 6sszhangban - gépek; biztonsagi és védelmi kdvetelmények , EN ISO 12100:2010
szabvany — Gépek. Biztonsag, 2014/30/EU iranyelv az elektromagneses Osszeférhetbségrél (HG 487/2016 az
elektromagneses kompatibilitasrdl, frissitve 2019), 2016/1628 EU-rendelet (a 2018/989 EU-rendelet médositotta) - a
gaz-halmazallapotu kibocsatasok és a szennyez6 részecskék korlatozasara vonatkozé intézkedések megallapitasarol
. HG 467/2018 Az emlitett rendelet végrehajtasi intézkedéseivel kapcsolatban igazoltuk, hogy a termék megfelel a
meghatarozott szabvanyoknak, és kijelentjiik, hogy megfelel a f6 biztonsagi és védelmi kévetelményeknek.

Alulirott Stroe Catalin, a gyartd képviseldje sajat felelésségére kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi eurdpai
szabvanyoknak és iranyelveknek:

SR EN ISO 12100:2011 / EN ISO 12100:2010 - Gépbiztonsag. Alapfogalmak, altalanos tervezési elvek. Alapvetd
terminolégia, modszertan. Mlszaki alapelvek

SR EN ISO 13849-1:2023/ EN ISO 13849-1:2023- Gépbiztonsag. A vezérlérendszerek biztonsaggal kapcsolatos
részei. 1. rész: Altalanos tervezési elvek

SR EN ISO 13851:2019/ EN ISO 13851:2019- Gépbiztonsag. Bimanualis vezérlékésziilékek. Tervezési és kivalasztasi
alapelvek

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020 - Gépbiztonsag. Minim4lis tAvolsagok az emberi testrészek zuzdédasanak
megelbzése érdekében

SR EN ISO 13855:2010/ EN ISO 13855:2010 Gépbiztonsdg. A védelmi eszkdzok elhelyezése a testrészek
megkozelitési sebességéhez képest

SR EN ISO 13857:2020/ EN 1SO 13857:2020- Gépbiztonsag. Biztonséagi tavolsagok, amelyek megakadalyozzak, hogy
a fels6 és also végtagok veszélyes teriletekre kerliljenek

SR EN 62061:2005/ EN ISO 62061:2005 - Gépbiztonsag. Elektromos, elektronikus és programozhat6 elektronikus
vezérlérendszerek funkcionalis biztonsaga

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Gépek biztonsaga. A korai inditds megel6zése

SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016- Gépbiztonsag . Védok. A rogzitett és mobil védéelemek tervezésére
és kivitelezésére vonatkozo6 altalanos kdvetelmények

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018- Gépbiztonsag. Autok elektromos berendezései . 1. rész: Altalanos
kovetelmények

SR EN ISO 3744:2011 / EN ISO 3744:2011 - Erdészeti és kertészeti gépek. Akusztikus tesztkdd bels6é égésii motorral
felszerelt autékhoz.

SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 — Mez8gazdasagi és erdészeti gépek. Elektromagneses kompatibilitas.
Vizsgalati modszerek és elfogadhat6sagi kritériumok

SR EN 61310-3:2008 / EN 61310-3:2008 — Gépbiztonsag. Jelzés, jeldlés és kezelés. 3. rész: A kezel6szervek
elhelyezésére és mikddésére vonatkozd kdvetelmények

Modellhez: RURIS:C977
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SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018 - Mez6gazdasagi és erdészeti gépek. Lancfiirészek gyalogos kezelével. Biztonsag
SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN ISO 5395-2:2013/A1:2016- Kertészeti gépek. A bels6 égésii motorral felszerelt
flinyirok biztonsagi kdvetelményei. 2. rész: Sétalé flinyirdk. 1. médositas: OPC, marok, nyomoétémisk
Modellhez: RURIS S977
SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019 - Homardk. Biztonsagi kdvetelmények és vizsgalati mddszerek. 2. rész:
Gyalogos hoéfavok
SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019- Homardk. Biztonsagi kovetelmények és vizsgdlati médszerek. 1. rész:
Terminolégia és kozos tesztek
SR EN ISO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019- Homardk. Biztonsagi kovetelmények és vizsgdlati médszerek. 4. rész:
Tovabbi nemzeti és regionalis kbvetelmények
Modellhez: RURIS P977
SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- Mez8gazdasagi és erdészeti gépek. Erételjesitményl kultivatorok felszerelt
kormanyruddal, elektromos seprégépekkel és a hajtokerék(ek)en. Biztonsag
e 2000/14/EK irényelv (a 2005/88/EK iranyelvvel médositott) — Zajkibocsatas a kiltéri kdrnyezetben ;
e 2006/42/EK iranyelv - a gépekre vonatkozéan - a gépek forgalomba hozatalarol ;
e Irany 2014/30/EU - az elektromagneses kompatibilitasrél (HG 487/2016 az elektromagneses 6sszeférhetdségrol,
frissitve 2019 );
e 2016/1628 EU-rendelet (a 2018/989-es EU-rendelet médositotta) — intézkedéseket allapit meg a motorok gaz-
halmazallapotu kibocsatasanak és szennyezd részecskéinek korlatozasara
Egyéb hasznalt szabvanyok vagy eldirasok:
e SR EN ISO 9001 — Min&ségiranyitasi rendszer
¢ SR EN ISO 14001 - Kdrnyezetiranyitasi Rendszer
e SR ISO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer.
A MOTOROK JELOLESE ES CIMKEZESE
A 2016/1628 (a 2018/989 EU rendelettel médositott) és a HG 467/2018 szamu EU-rendelet szerint a RURIS
berendezéseken és gépeken kapott és hasznalt szikragyujtasu benzinmotorok a kdvetkezékkel vannak jelolve:
- Gyarté marka és neve: ZESMT Co. LTD .
- Tipus: G420FD
- A szakosodott gyarté altal kapott tipus-jévahagyasi szam:
€13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- Motorazonosité szam — egyedi szam.
- Altalanos motor koncepcié
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacié a gyartoé tulajdona.
Pontositas: Ez a nyilatkozat megfelel az eredetinek.
Ervényességi id6: a jovahagyastdl szamitott 10 év.
Kiallitas helye és idépontja: Craiova, 2024.01.08
A CE-jel6lés alkalmazasanak éve: 2024
Rendszam: 2024.08.12
Meghatalmazott személy és alairas: Ing. Stroe Marius Catalin
féigazgatoja
SC RURIS IMPEX SRL

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT EK
Gyart6: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nem. 111, Igazgatasi épulet, Craiova, Dolj, Roménia
Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Meghatalmazott képviselé: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgat6
A miszaki dokumentéaciora felhatalmazott személy: Eng. Radoi Alexandru — gyartastervezési igazgatd
Termékleirds: TALAJIMUVELOK egy megfordithatd berendezés, amelyhez hatso felszerelések (vago, eke stb.) és
elulsé felszerelések (kasza, homaro stb.) vannak felszerelve, a motoros kultivator az alapvetd energiakomponens, és
a forgévago késekkel. és egyéb tartozékok, a tényleges munkaeszkoz.
Termék: TALAJMUVELOK
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Termék sorozatszama: AASI0100001XXXXXRUR977 (ahol az AA a gyartasi év utolso két szamjegyét jeldli, 5. és 6.
karakterek a tételszamot, 7-11. karakterek termékszamot)

Tipus : RURIS modell : 977
Motor : termikus, benzines, 4 Gtem( Maximalis teljesitmény : 16 LE
Sebességszam : 3 elére + 2 hatra Inditas: Kézi és automatikus kulccsal
Sebességvaltd : Kipos fogaskerekek olajban
Tartozék Miiszaki adatok Név Sorozatszam
Kaszalo Munkaszélesség: 1170 mm RURIS: C977 | AASIO100001XXXX
penge Penge mérete: 123x20x7 cm RURC977
As6vagd | Munkaszélesség: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
Munkamélység: 150 mm 977 RURS
eke Munkaszélesség: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Munkamélység: 100 mm RURP977

Mért akusztikus teljesitményszint: 101 dB Maximalis garantalt akusztikus teljesitményszint: 103 dB(A)
Az akusztikus teljesitményszintet a TUV Sud igazolja a 1. sz. 2017.01.17./10.31., a 2005/88/EK iranyelvvel
modositott 2000/14/EK iranyelv és az SR EN ISO 3744:2011 el6irasai szerint
Mi, az SC RURIS IMPEX SRL Craiova, mint gyart6, a 2000/14/EK (a 2005/88/EK iranyelvvel médositott) HG 1756/2006
iranyelvvel 6sszhangban - a tervezett berendezések altal kibocsatott zajkibocsatas korlatozasarél. épuleteken kivili
felhasznélas esetén a termék meghatarozott szabvanyoknak valé megfeleléségét ellendriztiik és tanUsitottuk, és
kijelentjlik, hogy a f6bb kévetelményeknek megfelel.
Alulirott Stroe Catalin, a gyart6 képviseldje sajat felelésségére kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi
eurépai szabvanyoknak és irdnyelveknek:
. 2000/14/EK iranyelv (a 2005/88/EK iranyelvvel médositott) — Zajkibocsatas a kiltéri kornyezetben
. SR EN ISO 3744:2011 — Akusztika. A zajforrdsok altal kibocsatott hangteljesitményszintek meghatéarozasa
hangnyomas segitségével
. 2006/42/EK iranyelv - a gépekrél - a gépek forgalomba hozatalarél
. 2014/30/EU irényelv az elektromagneses 0Osszeférhetéségrél (HG 487/2016 az elektromagneses
Osszeférhetéségrol, frissitve 2019 );
. 2016/1628 EU- rendelet ( a 2018/989-es EU- rendelet médositotta ) - Iétrehozd korlatozaséara iranyuld
intézkedések gaznemi kibocséatas és szennyezés részecskék motoroktol
Egyéb hasznalt szabvanyok vagy eldirasok:
. SR EN ISO 9001 — Minéségiranyitasi rendszer
. SR EN ISO 14001 — Kornyezetiranyitasi Rendszer
. SR ISO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer.
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacio a gyarté tulajdona.
Pontositas: Ez a nyilatkozat megfelel az eredetinek.
Ervényességi id6: a jovahagyastol szamitott 10 év.
Kiallitas helye és ideje: Craiova, 2024.01.08
A CE-jel6lés alkalmazasanak éve: 2024
Rendszéam: 2024.08.12
Meghatalmazott személy és alairas: Ing. Stroe Marius Catalin
/ A Ruris Impex SRL vezérigazgatéja
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1. INTRODUCTION
Cher client!

Merci pour votre décision d'acheter un produit RURIS et pour votre confiance en notre entreprise ! RURIS est
présente sur le marché depuis 1993 et est devenue pendant tout ce temps une marque forte, qui a bati sa
réputation en tenant ses promesses, mais aussi par des investissements continus visant & aider les clients avec
des solutions fiables, efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus que vous apprécierez notre produit et profiterez longtemps de ses performances.
RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais des solutions complétes. Un élément
important dans la relation avec le client est le conseil avant et aprés la vente, car les clients de RURIS ont & leur
disposition tout un réseau de magasins et de points de service partenaires.

Pour profiter du produit acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En suivant les instructions,
vous aurez la garantie d'une longue utilisation.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve donc le droit de
modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs performances, sans avoir l'obligation de le
communiquer au préalable.

Merci encore d'avoir choisi les produits RURIS !
Informations et assistance client :
Téléphone : 0351.820.105

e-mail : info@ruris.ro

2. CONSIGNES DE SECURITE
2.1. AVERTISSEMENTS SUR LA MACHINE

Prudent! Risque de
blessures corporelles pour
les personnes se trouvant a
proximité de la machine.

Avertissement! Danger!

Attention, gardez vos
mains hors des ouvertures
pendant le fonctionnement

de la machine.

Attention, gardez vos
pieds hors des ouvertures Prudent! Surfaces chaudes.
pendant le fonctionnement
de la machine.

Attention! Garde tes
distances!

Prudent! Ambiance
asphyxiante. Ne démarrez
pas la machine dans des
espaces fermés.

Lisez le manuel.
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2.2. AVERTISSEMENTS

Exercice:

a) Lisez attentivement les instructions. Familiarisez-vous avec les commandes et la bonne utilisation de la
machine.

b) Ne laissez jamais des enfants ou des personnes non familiarisées avec ces instructions utiliser la machine.
c) Ne travaillez jamais lorsque des personnes, en particulier des enfants ou des animaux domestiques, se
trouvent a proximité.

d) L'utilisateur est responsable des accidents ou des dangers qui surviennent a d'autres personnes ou a leurs
biens.

e) Portez une attention particuliére aux étiquettes d'avertissement apposées sur la machine et respectez leur
signification.

f) Si vous remarquez des vibrations anormales pendant le fonctionnement, arrétez immédiatement le moteur et
vérifiez I'état de la machine.

Entrainement:

a) Portez toujours des chaussures de sécurité et des pantalons longs lorsque vous travaillez. N'utilisez pas la
machine lorsque vous étes pieds nus.

b) Inspectez soigneusement la zone ou I'équipement sera utilisé et retirez tous les objets pouvant étre projetés
depuis la machine.

c) AVERTISSEMENT - L'essence est hautement inflammable :

- stocker le carburant dans des conteneurs spécialement congus.

- faites le plein uniquement a I'extérieur et ne fumez pas pendant le ravitaillement.

- ajoutez du carburant avant de démarrer le moteur. Ne retirez jamais le bouchon du réservoir et n'ajoutez
jamais d'essence lorsque le moteur tourne ou lorsque le moteur est chaud.

- si de l'essence a été renversée sur la machine, n‘essayez pas de démarrer le moteur, éloignez la machine de
la zone de déversement et évitez de créer toute source d'inflammation jusqu'a ce que les vapeurs d'essence se
soient évaporées.

- assurez-vous que le bouchon du réservoir ferme hermétiquement une fois serré. Si c'est endommagé,
remplacez le.

d) Si le silencieux est endommagé, remplacez-le.

e) Avant utilisation, vérifiez toujours visuellement les composants de la machine. Remplacez les éléments et les
vis usés ou endommageés.

f) Ne démarrez pas le moteur dans un espace clos (comme a l'intérieur ou dans un garage). Les gaz
d'échappement contiennent du monoxyde de carbone.

Opération:

a) Ne démarrez pas le moteur dans des espaces clos ou des vapeurs dangereuses de monoxyde de carbone
peuvent s'accumuler.

b) Travaillez uniquement a la lumiére du jour ou dans des zones bien éclairées artificiellement.

c) Lorsque vous utilisez la machine, marchez aprés, ne courez pas.

d) Soyez extrémement prudent lorsque vous changez de direction sur des pentes.

e) Lorsque vous travaillez sur une pente, maintenez le réservoir de carburant légérement au-dessus de la
moitié pour minimiser le risque de déversement de carburant.

e) Soyez extrémement prudent lorsque vous faites fonctionner la machine en marche arriére ou lorsque vous
la tirez vers vous.

f) Démarrez le moteur avec précaution, selon les instructions du fabricant et avec les pieds éloignés des
lames de coupe.

g) Ne placez pas vos mains ou vos pieds a proximité ou sous les piéces mobiles de la machine.

h) Arrétez le moteur avant de faire le plein ou en quittant la machine.

i) Ne bloquez pas les leviers ou les commandes de la machine. Avant utilisation, assurez-vous qu'ils
fonctionnent correctement.

j) N'utilisez pas d'autres types ou dimensions de pneus que ceux recommandés par le fabricant.

3
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k) Toutes les opérations liées a I'entretien, au réglage et a I'entretien doivent étre effectuées avec le moteur de
la machine arrété.

1) Ne pas incliner ni renverser la machine.

m) Ne garez pas la machine sur une pente.

n) Ne jamais endommager ou retirer le dispositif de protection.

0) Le changement de vitesse s'effectue motoculteur a l'arrét.

p) Lorsque l'outil de travail est monté a l'avant, le cultivateur peut étre utilisé selon 2 vitesses .

3. DONNEES TECHNIQUES

Moteur Loncin

Cycle_ de 4 fois

fonctionnement

Puissance maximale du 16 ch

moteur

Capacité cylindrigue 420 cm3

Systéme de mise a feu Electronique

Levier d'arrét d'urgence oul

. Clé manuelle et

Départ -
automatique

Systeme d'éclairage lumiére

Transmission Engrenage§ coniques dans

I'huile

Différentiel Qul

Type d'embrayage SEC

Carter de transmission aluminium

Réglage du klaxon Gauche-droite, haut-bas

vitesses 3 en avant + 2 en arriére

Combustible Benzine

Capacité du réservoir 6,5 litres

Consommation 1,85 I/heure

moyenne de carburant

Bain d'huile moteur 1,2 litre

Bain d hm_le de 1,3 litre

transmission

Taille des roues 17h00-10h00

. . ] Max. : 5,91 m/s 2K=1,5 m/s

Gérer les vibrations 2

Garantie 24mois

Poids ne_t avec 98 kg

accessoires

4. VERIFICATIONS PRE-OPERATIONNELLES. PERIODE DE RODAGE

1. Vérifiez que toutes les vis sont bien serrées et ajustez si nécessaire.
2. Vérifiez chaque levier/commande de la machine pour vérifier leur fonctionnalité. Si les positions des
poignées sont incorrectes, ajustez-les pour qu'elles soient dans les bonnes positions.
3. Déplacez le levier de vitesses en position neutre.
4. Faire I'appoint d'huile.
- Remplissez le carter d'huile moteur avec de I'huile lubrifiante RURIS 4T-MAX.
- Placez la machine sur une surface plane tout en ajoutant de I'huile de transmission a la boite
de vitesses.
- Pour vérifier le niveau d'huile, utilisez la jauge d'huile, I'huile doit étre au niveau maximum.
- Vérifiez les fuites d'huile.
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Vérifiez le décanteur du filtre a air.

Ajoutez de I'huile dans le décanteur du filtre a air.

Ajouter de I'huile dans la boite de vitesses

Assurez-vous que les bornes de la batterie sont correctement connectées

5. Nettoyez I'appareil de la poussiére et de la saleté, en particulier le filtre & air.
Période de rodage
La machine doit fonctionner pendant 5 heures sous une charge légéere. Aprés cette période, changez I'huile de
la transmission et du moteur. Remplissez ensuite le carter d'huile de transmission avec de I'huile RURIS G-
Tronic et le carter d'huile moteur avec de I'huile RURIS 4T-MAX.

5. PRESENTATION GENERALE

1- Levier de changement d'inverseur de direction (Avant-Arriére)
2- Levier différentiel

3- Levier de rotation de la poignée

4- Levier d'arrét du moteur

5- Levier d'embrayage

6- Levier de changement de vitesse

7- Levier d'accélérateur

8- Levier de commande de prise de force

9- Roue

10- Réservoir de carburant
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11- Filtre a air
12- Tambour d'échappement
13- Levier de réglage de la hauteur du klaxon

6. MONTAGE

1. Installez la jauge d'huile (2) (figure ci-dessous).

2. Vérifiez tous les écrous et boulons. Si nécessaire, resserrez-les.

3. Montez les roues de transport dans le sens du profil agricole.

5. Remplissez la transmission avec de I'huile RURIS G-Tronic. Placer le motoculteur en position horizontale,
ajouter de I'huile puis vérifier son niveau a l'aide de la jauge. Le niveau d'huile doit se situer entre les deux
reperes de la jauge.

6. Réglez la poignée a la hauteur de travail appropriée. Selon I'accessoire utilisé , le guidon peut étre tourné
pour s'adapter aux besoins de travail.

7. La machine est livrée sans huile dans le moteur. Remplissez d'huile RURIS 4T-MAX avant utilisation .

Installation d'accessoires de travail
Attention : Portez toujours des gants de protection pour toutes les opérations de montage et de réparation.
1. Lame de tonte C977

Données techniques

Large_ur de 1170 millimetres
travail
Mouvem(?nt du HAUT BAS
couteau alame
Taille de la
lame 123x20x7cm
poids net 32 kg
Garantie 24mois

UN Protection de coque B Assemblage de la lame
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Ensemble de bielle d'entrainement

Patins de réglage de la hauteur de
coupe

Coupleur de lame de tondeuse

Retirez le couvercle de la prise de force du timon, engagez la lame de coupe sur la machine, puis serrez le

contre-écrou.

Insérez les vis A dans le corps du coupleur et dans

les trous de I'ensemble de lames. Installez les écrous

B, puis serrez.

Installez les patins de réglage de la
hauteur de coupe et le connecteur de
bielle comme indiqué sur la figure ci-

contre.

Réglage de la hauteur de coupe

Si les patins sont orientés dans le sens U,
la hauteur de coupe sera plus faible, s'ils
sont orientés dans le sens D, la hauteur
sera plus élevée .

Apres chaque utilisation, graissez les
arbres d'entrainement du systeme de

coupe.
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2. Fraise a creuser S977

de la profondeur

UN | Couple MOULINS
(o3 Protection latérale Protection dorsale
E Levier de réglage Protection principale

de travail

Données techniques

Largeur de travail

650 millimetres

Profondeur de
travail

150 millimetres

Nombre de 20

couteaux

g_outgaux de 300 millimetres
iameétre

Taille du coupeur 70X51X37cm

poids net 38kg

Garantie 24mois

3. Ensemble de roues de transport
Montez les roues de maniéere a ce que le profil du pneu soit orienté selon la figure ci-dessous.

Protection du couteau rotatif.
Insérez la bague A sur l'arbre B.
protection arriere sur I'essieu B puis insérez la goupille de verrouillage dans le trou de I'essieu B.

Assembler la barre

RURIS

Dévissez les deux écrous M12, retirez le couvercle de la prise de force et connectez I' ensemble de coupe a la
machine puis serrez les écrous.
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Réglage de la profondeur de travail

Si le levier de réglage de la profondeur de travail est
déplacé dans la direction U, la profondeur de traitement
sera plus grande, s'il est déplacé dans la direction D, la
profondeur sera petite.

3. FICHE P977

Données techniques

. 200
Largeur de travail millimetres
Profondeur de 100
travail millimétres
Taille de la charrue | 60X43X28CM
poids net 22 kg
Garantie 24mois

DEMARRAGE ET ARRET DU MOTEUR

COMMENCER

S'assurer que la boite de vitesses est au point mort, appuyer sur le levier d'arrét du moteur (A ), actionner la
poignée d'embrayage (B) et la bloquer avec le fusible (F), actionner le levier de commande de la prise de
force.
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Si le levier d'arrét du moteur est relaché, le moteur s'arrétera.
Placez l'interrupteur de carburant en position ON (ouvert).

Pour un démarrage a froid, déplacez le levier de starter en position CLOSE.
Pour démarrer un moteur chaud, laissez le levier de starter en position OUVERT .

CHOKE LEVER

«esees OPEN

Tournez le levier d'accélérateur a l'intérieur du guidon droit vers le bas d'un tiers de la course compléte (pour
accélérer).

Pour démarrer I'automatique, placez la clé de contact sur la position START et agissez pendant 10 secondes
maximum.

Pour lancer le démarreur, tirez lentement la poignée du démarreur jusqu'a ce qu'elle résiste, puis tirez
régulierement et fermement.

2 : ARRETER

10
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En cas d'urgence, le moyen simple d'arréter est de mettre le contacteur d'allumage en position STOP « off »
(tourner la clé dans le sens inverse des aiguilles d'une montre) ou de relacher le levier d'arrét du moteur.
Dans des conditions normales, les étapes d'arrét sont les suivantes :

- Mettre le levier de vitesse au point mort.

- Tourner le levier d'accélérateur en position minimum .

- Tourner la clé dans le sens inverse des aiguilles d'une montre jusqu'a la position STOP.

- Fermez le robinet d'essence ..

7. MODE D'EMPLOI

Lors du changement de vitesse , vous devez d'abord actionner le levier d'embrayage, puis actionner le levier
de changement de vitesse et relacher le levier d'embrayage pendant le travail.

Lorsque vous passez les vitesses de la marche avant a la marche arriére, assurez-vous que la machine est a
l'arrét .

Il est strictement interdit d'appuyer et de relacher le levier d'arrét du moteur (A) avant d'appuyer sur le levier
d'embrayage (B), sous peine d'endommager les composants internes de I'embrayage.

8. ENTRETIEN ET STOCKAGE

Entretien

Un bon entretien est essentiel pour un fonctionnement sdr, économique et sans probléeme. Portez des gants et
des vétements de protection. Avant de commencer les travaux d'entretien, relachez le levier d'arrét du moteur,
retirez la clé de contact, débranchez la bougie d'allumage, assurez-vous que le levier de vitesses est en
position point mort, que le levier de commande de la prise de force est en position point mort, pour garantir
que le moteur de la machine ne démarre pas.

1. Le filtre a air est un élément trés important. Lorsqu'il est sale, il réduira la puissance du moteur et accélérera
l'usure. Nettoyez le filtre a air aprés chaque utilisation et remplacez I'huile dans la chambre du filtre par de I'huile
propre si nécessaire ou lors de la vidange d'huile moteur.

2. Aprées chague utilisation, nettoyez les couteaux et vérifiez-les.

3. Vérifiez que tous les écrous et boulons sont serrés, serrez-les si nécessaire.

4 . Le niveau de carburant du moteur doit étre vérifié toutes les trois heures de travail. Changez I' huile moteur
toutes les 25 heures de fonctionnement ou tous les 6 mois. Utiliser I'huile RURIS 4T-MAX
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5. Lors du contrdle de la quantité d'huile dans la boite de vitesses, la machine doit
étre placée horizontalement. La jauge d'huile doit étre retirée et essuyée. Insérez
ensuite la jauge dans la boite et vérifiez le niveau d'huile. Le niveau doit étre ‘
compris entre les marques AB. Si cela ne suffit pas, remplissez-le. Changez I'
huile de transmission toutes les 50 heures de fonctionnement ou tous les 6 mois.
Utilisez de I'huile de transmission RURIS G-Tronic.

6. Vérifiez les pieces manguantes ou endommagées avant chaque utilisation et
remplacez-les si nécessaire .

7. Nettoyez également la machine apres chaque utilisation.

8. Apres chaque utilisation, lavez les piéces d'entrainement du systéeme de tonte

stockage

1. La machine doit étre stockée dans un endroit sec, couvert et protégé de I'humidité, dans des pieces dotées
de fenétres et d'une ventilation adéquate.

2. Le carburant doit étre vidé du réservoir, le robinet de gaz est fermé et la machine peut fonctionner jusqu'a
ce que tout le carburant du carburateur soit consomme.

3. Les pieces métalliques actives doivent étre graissées avec de la vaseline.

4. L'huile doit rester dans le carter moteur pendant le stockage.

5. L'huile moteur doit étre remplacée si la machine a été stockée pendant plus de 6 mois.

9. DECLARATIONS DE CONFORMITE

DECLARATION DE CONFORMITE CE
Fabricant: SC RURIS IMPEX SRL
Boul. Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie c €
But. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général
Personne autorisée pour le dossier technique : Ing. Radoi Alexandru — Directeur de la conception de la production
Descriptif produit : LE MOTOCULTEUR est un équipement réversible auguel sont rattachés des équipements arriére
(couteau, charrue...) et avant (tondeuse, souffleuse...), le motoculteur étant I'élément énergétique de base, et le
gyrobroyeur avec couteaux. et d'autres accessoires, I'équipement de travail réel.
Produit : MOTOCULTEUR
Numeéro de série du produit : AASI0100001XXXXXRUR977 (ou AA représente les deux derniers chiffres de I'année de
fabrication, les caractéres 5 et 6 du numéro de lot, les caractéres 7 a 11 du numéro de produit)

Taper : Modéle RURIS 1977
Moteur : thermique, a essence, 4 temps Puissance maximale : 16 ch
Nb vitesses : 3 avant + 2 arriére Démarrage : Manuel et automatique avec la clé
Transmission : Pignons conigues dans I'huile
Accessoi Caractéristiques Nom Numéro de série
re
Lame de Largeur de travail : 1170 mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
tonte Taille de la lame : 123x20x7cm CRU977
Fraise a Largeur de travail : 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
creuser Profondeur de travail : 150 mm RURS977
charrue Largeur de travail : 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Profondeur de travail : 100 mm RURP977

Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, fabricant, conformément a la HG 1029/2008 - relative aux conditions
d'introduction des machines sur le marché, Directive 2006/42/CE - machines ; exigences de sdreté et de sécurité ,
Norme EN ISO 12100:2010 — Machines. Sécurité, Directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétique (HG
487/2016 sur la compatibilité électromagnétique, mise a jour 2019), Réglement UE 2016/1628 (modifié par le
Reéglement UE 2018/989) - établissant des mesures visant a limiter les émissions gazeuses et les particules polluantes
des moteurs et HG 467/2018 concernant les mesures d'application du réglement mentionné, nous avons certifié la
conformité du produit aux normes spécifiées et déclarons qu'il est conforme aux principales exigences de slreté et de
sécurité.
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Le soussigné Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous sa propre responsabilité que le produit est conforme
aux normes et directives européennes suivantes :
SR EN ISO 12100:2011 / EN 1SO 12100:2010 - Sécurité des machines. Concepts de base, principes généraux de
conception. Terminologie de base, méthodologie. Principes techniques
SR EN ISO 13849-1:2023/ EN 1SO 13849-1:2023- Sécurité des machines. Parties des systemes de contrdle liées a la
sécurité. Partie 1 : Principes généraux de conception
SR EN I1SO 13851:2019/ EN ISO 13851:2019- Sécurité des machines. Dispositifs de commande bimanuels. Principes
de conception et de sélection
SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020 - Sécurité des machines. Dégagements minimaux pour éviter
I'écrasement des parties du corps humain
SR EN ISO 13855:2010/ EN ISO 13855:2010 Sécurité des machines. Positionnement des moyens de protection par
rapport a la vitesse d'approche des parties du corps
SR EN ISO 13857:2020/ EN I1SO 13857:2020- Sécurité des machines. Distances de sécurité pour empécher les
membres supérieurs et inférieurs d'entrer dans les zones dangereuses
SR EN 62061:2005/ EN I1SO 62061:2005 - Sécurité des machines. Sécurité fonctionnelle des systémes de controle
électriques, électroniques et électroniques programmables
SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Sécurité des machines. Prévention des démarrages intempestifs
SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016- Sécurité des machines . Protecteurs. Exigences générales pour la
conception et la construction de protecteurs fixes et mobiles
SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018- Sécurité des machines. Equipement électrique des voitures. Partie 1 :
Exigences générales
SR EN ISO 3744:2011 / EN ISO 3744:2011 - Machines forestiéres et machines de jardinage. Code de test acoustique
pour les voitures équipées d'un moteur & combustion interne.
SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 — Machines agricoles et forestieres. Compatibilité électromagnétique.
Méthodes d’essai et critéres d’acceptabilité
SR EN 61310-3:2008 / EN 61310-3:2008 - Sécurité des machines. Indication, marquage et manipulation. Partie 3 :
Exigences relatives a I'emplacement et au fonctionnement des contrdles
Pour le modéle: RURIS:C977
SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018 - Machines agricoles et forestieres. Trongonneuses avec opérateur piéton.
Sécurité
SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN ISO 5395-2:2013/A1:2016- Machines de jardinage. Exigences de sécurité pour
les tondeuses a gazon équipées d'un moteur a combustion interne. Partie 2 : Tondeuses a gazon a conducteur
marchant. Amendement 1 : OPC, cutters, flexibles a pression
Pour le modéle: RURIS S977
SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019 - Souffleuses a neige. Exigences de sécurité et méthodes de test. Partie 2
: Souffleuses a neige piétonnes
SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019- Souffleuses a neige. Exigences de sécurité et méthodes de test. Partie 1 :
Terminologie et tests communs
SR EN ISO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019- Souffleuses a neige. Exigences de sécurité et méthodes de test. Partie 4 :
Exigences nationales et régionales supplémentaires
Pour le modéle: RURIS P977
SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- Machines agricoles et forestieres. Cultivateurs équipés de motoculteurs portés,
de balayeuses mécaniques et de motoculteurs sur la(les) roue(s) motrice(s). Sécurité
e Directive 2000/14/CE (modifiée par la directive 2005/88/CE) — Emissions sonores dans I'environnement extérieur ;
e Directive 2006/42/CE - concernant les machines - mise sur le marché des machines ;
e Direction 2014/30/UE - sur la compatibilité électromagnétique (HG 487/2016 sur la compatibilité
électromagnétique, mise a jour 2019) ;
e Réglement UE 2016/1628 (modifié par le Réglement UE 2018/989) - établissant des mesures visant a limiter les
émissions gazeuses et les particules polluantes des moteurs
Autres normes ou spécifications utilisées :
e SR EN ISO 9001 - Systeme de Management de la Qualité
e SR EN ISO 14001 - Systéme de Management Environnemental
e SRISO 45001:2018 - Systeme de gestion de la santé et de la sécurité au travail.
MARQUAGE ET ETIQUETAGE DES MOTEURS
Les moteurs essence a allumage commandé regus et utilisés sur les équipements et machines RURIS, conformément
au réglement UE 2016/1628 (modifié par le reglement UE 2018/989) et HG 467/2018, portent la mention :
- Marque et nom du fabricant : ZESMT Co. LTD .
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-Type : G420FD

- Numéro d'homologation obtenu par le constructeur spécialisé :
€13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- Numéro d'identification du moteur — numéro unique.
- Concept Moteur Général

Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.

Clarification : Cette déclaration est conforme a I'original.

Période de validité : 10 ans a compter de la date d'approbation.

Lieu et date d'émission : Craiova, 08.01.2024

Année d'application du marquage CE : 2024

N° d'enregistrement : 12/01/08/2024
Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin
Directeur général de
SC RURIS IMPEX SRL

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Fabricant: SC RURIS IMPEX SRL

Boul. Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie

But. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général

Personne autorisée pour le dossier technique : Ing. Radoi Alexandru — Directeur de la conception de la production
Descriptif produit : LE MOTOCULTEUR est un équipement réversible auguel sont rattachés des équipements arriére
(couteau, charrue...) et avant (tondeuse, souffleuse...), le motoculteur étant I'élément énergétique de base, et le
gyrobroyeur avec couteaux. et d'autres accessoires, I'équipement de travail réel.

Produit : MOTOCULTEUR

Numeéro de série du produit : AASI0100001XXXXXRUR977 (ou AA représente les deux derniers chiffres de I'année de
fabrication, les caractéres 5 et 6 du numéro de lot, les caractéres 7 a 11 du numéro de produit)

Taper : Modele RURIS 1977
Moteur : thermique, a essence, 4 temps Puissance maximale : 16 ch
Nb vitesses : 3 avant + 2 arriere Démarrage : Manuel et automatique avec la clé
Transmission : Pignons conigues dans I'huile
Accessoi Caractéristiques Nom Numeéro de série
re
Lame de Largeur de travail : 1170 mm RURIS: C977 | AASIO100001XXXX
tonte Taille de la lame : 123x20x7cm CRU977
Fraise a Largeur de travail : 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
creuser Profondeur de travail : 150 mm RURS977
charrue Largeur de travail : 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Profondeur de travail : 100 mm RURP977

Niveau de puissance acoustique mesuré : 101 dB Niveau de puissance acoustique maximum garanti : 103 dB(A)
Le niveau de puissance acoustique est certifi¢ par TUV Sud par le biais du rapport n°. 17.01.015/31.10.2017,
conformément aux dispositions de la Directive 2000/14/CE modifiée par la Directive 2005/88/CE et SR EN ISO
3744:2011
Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova en tant que fabricant, conformément a la directive 2000/14/CE (modifiée par la
directive 2005/88/CE), HG 1756/2006 - sur la limitation du niveau d'émissions sonores dans I'environnement produites
par les équipements destinés pour une utilisation a I'extérieur des batiments, nous avons vérifié et certifié la conformité
du produit aux normes spécifiées et déclarons qu'il est conforme aux principales exigences.
Le soussigné Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous sa propre responsabilité que le produit
est conforme aux normes et directives européennes suivantes :
. Directive 2000/14/CE (modifiée par la directive 2005/88/CE) — Emissions sonores dans I'environnement
extérieur
. SR EN ISO 3744:2011 - Acoustique. Détermination des niveaux de puissance acoustique émis par des sources
sonores a l'aide de la pression acoustique
. Directive 2006/42/CE - relative aux machines - mise sur le marché des machines
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. Directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétique (HG 487/2016 sur la compatibilité
électromagnétique, mise a jour 2019) ;
. Réglement UE 2016/1628 (modifié par le Reglement UE 2018/989) - établissant des mesures visant a limiter
les émissions gazeuses et les particules polluantes des moteurs
Autres normes ou spécifications utilisées :
. SR EN ISO 9001 - Systéme de Management de la Qualité
. SR EN ISO 14001 - Systeme de Management Environnemental
. SR ISO 45001:2018 - Systeme de gestion de la santé et de la sécurité au travail.
Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.
Clarification : Cette déclaration est conforme a I'original.
Période de validité : 10 ans a compter de la date d'approbation.
Lieu et date d'émission : Craiova, 08.01.2024
Année d'application du marquage CE : 2024
N° d'enregistrement : 12/01/08/2024
Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin
Directeur général de Ruris Impex SRL
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GR RURIS

1. EIZArQrH
AyaTtrnté TTeAdTn!

>0g euxapiaToUpeE yia TV amé@acr oag va ayopdoete éva poidv RURIS kai yia Tnv ggtmoToolvn oag oTnv
etaipeia pag! H RURIS Bpioketal otnv ayopd atré 1o 1993 kai 6Ao auToé 1o SIAoTnua £XEI Yivel pia IoXupr Japka,
n oTroia €x€l XTiIOEl TN GrMN TNG TNPWVTAG TIG UTTOOXEOEIG TNG, AAAG KOl UE OUVEXEIG ETTEVOUTEIG TTOU OTOXEUOUV
va BonBAcouv Toug TTEAATEG PE AgIOTTIOTEG, ATTOTEAEOUATIKEG KAl TTOIOTIKEG AUCTEIG.

Eipaote BéPRaiol 611 Ba ekTIACETE TO TTPOIGV POG Kal Ba aTToAaUOETE TNV ATTGD00T TOU yia PEYAAO XPOVIKO
didotnua. H RURIS dev TTpoo@épel 0TOUG TTEAGTEG TNG MOVO pnyavruarta, oAAd oAokAnpwuéveg AUGEIG.
2nuavtikd oToIXEio aTn oxéon Ye Tov TTEAATN gival ol GUPPBOUAEG TOTO TTPIV 600 Kal PETA TNV TTIWANCN, KaBWG ol
meAaTeg TnG RURIS €xouv aTn 8168€01] Toug éva oAdKANPO SiKTUO GUVEPYAJOUEVWY KATAOTNUATWY Kal GnUEiwv
€EUTTNPETNONG.

MNa va atroAaloeTe TO TTPOIGV TTOU ayopacaTe, SIaBACTE TTPOCEKTIKA TO gyXEIPIOIO XprAonG. AKOAOUBWVTAG TIG
odnyieg, Ba €xeTe gyyunuévn Hakpoxpovia Xpraon.

H etaipeia RURIS gpyddeTal GuveXWG yia TNV avaTITugn Twv TTPOIGVTWY TNG KAl wé €K TOUTOU dIaTnpEi To SIKaiwpa
vVa TPOTTOTTOINCEI, METAEU GAAWY, TN HOP@N, TNV EUPAVICN KAl TRV ATTOS00N TOUG, XWPIG va £XEI TNV UTTOXPEWGN
Va TO KOIVOTTOIROEI €K TWV TTPOTEPWV.

2ag euxapioTOUPE yia GAAN pia @opd TTou emAéCaTe Ta TTpoidvTa RURIS!
MAnpogopieg Kal UTTOOTHPIEN TTEAATWV:
TnAépwvo: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. OAHI'IEZ AZOAAE’IAZ
2.1. NPOEIAONOI'HZEIZ ZTO MHXANHMA

MpooekTikdg! Kivouvog
OWHMATIKOU TPAUNATIOUOU
aréuwv KOvTa oT0
Hnxavnua.

Mpogidotroinon! Kivduvog!

Mpoooxn, kpaTnoTe Ta
Xépla oag pakpid amoé Ta
avoiyhaTa evw To
uNxavnua AgiIroupyei.

Mpoooyn! Kpdta tnv
améoTacn gou!

Mpoooxn, kpathoTe Ta
6310 0ag HOKPIA OTTO TA
QAVOiyHaTa EVW TO
uNxavnua AgiIroupyei.

MpooekTikég! Kautég
ETTIPAVEIEG.

MpooeKTIKOG! ACQUKTIKI
aTyoa@aipa. Mnv ekKIVEiTe
TO punxdvnua o€ KAEIoToUg

XWPOUG.

AlaBdaoTe T0 gyXelpidio.
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2.2. MPOEIAOIMNOIHZEIZ

Aoknon:

a) AlaBdoTe TTPOCEKTIKA TIG 00NYieG. EEOIKEIWOEITE PE TA XEIPICTAPIA KAI TN OWOTA XPrioN TOU UNXAVANATOG.

B) Mnv apnrvete Tmoté TTaudId 1 dTopa TTou Oev gival EEOIKEIWPEVA UE AUTEG TIG 0dnyieg va xpnaoidoTrololv 1o
pnxavnua.

Y) Mnv douAeueig TToTé 6T1av o1 GvBpwTTol, €I0IKA TTaIdIA A KaTolKidla gival KovTd .

8) O xpnoTng ival utreUBuvVN yia aTuxruaTa i KIvdUvoug TTou cupBaivouv o€ GAAa dropa A Toug 1810KTNaia .

€) AwaTe 11aiTEPN TTPOCOXK OTIG TTPOEIBOTTOINTIKEG ETIKETEG OTO PNXAVNUA KAl OEBACTEITE TN ONUAGia TOUG.

aT) Eév mapartnpraoete un @uoioAoyikoUg kpadaapoUg KaTtd Tn AEIToupyia, OTAUATACTE AUECWG TOV KIVATAPA Kal
eAéyETe TNV KATAOTACN TOU PNXOVAUOTOG.

ExTraidevon:

a) Na gopdre TTavra TTamoUTola ao@aAgiag Kal akpid TravteAdvia étav epydleoTte. Mn xpnoIUOTIOIEITE TO
pnxavnua érav giote EUTTOANTOI.

) EmBewpnoTe TTPOCEKTIKG TNV TTEPIOXA OTTOU Ba XpNoIuoTToIiNBEei 0 EOTTAICNOG Kal a@aipéaTe OAa Ta
QVTIKEIJEVA TTOU PITTOPOUV VA TIETAXTOUV ATT6 TO PnXAavnua.

y) NMPOEIAOMOIHZH - H Bevdivn gival TTOAU €0@AeKTN:

- amroBnkeUaTe Ta Kauolya o€ €10IKA oxedlaouéva doxeia.

- ave@odidaTe POvVo o€ EWTEPIKOUG XWPOUG KAl UNV KATTVICETE KATA TOV ave@OdIaTHO.

- TPooB£0TE KAUCIYO TIPIV EKKIVAOETE TOV KIVNTAPA. 10T pnv a@aipeite To KATTAKI Tou pefepBoudp Kal unv
TpooBETeTe Bevivn evwd o KIvNTAPAG AeImoupyei ) étav o KivnTAPAg gival {eaTdg.

- €dv €xel XuBei Bevdivn aTo pnyxdvnua, unv TpooTrabroeTe va BEoeTe o€ AeiToupyia Tov KIVNTHPA, ATTOUAKPUVETE
TO pnxavnua otd TNV TTEPIOXH TTou €xel XuBei kal atro@Uyete Tn dnuioupyia TTNYAG avAQAEEng péXpl va
€€aTHIOTOUV 01 aTHoi TNG Bevdivng.

- BeBaiwbeite 611 TO KaTTAKI TOU pelepBoudp o@payilel kKahd otav o@iyyetal. Edv eival kateoTpaypévo,
QVTIKOTOOTAOTE TO.

0) Edv o olyaoTtrpag gival KOTEOTPAPPEVOG, AVTIKATOOTACTE TOV.

€) Mpiv atmd Tn xpron, EAEyXETE TTAVTA OTITIKA TA €EAPTAUATA TOU PNXAVANOTOG. AVTIKATAOTAOTE Ta @Bapuéva n
KOATEOTPOUUEVA OTOIXEIO Kal TIG BidEG.

oT) Mnv eKKIVEITE TOV KIVNTAPA O€ KAEIOTO XWPO (OTTWG 0€ ECWTEPIKOUG XWPOUGS N a€ yKapdd). Ta kauoaépia
TIEPIEXOUV POVOEEIBIO Tou GvBpaKa.

AegiToupyia:

a) Mnv ekkiveite Tov KIvNTApPa O€ KAEIOTOUG XWPOUG OTTOU UTTOPEl va OUOCGWPEUTOUV €TTIKiVOUVOI aTUOI
povogeldiou Tou GvBpaka.

) EpyaoTeite yévo 0TO QWG TNG NUEPAG ) OE XWPOUG HE KAAD TEXVNTO QWG.

y) Evw xpnoipoTrolgite To ynxdavnua, TePTTOTACTE HETA ATTO AUTO, PNV TPEXETE.

0) Na gioTe e€aIpeTIKG TTPOOEKTIKOI OTAV aAAALeTE KaTEUBUVON O€ TTAQYIEG.

€) Otav epyaleoTe o€ KAion, KpatAoTe Tn deapevr KAuoipyou eEAaPPWG TTavw atd To JIgO yia va
€AAYIOTOTTOINOETE TOV KivOuvo S10pPOrG KOUGIUOoU.

p1) Na gioTe QIPETIKG TTPOCEKTIKOI OTAV XEIPICETE TO PNXAVNUA PE TNV OTTIOBEV A 6TV TO TPARATE TTPOG TO
HEPOG COG.

OT) ZEKIVAOTE TOV KIVNTHAPA TTPOCEKTIKA, CUPPWVA PE TIG 08NYiEG TOU KATAOKEUAOTH KAl JE TA TTAdIA HOKPIA
aTré TIG AETTIOEG KOTIAG.

¢) Mnv Badete Ta Xépla ) Ta TTOSIQ 0AG KOVTA 1) KATW aTrd Ta KIVOUPEVA PEPN TOU PNXAVIAPOTOG.

n) ZTOPATACTE TOV KIVATAPA TTPIV TOV avePOdIacud ) 6Tav QUYETE ATt TO Ynyxavnua.

i ) Mnv uTTAOKAPETE TOUG HOXAOUG 1| TO XEIPIOTAPIA TOU pnxaviuaTog. Mpiv atré Tn xpAon , BefaiwBeite oTI
AgiIToupyoulv cwoTd.

1) Mn xpnoipoTroigite GAAOUG TUTTOUG i HEYEDN EAQCTIKWY ATTO QUTA TTOU OUVIOTA O KOTOOKEUAOTNG.
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10) OAgg o1 AeiToupyieg TTPETTEI va OXETICOVTAI PE TN GUVTAPNON, TN PUBUICN Kol TO O£PRIG TTPAYUATOTTIOIEITAI JE
TOV KIVATAPQ TOU UNXOVANATOG AKIVATOTTOINMEVO .
A) Mnv yépveTe ) avatrodoyupileTe To unxavnua.
m) Mnv TTOpKApPETE TO PNAavnua o€ TTAayid.

10) MNOTE PNV KATAOTPEPETE 1] APAIPEITE TNV TIPOCTATEUTIKI) GUCKEUN.

1€) H aAAayRA TaxuTATwy yivetal ue Tov KaANIEpyNTA KivnTAPa o€ oTdon .
p) Otav T0 £€GPTNUC £pyaaiag eival TOTTOBETNUEVO PUTTPOOTA, O KAAANIEPYNTAG UTTOPE va XpnoiyoTroinBei ot 2

BrijpaTa TaxuTNTOG .

3. TEXNIKA AEAOMENA

Mortép Loncin
KukAog AsiToupyiag 4 @opég
MéyioTn 10X0g KIvnTAPA 16 itrmTol
Kuhivdpikn 420 K.£x
XWPENTIKOTNTA
ZUoTnua ava@Aeing HAekTPOVIKOG
MoxA6¢ Siakotrig NAI
€KTOKTNG avAyKng

. XelpokivnTo Kal auTOuATO
Ekkivnon e n KAEIS H
ZUoTNUA QWTICHOU (/[0
Meté5o0n Ipavalia );\odiglrpnong o€
Alag@opikég NAI
TUTTOG GUUTTAEKTN =HPOX
MNepiBAnpa perddoong aloupivio
PUBION KOPVOS Ap|0TspaI;2$E|)a, mTavw-
ToxOTNTEG 3 pog Ta ETIPAS +2

TTPOG TA TTIoW

Kaugipo Bevdivn
XwpnTIKOTNTA .
Beapevic 6,5 Aitpa
Méon karavdAwon 185 1h
Kaugipou '
AOUTQO Aadiou 1.2 Nirpa
KIvnTHpO
/\OUTp’O AadioU KifwTiou 1,3 Aitpa
TAXUTATWV
MéyeBog TpoxoU 5.00-10
XeipioTeite TOUG MéyioTo: 5,91 m/s 2
KPaSaououUg K=1,5m/s 2
Eyyunon 24 pnvwv
Kaeupo' Bapog pe 98 KING
ageooudp

4. "EAETXOI MPIN AITO TH AEITOYPI'IA. NEPIOAOZ AIAPPH=HZ

1. EAéy&re 6T OAeg 01 Bideg gival o@ixTEG Kal puBpioTe e@v XpeldeTal.
2. EAéy&re KABe YOXAO/XEIPICTAPIO UNXAVANATOG yia va ETTOANBEUCETE T AEITOUPYIKOTNTA Toug. Edv ol

B¢oeig Twv AaBwv gival AavBaopéveg, pubuiaTe TIG WOTE va BpioKovTal OTIG CWOTEG BETEIG.
3. MeTtakivioTe To HOXAG aAAaynG TaXUTATWY OTn oudéTepn BEon.
4.  ZuumAfpwon Aadiou.



GR

RURIS

[epioTe 10 KAPTEP AadIOU KivnTAPA pe AddI Airavong RURIS 4T-MAX.

TotroBeTAOTE TO PNXAVNUQ O€ €TTITTEDN ETTIPAVEIN VW TTPOCBETETE AGdI KIBWTIOU TaXUTATWY
OTO KIBWTIO TAXUTATWV.

oTAbun Aadiol xpnoiyotroioTe TN pARdo oTdbung Aadiou, To AAdI TTPETTEl va gival OTn
MEYIoTN OTABWN.

EAéyEre yia dlappoég Aadiou.

EAéyEre TO BoxEio TOU PiATPOU aépa.

MpooBéaTte AGdI oTO doxEio TOU PIATPOU aépa.

MpooBéaTte AGdI OTO KIBWTIO TAXUTATWY

BeBaiwbeite 0TI 01 aKPOBEKTEG TNG PTTATAPIAG £XOUV OUVOEDEI CWOTA

5. KaBapioTe Tn povada atd okdvn Kal Bpwpid, €10IKE TO QiIATPO aépa.
Mepiodog diappning
To unxavnua TPETEl va AEITOUPYE yIa 5 Wpeg uTTO eAa@pu @opTio. MeTd atmd autd 1o SidoTnua, aAAGETE TO AGdI
1600 OTO KIBWTIO TAXUTATWY 600 Kal OTOV KIVNTAPA. ZTn CUVEXEID YyeWioTe TN Aekdvn AadioU Tou KiBwTiou
TaxutATWV Je Addl RURIS G-Tronic kai Tn Aekdvn AadioU kivntrpa he Addi RURIS 4T-MAX.

5. FTENIK'H MAPOYZ'IAZH
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1- MoxA6g aAAayng avTioTpo@®ng KaTelbuvong (Eurpog - Miow)
2- Ala@opik6G HoxAog

3- MoxA6¢ mepioTpo@ng Aafng

4- MoxA66 aKIvnToTroinong Kivnripao
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5- MoXAOG OUMTTAEKTN

6- MoxA6g aAAayng TaxuTATWYV

7- MoxA6g ykadiou

8- MoxAo6g eAéyxou PTO

9- Tpoxog

10- Ae§apevi Kauoipou

11- ®iATpo aépa

12- Topmravo e§aTpiong

13- MoxA6g pUBuiong Uyoug Kopvag

6. BAZH

1. TomoBetroTe TN PARSO O0TAOUNG AadIoU (2) (EIKOVA TTAPAKATW).

2. EAéyETe OAa Ta TTagIudadia kal Ta uTTouAovia. Av XpelaoTei, ogigTe Ta.

3. TotmoBeTAOTE TOUG TPOXOUG HETAPOPAG TTPOG TNV KATEUBUVON TOU aypOoTIKOU TTPO®IA.

5. lepioTe 10 KIBWTIO TaXUTATWY pE Aadl RURIS G-Tronic. ToroBetAoTE TO Bpaxiova oe opi¢dvTia BEon,
TPocBEoTe AAdI Kal 0Tn ouvEXela eAEYETE TN OTABUN TOU XPNOIUOTTOIWVTAG TO O€iKTN 0TABUNG. H 0TdBUN
Aadiou TTpéTrel va BpiokeTal HeTagU Twv dUo anuadiwyv oTn paBdo aTdbung aTddung.

6. PuBuioTe TN Aafn ato kat@AAnAo Uwog epyaciag. AvaAoya Pe TO afecoudp TTOU XPNOIKOTIOIEITAl , TO TIUOVI
MTTOPET VO TTEPICTPAQEI yia va TaIPIALEl OTIG AVAYKEG EPYOTIag.

7. To pnxavnua dev Trapadidetal pe Add1 otov kivntrpa. MepioTte pe AddI RURIS 4T-MAX trpiv Tn xpron .

TomoBérnon e§apTnUATWY EPyaciag
Mpoooxn: Na gpopdTte TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YAVTIA VIO OAEG TIG EPYOTIEG CUVOPHOAGYNONG Kal ETTIOKEUNAG.
1. Adpa kotrRg C977

Texvikd dedopéva
MAdrog 1170 Aot
gpyaociag
Kivnon
HaxaipioU MANQ KATQ
Aemidag
MéyeBog 123x20x7 €K
Aemidag
kaBapo Bapog 32 KING
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RURIS

Eyyounon

24 unvwv

ENA | lMpooTtagia yaoTpag

>uvappoAdynaon Aemidag

vio 2uykpOTnNUa ptméAag Kivnong

“Yyog KOTTAG TTPOCAPUOYN

oNigBnoeig

1] 2uleukTpag AeTTidag KOTITIKOU

A@aipéaTe To KAAUP PO aTToyEiwong aTTé To Bpaxiova xeIpIoUoU, ac@alioTe Tn AETTidOa KOTING OTO UnNXAavnua

KQl, OTN GUVEXEIQ, OQIETE TO AOPAAIOTIKO TTAIUADI.

Eioaydyete TIG Bideg A péoa ammd 1o cwua Tou
ouleUKTN Kal TIG OTTEG OTO GUYKPATNHA TNG AETTIdAG.
TotoBetAoTe Ta TagIuadia B kal petd o@igTe.
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TotoBetAaTE TIG TTEDIAEG PUBUIONG UWoug
KOTTAG Kal Tov oUVOETHO TNG MTTIEAQG
OTIWG Qaivetal oto dITTAAVO OxXAMa

PUBuIoN Uyoug KotrAg

Edv Ta Tarivia kateuBuvovTal TTpog TNV
kaTelBuvon U, To Uywog KoTrAg Ba eival
XAauNAGTEPO, €@V KaTEUBUVOVTAI TTPOG TNV
kaTelBuvon D, 1o Uwog Ba givai
uwnASTEPO .

MeTd amé kdBe xprion, ypaodpeTe Toug
KIVNTAPIOUG GEOVEG TOU CUCTAUATOG
KOTTAG.

2. ZKOTITIKO KOQTNn S977

F |
ENA | Zeuydpi o MYAOI
vio MAeupikn pE MpooTaaia TTAGTNG
TTpooTACIx _
v Epyaddépevog @a | Kupia rpooTaaia h
BaBog poxAog
pUBUIONG
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Texvikd dedopéva

MAdTog epyaciag 650 xAot
BdBog epyaoiag 150 xAot
Apnepég' 20
Haxaipiwv

gzﬁg;‘;fu 300 yAoT

MéyeBog kKO@Tn

70 X 51 X 37 ex

KaBapo Bapog

38 kIAG

Eyyunon

24 punvwv

RURIS

3. ZuyKpOoTNHa TPOXOU UETAPOPAG
TomroBeTOTE TOUG TPOXOUG £TA1 WWATE TO TTPOPIA TOU EAACTIKOU VA €ival TIPOCAVOTOAMITUEVO CUPPWVA PE TO
TTOPOKATW OXNMA.

MePICTPOPIKO TTPOCTATEUTIKO KOTTAG.

Eioaydyete Tov dakTUAIO A aTov dgova B.

TotoBeTACTE TO TTIOW TTPOCTATEUTIKO GTOV dgova B kal, oTn guvéxeia, TOTTOBETAOTE TOV TIEIPO AdPAAIoNG OTNV
oTTA Tou &gova B.

TuvappoAoynoTe To Qpéda

ZeBidwaTe Ta dUo Tragiuddia M12, agaipéoTe To KGAUPPa PTO kal ouvdéaTe To CUYKPOTNUA KOTTAG GTO
UNXAavnua Kai, aTn ouvéxela, oQigTe Ta TTagiuadia.




GR RURIS

U=Deeper

PuBupion Badoug epyaciag

Edv o poxA6g pUBpiong BabBoug epyaciag peTakivnOei
Tpog TNV KartelBuvaon U, To BaBog eretepyaaiag Ba eival
MeyaAUTEPO, €AV pETOKIVNOET TTPOG TNV KaTewBuvon D, To
BdaBog Ba givail pikpo.

3. BIZMA P977

Texvikd dedopéva
MAdTog epyaoiag 200 xAoT
BdBog epyaoiag 100 xAot
MéyeBog dpoTpo 60X43X28¢ek
kaBapo Bapog 22 KING
Eyyunon 24 unvwv

EKKINHZH KAI ZBHZH TOY KINHTHPA

ZEKINQNTAZ

BeBaiwbeite 0TI TO KIBWTIO TAXUTATWYV €ival aTn vekpd B€an, TTatroTe To oxXAS otdang kivntApa (A ),
XelpioTeite TN AaBn Tou GUPTTAEKTN (B) Kl ao@ahioTe To pe Tnv aco@dAeia (F), xeipioTeite To oA eAéyxou
PTO.

Edv atmeAeuBepwBei 0 poxAdg oTdang KivnTAPa, 0 KIVNTAPAG Ba OTOPATACEL.
MeTtakivioTe To SI0KOTITN Kauaipou otn 8éan ON (avoiyTo) .
10
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MNa kpUa ekkivnan, METOKIVAOTE TO JOYXAO Tou Took oTn B€éan KAEIZTO.
MNa va gekivioeTe £vav CeaTd KIvNTrPA, aProTe To JOXAS Tou Took aTn B€on ANOIXTO .

CHOKE LEVER

lupioTe To pOXAG TOu yKadioU péoa aTo Oe&i TIHOVI TTPOG Ta KATW KATA TO éva TPITO TNG TTARPOUG dladpopung (yia
emTayuvon).

Ma va &ekivioeTe To autdpaTo, TOoTroBETAOTE TO KAEIdi TNG HiCag aTtn Béon START kai evepyAoTe yia OxI
TTEPIOOOTEPO ATTO 10 SeUTEPOAETTTA.

MNa va otpéwete Tn pida, TpaBnéte Tn Aapr Tng pidag apyd péxpr va avtioTabei kal HeT@ TpaRgTe oTabepd Kal
aTabepd.

2: X TAMATHZTE

>€ TTEPITITWON EKTAKTNG AVAYKNG, O OTTAGG TPATTOG YIa VO OTAPOTHOETE €ival va YUPIOETE Tov dIAKATITN TNG Hidag
atn Béan STOP "off" (TupioTe To KA&Idi apioTePSaTPOPA) ) VO aPrioeTe TO JOXAG OoTdONG KIvnTHPa.

Y6 kavovikéG GUVBRKEG, Ta BApATa TEPUATIGPOU AsiToupyiag gival Ta €EAG :

- Bd&Ate TOV €mmIAOYEQ TOXUTATWY OTN VEKPA BEaN.

- lupioTe To poyAS ykadiol atnv eAdxIoTn Béon .

- lupioTe To KA&Idi apioTEPOOTPOPa aTn Béon STOP.

- KAgioTe Tn Bplon kauaipou ..

7. OAHI'EZ XP'HZHZ

Katd Tnv aAAayr TOXUTATWY , TIPETTEI TIPWTA VO XEIPIOTEITE TN MAVETA TOU GUUTTAEKTN, HETA VA XEIPIOTEITE TO
HOXASG aAAayAG TAXUTATWY KOl VO QQACETE T HAVETO TOU CUMTTAEKTN EVW EPYAJEDTE.
Otav aAAGeTe TaXUTNTEG OTTO EPTTPOG O€ OTMIOOEV, BeBaiwBeiTe OTI TO unAvnua gival akivnro .

11
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AtmrayopeUeTal auoTnpd To TTATNUA Kal N atreAeuBépwan Tou poxAou oTdong KivnTrApa (A) TTpIV TTATACETE TO
MOXAG Tou GUNTTAEKTN (B), S1a@OopeTIKG Ba KATAOTPAPOUV T ECWTEPIKA EEAPTANATA TOU GUUTTAEKTN.

8. ZYNTHPHZH KAI AlTOO'HKEYZH

TuvTipnon

H koA ouvtApnon gival atrapaitnTn yia TNV ac@aAr, OIKOVOUIKA Kal atrpdakoTITn Aeitoupyia. Popdte yavTia
KQI TTPOCTATEUTIKO pouxIouo. TMpiv EEKIVAOETE TIG EPYATieG OUVTHPNONG, APACTE TO HOXAS BIOKOTING AsIToupyiag
KIVNTAPQ, a@aipéoTe To KAEISI TNG Hifag, atroouvdéaTe To uTToudi , BeBaiwBeite OTI 0 £TMAOYEQG TAXUTATWY gival
aTn vekpr B€an, o HoxAdG eAéyxou atroyeiwong 10XU0G BpiokeTal aTn vekpr Béan, yia va BeBaiwBeite 611 0
KIVATAPAG TO PnNXavnua dev EekIva.

1. To @iATpo aépa ival éva TToAU onuavTiké e¢dptnua. OTav Aepwbei, Ba peiyael Tnv 10U Tou KIVNTAPaA Kal Ba
emMITaXUVEl TN POopd. KaBapioTe To QIATpO aépa PETA aTTO KABE XPrON Kal QvTIKATAoTAOTE TO AGdI 0TOo BGAauo
TOU QiATpoU pe kaBapd AadI 6TTwG XpeIddeTal f Ye TNV aAAayr Aadiou KivnTrpa.

2. MeTd amé kdBe xprion kabapioTe Ta yaxaipia KOTTAG Kal eAEYETE Ta.

3. EAéy&re 611 6Aa Ta TTagINddia Kal Ta PTTOUAGVIa gival OQIXTA, OQIETE Qv XPEIACETAI.

4 . H a1d0un kauaipou Tou KivnTApa TTPETTEl va eAEyXeTal KABE TPEIG WPEG epyaciag. AAAGZeTe To AGdI KivnTAPa
KGO 25 wpeg Aeitoupyiag f kaBe 6 priveg. Xpnaipotroijate Addl RURIS 4T-MAX

5. Katd Tov éAeyxo TnG TToodTnTag Aadiol oTo KIBWTIO TAXUTATWY, TO PnXAavnua T
TpéTel va TotroBeTeiTal opifovTia. H pdBdog oTtdBung Aadiou TrpéTrel va apaipedei
KOl VO OKOUTTIOTEL. 2Tn ouvéxela, ToTToBeTAOTE TN paRdo oTdbung oTdbung oTo
KOUTi Kal eAEyETE TN 0TABUN Aadiou. To eriTredo TTPETTEl va €ival JETAEU TwV
onueiwv AB. Av dev gival apkeTd, yepioTe T0. AAAZeTE TO AGdI KIBWTIOU TaXUTATWY
KGO 50 wpeg Aeitoupyiag i k&Be 6 priveg. Xpnaoipotroi|ate Addi KIBwTiou
TaxutTwyv RURIS G-Tronic.

6. EAéyETE €AV AgitTrouv A €X0UV KATAOTPAYEI EEAPTAUATA TTPIV ATTO KABE XPprion Kai
QAVTIKOTOOTAGCTE Qv gival amrapaitnTo .

7. KaBapilete emriong To pnxavnua petd atrod kabe xprion.

8. MeTa atrd KaBe xprion, TTAEVETE Ta £GAPTAPATA KivNGNG TOU CUGTAPATOG KOTTAG

atmrofnkeuon

1. To ynxavnua TPETTEl va QUAGOOETAI O€ ENPO PEPOG, KAAUPPEVO Kal TIPOOTATEUPEVO OTTO TNV Uypaaia, o€
XWPOUG PE TTapAaBupa Kal ETTAPKH QEPIOUO.

2. To kauoiyo TpETel va adeldoel atro Tn degapevn, N BaABida agpiou gival KAEIOTA Kal TO unXavnua a@AveTal
va AsIToupynael HEXP! va KaTavaAwBei Ao To KAUGIWO GTO KAPUTTUPATER.

3. Ta evepyd PETAAAIKG pEPN TTPETTEN va AiTTaivovTal e BadeAivn.

4. To AGdI TTPETTEl VO TTOPAMEIVEI OTO KAPTEP KIVNTHPA KATA TNV atmoBrikeuon.

5. To Aad1 KivnTrpa TTPETTEl va AVTIKATOOTOBE €Gv TO unydvnua £Xel aTroBnKeUTEl yia TTEPICTATEPOUG aTTd 6
pnveg.
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9. AHAQZEIZ 2YMMOP®QZHZ

AHAQXH ZYMMOP®QZzH: CE
KartaokeuaoTtng: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, éx1. 111, AloiknTikd Ktipio, Craiova, Dolj, Poupavia c €
216X06. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
E&ouaiodotnuévog avtirpdowtrog: Mnx. Stroe Marius Catalin — 'evikdg AieuBuvTig
E&ouaiodotnuévog yia Tov TeXVIKO @dkeAo: Mny. Radoi Alexandru — AieuBuvTrig Zxediaopou Mapaywyng
Meprypagn mpoiovrog: ZKAMTIKO eival évag avaoTpEéWipog eEOTTAIONOG HE TTPOTaPTNHEVO TTHIoW EEOTTAIOHO (KOPTNG,
GPOTPO, K.ATT.) KaI UTTPOCTIVO ECOTTAIGUO (XOPTOKOTITIKY) MNXAVH, XIOVOoTIBAdX K.ATT.), HE TOV KOAAIEPYNTH KIVATAPO va
€ival TO BaOIKO EVEPYEIOKO ECAPTNUA KAI TOV TTEPIOTPOPIKO KOPTN PE Paxaipia Kal GAAa agegoudp, Tov TTPayHATIKO
£E0TTAIOUO epyaaiag.
Mpoioév: ZKAMTIKO
Ap1Bu6g aeipdg mpoidvtog: AASIOT100001XXXXXRUR977 (61Tou 1o AA avTiTpoowTrevel Ta dUO TeEAeUTaia yn@ia Tou
£TOUG KOTOOKEUNG, XAPOKTAPES 5 Kal 6 apIBudg TTapTidag, XapakTipeS 7-11 apiBudg TTpoidvTog)

TOtog : MovtéAdo RURIS 1977
KivnTtApag : Beppikd, oe Bevdivn, 4 xpovo Méyiotn 1606 : 16 iTrTTol
Ap. Tax0TNTEG : 3 EUTTPOG + 2 OOV Exkivnon: XeipokivnTn kai autéparn pe 1o KAEIDI
MeTddoon : Kwvikd ypavdd og AddI
Ageooud Mpodiaypapég Ovoua ZEIPIOKOG apIBuog
o]
Nemida MAdTog epyaaiag: 1170mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
KOTTAS MéyeBog Aetridag: 123x20x7cm RURC977
ZKATTTIKO MAdTog epyaaiag: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
KOQTN BdbBog epyaoiag: 150 mm RURS977
4poTpo MAG&TOG epyaaiag: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
BdBog epyaaiag: 100 mm RURP977

Epeic, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, karaokeuaoTrig, oUugwva ue 1o HG 1029/2008 - OxeTIKG UE TOUS OPOUS
e10aywyng unxavwy arnv ayopd, Odnyia 2006/42/EK - unxavég. amaitiiosic ac@dAsiag kal acgdAegiag , [Mpoérurro
EN ISO 12100:2010 — Mnxaviuara. AopdAsia, Odnyia 2014/30/EE yia tnv nAekrpouayvnrikny oupBarémra (HG
487/2016 yia Tnv nAekTpouayvntiki ouuBardrnta, evnuepwyévn 1o 2019), Kavoviouég EE 2016/1628 (tpomromoirjOnke
amé Tov Kavovioué EE 2018/989) - yia 1n 6éomion UETPWY yia TOV TTEPIOPIOUO TWV AEPIWY EKTTOUTTWV Kal Twv
putroyévwy owuandiwv Tou kivnrpa HG 467/2018 oxetika e 1a pétpa empBoAns tou avagepduevou Kavoviouou,
EXOUE TTIOTOTTOINTEI T GUUMOPQWOT TOU TTPOIOVTOS L€ Ta KaBopiouéva mpoTUTIa Kai ONAWVOUE OTI GUULOPQWVETAI LIE
TIC KUPIES QTTAITAOEIS AOPAAEIas Kal aopaAesiag.

H umroyeypappuévn Stroe Catalin, ekTrpOoWITTOG TOU KATAOKEUAOTH, OnAwvel Ye OIKA Tou €uBlvn OTI TO TTPOIGV gival
gUP@wva e Ta akdAouBa eupwTTaikd TTPOTUTTA Kal 0dnYiES:

SR EN ISO 12100:2011 / EN ISO 12100:2010 - Ac@daAgia unxavipatog. Baoikég évvoleg, yevikég apxEg oxediaopou.
Baaikr) opoAoyia, peBodoloyia. TexVIKEG ApXEG

SR EN ISO 13849-1:2023/ EN ISO 13849-1:2023- AG@AAEIO PnNXOVAPOATOG. TUAMATA CUCTNUATWY €AEYXOU TTOU
axeTiCovtal pe TNV ac@daleia. Mépog 1: Tevikég apxEg oxediaouol

SR EN ISO 13851:2019/ EN ISO 13851:2019- Ac@GAeia unYXavApaToG. APQIXEIPEG OUOKEUEG eAEyxou. ApPXEG
axedlaopoU Kal ETMIAOYAG

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020 - AogpdAeia pnxavipatog. EAdyioTa didkeva yia Thv atroguyr) cUveAiyng
TUNUATWY TOU AVOPWITIVOU CWHPATOG

SR EN I1SO 13855:2010/ EN ISO 13855:2010 Ac@dAcia Pnxaviuatog. ToTroBETNoN Twv PECWV TTPOCTATIAG O GXEON
HE TNV TaXUTNTA TTPOCEYYIONG TWV HEPWV TOU CWHATOG

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Ac@AAEIa pnxavAUaTog. ATTOOTACEIS AOQAAEIOG Yo TV OTTOQUYH
€10600U Avw Kal KATW EKPWV O€ ETTIKIVOUVEG TTEPIOXEG

SR EN 62061:2005/ EN 1SO 62061:2005 - AGQAAEIO UNXavARATOG. AEITOUPYIKT) ACPAAEIO NAEKTPIKWY, NAEKTPOVIKWY
KQI TTPOYPOAPMATICOMEVWY NAEKTPOVIKWY GUOTNPATWY EAEYXOU

SR EN ISO 14118:2018/ EN 1SO 14118:2018 - Ac@aAeia pnxavwy. MpdAnwn pn éykaipng ekkivnong

SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016- AC@AAEIa pnxXavAiPaTog . MNpooTareg. TevikéG ATTAITATEIG VIO TO
oxedIaoud Kal TNV KATAOKEUR OTABEPWV KaI KIVNTWV TTPOCTATEUTIKWY

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018- Ao@dAcia punxaviuatog. HAekTpoAoyIkdg eE0TTAICNOG auToKIVATWY . Mépog
1: Mevikég ammaIThoEeIg

SR EN ISO 3744:2011 / EN ISO 3744:2011 - AGCOKOMIKG WNXOVAMATA KOl PUNYXAVAPOTO KNTTOUPIKAG. KwdIKog
QKOUGTIKAG SOKIUAG VIO AUTOKIVNTA EOTTAICUEVA PE KIVATHAPO E0WTEPIKAG KaUong.
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SR EN I1SO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 — NtwpyIKEG KOl SAOOKOMIKEG puNXavEG. HAeKTpopayvnTIKA cupBardTnTa.
M¢é€Bodoi doKIuAG Kal KpITAPIa aTTodoXNG
SR EN 61310-3:2008 / EN 61310-3:2008 - Ao@dAcia pnyaviparog. ‘Evdeign, orfjuavon kai xeipiopdg. Mépog 3:
ATraIthoelg yia Tn B€on Kai TN AeIToupyia Twv EAEyXwV
INa 1o povréAo: RURIS:C977
SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018 - ['ewpyIkd kai daoikd punyavipara. AAucotrpiova pe edd XeIpIoTh. Ao@aAsia
SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN ISO 5395-2:2013/A1:2016- Mnxavég KNTTOUPIKAG. ATTaITAOEIG aoPaAEiag yia
XAOOKOTITIKG €EOTTAICEVA PE KIVNTHAPO ECWTEPIKAG Kauong. Mépog 2: XAookoTTiké pe Ta TodIa. Tpotroloyia 1: OPC,
KOPTEG, CWANVEG TTiEONG
INa 1o povrého: RURIS S977
SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019 - AvepIOTAPEG XIovioU. ATTaITAOEIG ao@aAgiag Kal uEBodol dokIuAG. Mépog
2: Mnxavég xioviou yia 1e¢oug
SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019- AvepioTrpeg xlovioU. ATraitioeig ao@aAeiag kai péBodol dokiung. Mépog 1:
OpoAoyia kar Koivég Aokipég
SR EN ISO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019- AvepioTrpeg xlovioU. ATraitioeig ao@aAeiag kai péBodol dokiung. Mépog 4:
Mp6aBeTeG €BVIKEG KA TTEPIPEPEIOKEG ATTAITACEIG
INa 1o povrédo: RURIS P977
SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- Mtwpylkd kai dacikd pnxavipata. Kahhiepyntég 1ox0og eEoTTAIouévVOl pE
TOTTOBETNUEVEG XEIPOAOBEG, unXavéG adpwBpag kal Bpayioveg GTov KIVNTHAPIO(OTOUG TPOX0UG). AG@AAEIa
e Odnyia 2000/14/EK (Tpotrotroinuévn amod tnv odnyia 2005/88/EK) — EktrouTtrég BopUBou OTo £§wTEPIKO
TepIBAAAOV.
e OBnyia 2006/42/EK - OXeTIKA WE TIG PNXAVEG - T O16eaN PnXavwy oTnv ayopd.
o KareuBuvon 2014/30/EE - oxeTIkG pe TNV nAekTpopayvnTik cupBardtnta (HG 487/2016 yia Tnv nAEKTpoUayvNTIKN
oupBaTtéTnTa, evnuepwévn 1o 2019).
e Kavoviouog EE 2016/1628 (Tpotrotroinpévog amé tov Kavovioué EE 2018/989) - 6¢atmion péTpwy yia Tov
TTEPIOPIOUO TWV AEPIWV EKTTOUTTWIV KOI TWV PUTTOYOVWY CWHATISIWV aTTO KIVNTAPES
AAAa TTPOTUTTA 1] TTPOSIAYPAPES TTOU XPNOIUOTTOIoUVTAI:
e SR EN ISO 9001 - ZuoTnua Alaxeipiong Moidtntag
e SR EN ISO 14001 - Z0otnua MepiBaAlovTikAg Alaxeipiong
e SR ISO 45001:2018 - XuoTnua Aloxeipiong Yyeiag kai Ao@daAeiag otnv Epyaaia.
THMANZH KAI THMANZH KINHTHPQN
O1 BevgivokivnTApeg avAgAegng pe omivBRpa TTou TTapaAauBavovTal kal XpnoidoTroloUvTal o€ E0TTAIGHO Kal uNXavAuaTa
RURIS, gupgwva pe Tov Kavovioué EE 2016/1628 (Trou Tpotrotroil®nke améd tov Kavoviopé EE 2018/989) kai 1o
HG 467/2018 @¢pouv:
- Emmwvupia kar emwvupia kataokevaoTth: ZEXMT ZIA E.T1E.
- Tutrog: G420FD
- Ap1Bu6Gg €ykpiong TUTTOU TTOU AauBAveTal aTTO TOV £EEIDIKEUNEVO KOTAOKEUQOTH:
e13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- ApIBu6G avayvwpiong KIvnTrApa — Jovadikog aplBudg.
- Concept General Engine
Inpeiwon: n TEXVIKA TEKUNPIWON AVAKEI OTOV KATOOKEUAOTH.
Aigukpivion: H rapotoa dnAwon gival gUUpwvn e TO TTPWTOTUTTO.
Mepiodog 10x00G: 10 £€Tn aTTd TNV NUEPOMNVIa £YKPIONG.
Totrog kai nuepounvia ékdoong: Craiova, 08.01.2024
‘ETog epappoyng Tng onuavong CE: 2024
Ap1Buog eyypaeng: 12/01/08/2024
EgouciodoTnuévo TpOowITo KAl UTroypa®n: Ing. Stroe Marius Catalin
4 evikdg AlgubuvTig Tou
|!:|I
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AHAQZH ZYMMOP®QXHX EK
KataokeuaoTtng: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, 6x1. 111, AloiknTikd Ktrjpio, Craiova, Dolj, Poupavia
216x06. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
E&ouciodoTnuévog avirpdowTtrog: Mny. Stroe Marius Catalin — M'evikdg AleuBuvig
E&ouciodoTnuévog yia Tov TexVIKO @akeAo: Mny. Radoi Alexandru — AiguBuvTrg 2xediagpou Mapaywyng
Mepiypagn mpoidvrog: ZKANMTIKO eival évag avaoTpéWinog eEOTTAICUAG PE TTPOCAPTNHEVO TTIoOW £EOTTAIOUO (KOPTNG,
@poTpo, K.ATT.) Kal PTTPOCTIVO £EOTTAIONG (XOPTOKOTITIKA MNXOVH, XIOVOOTIBASA K.ATT.), ME TOV KOAANIEPYNTA KIVNTAPA Va
€ival TO BaOIKO EVEPYEIOKO ECAPTNUA KAI TOV TTEPIOTPOPIKG KOPTN PE Paxaipia Kal GAAa agegoudp, Tov TTPayUATIKO
£E0TTAIOUO epyaciag.
Mpoidv: ZKAMTIKO
Ap1Budg oeipdg mpoidvtog: AASIO100001XXXXXRURI77 (61rou To AA avTitpoowTrelel Ta dUo TeAeuTaia yneia Tou
£€TOUG KOTAOKEUNG, XOPAKTAPES 5 Kal 6 apiBudg TrapTidag, xapaktipeg 7-11 apiBuédg poidvTog)

Tomog : RURIS Movrélo : 977
Kivntipag : Beppikd, o€ Bevdivn, 4 xpovo MéyioTn 10X0g6 : 16 iTrTTOI
Ap. Tax0TNTEG : 3 EUTTPOG + 2 OOV Exkivnon: XeipokivnTn kai autéparn pe 1o KAEIDI
Merddoon : Kwvikd ypavdd og AddI
Ageooud Mpodiaypagpég Ovoua ZEIPIOKOG apIBuog
o]
Nemida MAdrog epyaaiag: 1170mm RURIS: C977 | AASI0O100001XXXX
KOTTAG MéyeBog Aetridag: 123x20x7cm RURC977
ZKATTTIKO MAdTog epyaaiag: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
KOPTN BdbBog epyaoiag: 150 mm RURS977
dapoTpo MAdTog epyaaiag: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
BdbBog epyaciag: 100 mm RURP977

MeTpnuévo eTiTredo akoUuoTIKAG I0XU0G: 101dB MéyioTo eyyunuévo emmitmedo akouoTIKAG Ioxuog: 103 dB(A)
To emimedo aKOUOTIKNAG IoXU0g TiagToTrolEiTal ammd Tnv TUV Sud péow Tng avagopds ap. 17.01.015/31.10.2017,
oUpewva pe TG diatdgeig Tng Odnyiag 2000/14/EK trou TpotTotroinBnke pe Tnv Odnyia 2005/88/CE kai SR EN ISO
3744:2011
Epeig, n SC RURIS IMPEX SRL Craiova w¢ karaokeuaaoTtng, ouupwva ue v Odnyia 2000/T4/EK (tpomorroinuévn amo
tnv Odnyia 2005/88/EK), HG 1756/2006 - yia Tov TTEPIOpIouO TOU MITTEOOU TWV EKTTOUTTWY BopUBou oTo mepiBdAAov Tou
mapdyeral amé €§omAioud mou TMPOoOopICETal yia xpnon €KTOS KTIpiwv, Exouue €maAnBeUcel kai TTIOTOTTOINCEl TN
oupuGPPWON TOU TTPOIBVTOS uE Ta KaBopiouéva TPOTUTIa Kail ONAWVOUE OTI CULOPQUVETAI UE TIC KUPIES ATTAITAOEIS.
H umroyeypappévn Stroe Catalin, EKTTpOCWITOG TOU KATAOKEUAOTH, SNAWVEI ME SIKKA TOU EUBUVN OTI TO TIPOIGV
€ival oUp@wva P Ta aKOAouBa EUPWITTAIKA TTPOTUTTA Kal 0dnyiEg:
. Odnyia 2000/14/EK (TpotrotroilBnke amwoé tnv odnyia 2005/88/EK) — Ektroutrég BopuBou oTo £§wTEPIKO
TepIBaAAov
. SR EN ISO 3744:2011 - AkouaTIKr). NpoadIopIcPOG TwV ETTITTEBWV NXNTIKAG I0XUOG TTOU EKTTEUTTOVTAI OTTO TINYEG
Bopupou e Xpron NXNTIKAG Trieang
. Odnyia 2006/42/EK - yia TIG unxavég - Tn 8IGBE0N YNXavwy aTtnv ayopd
. Odnyia 2014/30/EE yia Tnv nAektpopayvntiky cupBatétnta (HG 487/2016 yia Tnv nAeKTpOUayvNnTIKA
guuBaToTNTA, EVNUEPWUEVN TO 2019 ).
. Kavoviouo6g EE 2016/1628 ( Tpotrotroii®nke atéd tov Kavovioud EE 2018/989) - yia Tn 8éo1mion pETPa yia TOV
TTEPIOPIOUO AEPIWONG EKTTOUTTWY Kal pUTTWV OwHaTidla aTrod KIVNTAPES
AAAa TPOTUTTA 1) TIPOBIAYPAPES TTOU XPNOINOTTOIoUVTAl:
. SR EN ISO 9001 - 2uotnua Aiaxeipiong MoidtnTag
. SR EN ISO 14001 - Zuotnua MepiBaAAovTikng Alaxeipiong
. SR ISO 45001:2018 - Z0oTtnua Alaxeipiong Yyeiog kai AogdaAeiag otnv Epyaoia.
InUEiwon: N TEXVIKA TEKUNPIWON AVIKEI OTOV KATOOKEUAOTH.
Aigukpivion: H Trapouca diAwaon gival GUPQWVN PE TO TTPWTATUTTO.
Mepiodog 10x00G: 10 €Tn aTTd TNV NUEPOMNVIa £yKPIONG.
Tomog kal nuepounvia ékdoong: Craiova, 08.01.2024
‘ETog epappoyng Tng onpavong CE: 2024
Ap18u6g eyypapng: 12/01/08/2024
EgouaiodoTnuévo TpOowITo KAl UTToypa®n: Ing. Stroe Marius Catalin
,f"'. evikdg AiguBuvtng Tng Ruris Impex SRL
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BG RURIS
1. BbBEAEHUE

Ckbnu knneHTn!

Bnarogapum Bu 3a pewweHuneTo ga 3akynute npogykT Ha RURIS v 3a goBepueto B Hawata komnaxus! RURIS
e Ha nasapa o1 1993 r. n npe3 UANoTO TOBa BpEME Ce NPeBbpHa B CUITHA Mapka, KOATO u3rpagu penyraumsara
CY 4Ype3 crnasBaHe Ha obellaHusi, HO U Ype3 HeMnpeKkbCHATU MHBECTULIMWM, HACOYEHW KbM MoAnoMaraHe Ha
KIMEHTUTE C HagEeXaHW, eDEKTUBHM N KAYECTBEHN pPeELLEHUS.

YBepeHu cme, Ye e OLEeHNTe Halms NPOoAyKT U Lie ce HacnaguTe Ha HerosaTa pabota avnro Bpeme. RURIS
He npegnara Ha CBOMTE KIMEHTW CamMO MallWHKW, a UANOCTHW pelueHus. BaxkeH enemMeHT B OTHOLIEeHWsTa C
KMMEeHTa e KOHCyNnTauusiTa KakTo Npeau, Taka u cnef npopaxbara, Toi kato knueHtTutTe Ha RURIS umat Ha
pasnosioxeHue usana mpexa oT napTHbOPCKU MarasuHu U CEPBU3MU.

3a fga ce Hacnagute Ha 3akyneHust NPoAYKT, MOJs, NPOYETETE BHUMATENHO PLKOBOACTBOTO 3a NOTpPebutens.
CnepBavikv UHCTPYKUMWTE, LLIe CY rapaHTMpaTe NpoabiikuTenHa ynotpeba.

Komnanuata RURIS HenpekbcHaTo paboTy Bbpxy pa3BUTMETO Ha CBOUTE NPOAYKTW WM CrnedoBaTernHo Cu
3ana3Ba NpaBOTO A NPOMEHS, Hapea C APYrv Hewa, TAXHaTa opma, BbHLUEH BUA U U3NMbIHeHNe, 6e3 aa uma
3agbimkeHne aa cboblaBa ToBa NpeaBapuTENHO.

Bnarogapum Bu owle BegHBbX, Ye n3bpaxrte npogyktute Ha RURIS!

MHdopmMaums 3a KNMEeHTU 1 noaapbxkka:
TenedgoH: 0351.820.105

mmenn: info@ruris.ro

2. AHCTPYKLUWUU 3A BE3OMNACHOCT
2.1. NPEAYNPEXOEHUA HA MALLVUHATA

BHumaTeneH! Puck ot

BHumaHue! onacHocT! TenecHn HapaHsBaHuA 3a

xopa B 6nunsocT o
MaluvHaTa.

BHumaHwue, APbXTe
pbLeTe cu ganed ot
oTBOpUTE, OoKaTo
MallnHata paﬁOTVI.

BHumaHue, gpbxTe

KpakaTa cv fane4 ot BHumaTeneH! Nopelun
oTBOpUTE, AOKaTO NOBBPXHOCTU.
MalumHaTa pabotu.

BHMMaHue! CnasBan
auctaHums!

BHumaTeneH!
B3apylwasalla atMocgepa.
He ctaptupante
MallvHaTa B 3aTBOPEHM
npocTpaHcTBa.

n poyeTeTe pbKOBOACTBOTO.
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2.2. NPEAYNPEXOEHNA

YnpaxHeHue:

a) lpoyeTeTe BHUMATENHO WHCTPyKUuMTe. 3anosHante ce C opraHuTe 3a YnpaBreHue W MpaBUMHOTO
M3Mnon3BaHe Ha MalumHaTa.

b) Hukora He no3BonsiBavTe Ha Aeua vMnu nuua, KOMTO He ca 3ano3HaTu C Te3n MHCTPYKUMKM, Aa u3nons3sar
MaluvHara.

B) Hukora He paboTeTe koraTto xopaTa, ocobeHo Aela unu gomMaluHn nobumum ca Habnuso .

r) MoTpebuTenaT e oTroBOpPHM 3a MHUMAEHTW UM ONACHOCTM , KOUTO Ce ClyyBaT Ha ApYr Xopa Unu TeXHUTe
MmoT .

e) ObbpHeTe cneunanHo BHMMaHWe Ha npeaynpeavTenHuTe eTUKETU Ha MallMHaTta M cnasBaulte TAXHOTO
3HayeHue.

f) Ako 3abenexuTe HeobuyanHu BUGpauMmn No Bpeme Ha paboTa, He3abaBHO cnpeTe ABUraTensi U NpoeBepeTe
CbCTOSIHMETO Ha MallnHaTa.

OO6yueHue:

a) Bunarn HoceTe npegnasHy oOyBKkM 1 AbAMM NaHTanoHu, Korato pabotute. He nsnonasarTe mawmvHaTa,
KoraTo cTe 6ocu.

b) BHumaTenHo nposepeTe 30HaTa, KbAETO LUe ce u3nonasa 06opyaBaHeTo, N OTCTPaHETE BCUYKN NpeaMeTy,
KOUTO MoraT Aa 6baaT U3XBbpIieHN OT MaluMHaTa.

c) NPEQYNPEXOEHWE - BeH3nHBT e cunHo 3ananum:

- CbXpaHsiBalTe ropuBOTO B CMELMANHO NPOEKTUPaHN KOHTENHEPMW.

- 3apexganTe caMo Ha OTKPUTO U He MnyLueTe, AoKaTo 3apexaarTe.

- fjobaBeTe ropuBo Npeau craptTupaHe Ha asuratens. Hukora He cBansinTe kanadkata Ha pesepBoapa U He
nobaBsnTe 6eH3nH, JokaTo ABUraTensaT paboTun unm KkoraTo e ropety,.

- aKo BbpXy MalmHaTa e 6un pa3nsT 6eH3uH, He ce onuTBaWTe Aa cTapTupaTte ABuratens, oTaanedyete
MallvHaTa OT 30HaTa Ha pasnvBa 1 u3bsreante Aa cb3gaBaTe U3TOYHMK HA 3ananBaHe, JoKaTo GEeH3MHOoBUTE
napu He ce n3napsr.

- yBEpETE Ce, Ye KanaykaTta Ha pe3epBoapa ce 3aTBapsl NITbTHO Npu 3aTsAraHe. AKO e NoOBpPeaeH, CMEHETE ro.
d) Ako aycnyxbT € NoBpeaeH, CMEHeTe ro.

e) Mpegn ynotpeba BuHarn npoBepsisanTe BU3yarHo CbCTaBHUTE YacTu Ha MalmHaTa. CMeHeTe N3HOCEHW nnn
NOBpPEAEHN ENTEMEHTU Y BUHTOBE.

f) He cTtaptupanTte geuratensi B 3aTBOPEHO MPOCTPAHCTBO (KaTO Ha 3akpuTo unu B rapax). OtpaboTennTe
rasoBe CbAbpXaT BbINEpPoAeH OKUC.

Onepauus:

a) He ctapTuparite aBuraTtensi B 3aTBOPEHM NOMeELLEHWs!, KbAeTOo MoraT fa ce HaTpynaT onacHu U3napeHust Ha
BBbINepoaeH OKuC.

6) PaboTeTe camo Ha AHEBHa CBETNNHA UMW B NOMeLLEHNs ¢ Jobpa U3KyCcTBeHa CBeTNMHa.

B) [lokaTo n3nonaeaTe mMaluvHaTa, BbpBeTe crej Hes, He bsaranTe.

d) BbaeTe uskMOYMTENHO BHMATENHW, KOraTo NPOMEHSTE NOcoKaTa Ha ABWXKEHWE MO CKIMOHOBE.

4) Korato paboTuTe Ha HaKIoH, ApbXTe pe3epBoapa 3a ropuMBO Masko Haj NnornoBuHaTa, 3a fa
MWHUMU3MPATE pucka OT pasnuBaHe Ha ropuBo.

1) BbaeTe n3kNUUTENHO BHUMATENHW, KOoraTto paboTuTe ¢ MallMHaTa Ha 3a4eH X0 UK KoraTo st AbpnaTe
KbM cebe cu.

f) CtapTupaiiTe aBuratens BHUMaTenHo, B CbOTBETCTBME C UHCTPYKLMMUTE Ha NPOM3BOAUTENS U C KpakaTa cu
fAarney oT pexeLmTe HOXOBe.

g) He noctassanTe pbLeTe unu kpakaTta cu 61mM3o 4o Unn Noj, ABMXKELLMTE ce YacTu Ha MalumHara.

3) CnpeTe ABuratens npeau 3apexaaHe ¢ ropyMBO UK KoraTo HanyckaTe mMalluHaTa.

i ) He 6nokupaiite nocroBeTe unm KOHTponuTe Ha mawmHaTta. MNpeau ynotpeba ce yBepeTe, Ye paboTat
npaBuITHO.

j) He nsnonseante apyri BuaoBe Unm pasmepu rymm OCBEH nNpenopbvyaHnTe OT Npon3BoanTens.
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k) Bcuukun onepauum cBbp3aHn ¢ noaapbxka, HacTporka u obcnyxeaHe TpsibBa Aa 6baaT u3BbpLLIBa ce npu
cnpsn ABuraTten Ha MalumHaTa .

I) He HaknaHsiiTe 1 He 0bpbLUanTe MalimHaTa.

m) He napkupanTte malimHaTa Ha HaKmoH.

n) Hukora He nospexaanTte 1 He NpemaxsaviTe 3alMTHOTO YCTPONCTBO.

HenoABWKEH MOTOKYTUBATOP .

p) Korato paboTHOTO NpucnocobrieHne e MOHTUpPaHo OTnpes, KynTMBaTopbT MOXe Aa Ce M3nonssa B 2
CTEemneHn Ha CKopoCT .

3. TEXHUWYECKU OAHHU

MoTop JIOHYMH
OnepaTuBEH LUKbI 4 nbTn
MakcumanHa mMolHocCT 16 k.C
Ha aBurarensi i
UnnunapuyeH 420 ky6ua
KanaumteTt
3ananutenHa cucrtema EnektpoHeH
TNocrt 3a aBapunHo 0A
cnupaHe
Craptupate PbyeH n aBToMaTU4eH

KItoY
OcBeTuTenHa cuctema CBEeT/IMHA

KoHycHu 3b6HM Konena B

MpepnaBaHe

mMacro
OudbepeHumnan OA
Tun cbeguHuTen MN3CYLWABAHE
Kopnyc Ha o

anymMuHun

TpaHCcMUcUsiTa
Perynupane a JlaBo-HagsicHo, rope-gon
KIflaKkcoHa A » fope-pony
CKopocTu 3 Hanpeg + 2 Ha3ag
3ananum BeHaunH
KanauuTteTt Ha 65n
pesepBoapa
CpeaeH pa3xoa Ha 1,85 ni4
ropuso
MacneHa 6aHs Ha

1.2n
aBurartens
TpaHCMUCUOHHA

1.3n
MacrneHa 6aHs
Pa3mep Ha konenorto 5.00-10
CnpaBete ce ¢ Makc.: 5,91 m/s 2K=1,5
BuGpauuuTe m/s 2
FapaHuus 24 meceua
HeTHo Terno ¢

98 kr
aKkcecoapuTe

4. MPOBEPKUW NPEOU ONMEPALIUATA. NEPUO HA PASBEUBAHE

1. [poBepeTe ganv BCUYKW BUHTOBE Ca CTETHATW W perynupaiTe, ako € Heob6XxoanMOo.

2. lpoBepeTe BCeku NMOCT/KOHTPON Ha MaluvHaTa, 3a Ja NpoBepuTe TsxHaTa dyHKUMOHanHocT. Ako
nosnLMNUTe Ha APBLXKUTE Ca HeMpaBWIHK, Kopuripaiite 1, 3a Aa 6b4aT B NpaBUHUTE NO3ULMK.

3. TpeMmecTeTe CKOPOCTHUS NOCT B HEYTPAITHO MOSIOXKEHNE.
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4. [onueaHe Ha MacnoTo.

HanbnHeTe kapTepa 3a Macro Ha gBuratens cbc cMa3oyHo macno RURIS 4T-MAX.
MocTaBeTe MalLnHaTa Ha paBHa NOBBPXHOCT, AOKATO A00aBATE TPAHCMUCMOHHO Maco KbM
CKOpOCTHaTa KyTusi.

HMBOTO Ha MacrnoTo, WU3Mnon3eanTe MacrnomepHaTa npbyka, MacrnoTo TpsibBa ga e Ha
MaKCUMarHo HUBO.

MpoBepeTe 3a Te4oBe Ha mMacro.

[MpoBepeTe rapadata Ha Bb3QYLWHUA PUnTbP.

[ob6aBeTe Macno KbM AekaHTepa Ha Bb3OyLWHUSA (UNTbp.

[obaBeTe Macno KbM ckopocTHaTa KyTusi

YBepeTe ce, 4ye knemuTe Ha baTepusaTa ca cBbp3aHu NpaBUMHO

5. [MouncrteTte ycTPONCTBOTO OT Npax U MPBbCOTUS, 0COBEHO Bb3AYLUHUS UNTBP.
Mepuopa Ha pa3buBaHe
MawwnHaTta Tpsibea ga pabotn 5 yaca npu neko HatoBapeaHe. Cneg TO3M NEpUoS CMEHEeTe MacroTO KakTo B
TpaHCcMUCKATa, Taka 1 B gsuratens. Cnen ToBa HanmbiHeTE MacneHus Cb Ha TpaHcmucuaTa ¢ macno RURIS
G-Tronic 1 macneHus cba Ha geuratens ¢ macrno RURIS 4T-MAX.

5. OBLLO NPEACTABAHE

10

1- IlocT 3a cMsiHa Ha nocokara (oTnpep - oT3an)
2- INocT 3a audpepeHyman
3- JlocT 3a BbpTEHe Ha ApbXKKaTa
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4- IlocT 3a cnupaHe Ha gBUraTens

5- NlocT Ha cbeanHUTENsA

6- CKOpOCTeH focT

7- NocT 3a rasra

8- INlocT 3a ynpaBneHue Ha BOM

9- Koneno

10- Pe3epBoap 3a ropuBo

11- Bb3ayweH ountbp

12- U3nyckaTeneH 6apabaH

13- JlocT 3a perynupaHe Ha BUCOYMHATa Ha KNaKCoHa

6. MOHTAX

1. MoHTupawnTe npbykaTa 3a n3mepsaHe Ha MacnoTo (2) (dpurypata no-gony).

2. MpoBepeTe BCUYKM ranku 1 6ontose. Ako e Heobxoaumo, 3aTerHeTe ru.

3. MoHTupaWiTe TpaHCMOPTHUTE Korena no nocoka Ha CenckocTonaHckunst npodpun.

5. HanbnHeTe TpaHcmumcusaTa ¢ macno RURIS G-Tronic. MocTaBeTe nocra 3a ynpaeneHne B XOPU3OHTaNHO
nornoxexuve, gobaBeTe Macno 1 cnej ToBa NpoBepeTe HUBOTO My C MOMOLLTA Ha M3MepBaTenHaTa npbyka.

HusoTo Ha macnoTo TpsbBa Aa e mexay ABETe MapKMPOBKY Ha n3mepBaTenHaTa npbyka.

6. PerynupanTte gpbxkata Ha nogxofsiuaTta paboTHa BUCOYMHa. B 3aBMCUMMOCT OT 13MoN3BaHWsA akcecoap ,
KOPMWIOTO MOXE [a ce BbpTU, 3a Aa OTroBaps Ha paboTHUTE HyXAW.

7. MawwuHaTa He ce gocTtaes ¢ macno B aAsuratens. HanbnHete ¢ macno RURIS 4T-MAX npeau ynotpeba .

MoHTaX Ha paboTHM NPUHAATEXHOCTU
BHumaHue: ByHaru HoceTe 3aluTHY pbKaBULM 32 BCUYKM OMepauum no criobsiBaHe v PeMOHT.
1. Hox 3a koceHe C977

TexHU4ecKkn AaHHU
Pa6oTHa 1170 mm
LWMPUHA
OBunXxeHue Ha
OoCTpUeTO Ha HAIFOPE HAOONY
HOXa
Paswmep Ha 123x20x7cm
ocTpueto
HeTo Terno 32 kr
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Nbp3alriku

FapaHums 24 meceua
A 3awwTa Ha kopnyca MoHTax Ha ocTpueTo
°C 3agBwkBaHe Ha cBbp3BaLLMSA NPbT BucounHa Ha KkoceHe KopeKuusi

a CbeavHuTen 3a HOXOBE 3a Kocadka

CeaneTte Kanaka Ha CMooTBoAa OT NOCTa, 3axBaHeTe pexewna HOX KbM MalluHaTa 1 cre ToBa 3aTerHete

KOHTparavikaTa.

MocTaBeTe BMHTOBE A NMpe3 TAMNOTO Ha CbeAVHUTENS
1 OTBOpUTE Ha MoAyna Ha HoxoBeTe. NocTaBeTe
rariku B, cnen koeto rn 3aTerHete.
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MoHTupaiiTe Nb3raynTe 3a perynmpaqe
Ha BMCOYMHaTa Ha psi3aHe U KOHEKTopa Ha
MOTOBWIIKATA, KaKTO € MoKa3aHo Ha

churypata oTrope

PerynupaHe Ha BUCOuMHaTa Ha KoceHe
AKO KbHKUTE Cca HacodeHu B nocoka U,
BUCOYMHATa Ha KoceHe Le 6bae no-
HUCKa, aKo ca HacodeHu B nocoka D,
BUCOYMHATA We Gbae No-BucoKa .

Cnep Bcsika ynotpeba rpecupante
3a[BWXKBaLLMTE BaNoBe Ha cuctemara 3a

KOCeHe.

2. ®pe3a 3a konaeHe S977

A | nBonka

BOOEHWMLIN

° | CTpaHuyHa
C | 3awwuta

3awuTa Ha repba

A | Pabotewy

3a perynupaHe

AbnboynHa noct

OcHoBHa 3awuTa

TexHu4yeckn AaHHU

Pa6oTHa wupuHa 650 Mm
PaboTtHa 150 MM
Abn6o4rHa

Bpoit HoxoBe 20
HoxoBe c 300 MM
AvnameTbp

Pa3mep Ha HOXa

70 X 51 X 37 cm

HeTo Terno

38 kr

FapaHums

24 meceua
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3. TpaHcnopTHO Konerno
MoHTupaliTe kornenaTa Taka, Ye NpouNbT Ha rymaTa fja € OpueHTUpaH crnopes curypaTta no-4ony.

PoTtauunoHeH npegnasvuTen Ha HoXa.

MocTtaseTe BTYNka A Bbpxy Ban B.

MocTaBeTe 3agHWA npegnasuTen kbM B ocTa, cnep koeTo nocTaseTe 3akntoyBaLLms LWMdT B oTBOpa Ha B
ocra.

CrnobeTe moTtodpesara

PasBuiite aBete ravikn M12, cBaneTe kanaka Ha CUIIOOTBOAHWS Barn U CBbPXETE HOXa KbM MaluMHaTta, cneg
KOeTO 3aTerHeTe ravikure.

PerynupaHe Ha pa6oTHaTa Abn6ouUnHa

AKO NoCTBT 3a perynupaHe Ha paboTHaTa Abnbo4ynHa ce
npemecTu B nocoka U, Abn6oynHaTta Ha obpaboTka Lue
6bae no-ronsima, ako ce npemMecTy B nocoka D,
nbnboymHaTta we 6bae manka.

3. lWencen P977
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TexHU4Yeckn AaHHU
Pa6oTHa wupuHa 200 mm
Pa6otHa
ObnboYnHa 100 mm
Pa3mep Ha nnyra 60X43X28CM
HeTo Terno 22 Kkr
apaHumsa 24 meceua

CTAPTUPAHE U U3KNIOYBAHE HA OBUIATENA

NMPUrOTBAME CE OA 3ANMOYHEM

YBeperTe ce, Ye CKOpoCcTHaTa KyTusi € B HeyTparHo NooXeHne, HaTUCHEeTE ocTa 3a cnupaHe Ha asuratens (
A'), 3agevicTBanTe pbkoxBaTkaTa Ha cbeaunHutens (B) u ro 3akntoyete ¢ npegnasutens (F), 3agencreavite
nocra 3a ynpaeneHue Ha BOM.

AkO NocTBT 3a cnupaHe Ha Asuratens 6bae ocBoGoAeH, ABUraTENST LUe Crpe.
MpemecTeTe kntoya 3a ropmeo B no3uums ON (0TBOpPEHO) .
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3a cTyaeH cTtapT npemecTeTe nocrta Ha gpocena B nonoxexHne SATBOPEHO.
3a ga crapTupaTe ropely AsuraTter, octaBeTe fnocta Ha gpocena B OTBOPEHO nonoxeHue .

CHOKE LEVER

3aBbpTeTe nocTa 3a rasta B AACHOTO KOPMWITO HaJoNy eAHa TpeTa OT MbIIHMA X04 (3a Aa ycKopuTe).

3a pga ctapTtuparte aBToMaTuka, MocTaBeTe Kiova 3a 3anansaHe B nosuums START v genicteanTe 3a He
noseye ot 10 cekyHaM.

3a ga 3aBbpTUTE CTapTepa, ApbnHeTe 6aBHO ApbXKaTa Ha cTapTepa, 4oKaTo YCTom, crnef KoeTo ApbhHeTe
cTabunHo v 3gpaso.

2: CNPK

Mpwv cneweH cnyyai NECHNAT HAYMH 3a CNMpaHe e Aa 3aBbpTUTE KIoYa 3a 3ananeaHe B nonoxexHme STOP
"M3KoYeHo" (3aBbpTeTE KIMtoYa 0OpaTHO Ha YaCOBHUKOBATA CTpenka) unm ga ocesoboaute rnocTa 3a cnvpaHe
Ha gBuraTens.

Mpy HOpMarnHW ycnoBms CTBIKUTE 3a U3KINIOYBAHE Ca KakTo crepga :

- MocTaBeTe CKOPOCTHUA NOCT B HEYTPArIHO MOJIOXEHUE.

- 3aBbpTETE NOCTa Ha ra3Ta B MMHUMarHa no3uums .

- 3aBbpTeTe Knova obpaTHO Ha YacoBHUKOBATA cTpenka Ao nosuvumsa CTOTr.

- 3aTBOpeTE KpaHa 3a ropueo ..

7. UHCTPYKLUMUN 3A YNNIOTPEBA

KoraTo cmeHsiTe CKOpoCTUTE , NbpPBO TpHGBa [a 3agencTBaTe NocTa Ha CbeanHUTENS, cnea ToBa Aa
3apgevicTBare J1ocTa 3a CMsiHa Ha ckopocTtute U ga ocBoOoauTE NocTa Ha CbeAVHUTENS, AoKaTO pa60Tv|Te.
KoraTo npeBkntouBaTte npegaskuTe OT nNpedHa KbM 3agHa, yBepeTe ce, 4e MalluHaTa € HenoaBuxHa .

11
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Ctporo e 3abpaHeHO HaTUCKaHETO 1 0cBOBOXAaBaHETO Ha focTa 3a cnupaHe Ha Asuratens (A) npeam
HaTWCKaHe Ha NocTa Ha cbeanHuTens (B), B NpOTVBEH Cryyai BbTPELUHUTE KOMMOHEHTW Ha CbeANHUTENS Lie
ce noBpeasT.

8. MOAAPBXKA N CbXPAHEHUE

Moanpbxka

[obpaTta nogapbkka € oT CbLLeCTBEHO 3Ha4YeHne 3a 6e3onacHaTa, MKOHOMUYHa 1 6e3npobnemHa paboTa.
HoceTe pbkaBuum 1 3awmTHO 06nekno. MNpeau aa 3anoyHeTe paboTa No nogapbxkkara, ocBobogeTe focTa 3a
crnupaHe Ha gBurartens, ussageTe knioya 3a 3anansaHe, U3knioyeTe CBellTa OT CBellTa , yBepeTe ce, Ye
CKOPOCTHWSAT JIOCT € B HEYTPArHO MOMoXeHNe, NocTbT 3a ynpaBrieHne Ha MOLLHOCTTa € B HeyTparHo
nonoxeHve, 3a Aa CTe CUrypHu, Ye ABUraTtensT Ha MaluvHaTa He Tpbrea.

1. Bb3gywWHWAT punTbp € MHOTO BaXXeH KOMMOHeHT. KoraTto ce 3ambpcy, ToBa LUe Hamanu MOLLHOCTTa Ha
aBuratens u we yckopu nsHocaHeTo. lMounctBaiite Bb3gywHUS puntbp cneq Bcsika ynotpeba n cmeHete
MacrnoTo BbB (unTbpHaTa Kamepa C YACTO Macro, ako e HeobxoauMo, Unn CbC CMsSHaTa Ha MacrnoTo Ha
aBurartens.

2. Cnep Bcsika ynoTpeba nouncTeante pexeLLmte HOXOBE U M NpoBepsiBanTe.

3. MpoBepeTe ganv BCUYKK ranku n 6ONToBe ca CTerHatu, 3aTerHete, ako € Heobxoaumo.

4 . H1BOTO Ha ropmBOTO B ABUraterns TpsibBa ga ce npoBepsiBa Ha BCekn Tpu paboTHn yaca. CmeHsinTe
MacroTo Ha ABuraTens Ha Bceku 25 yaca paboTa nnm Ha Bcekun 6 Meceua. Manonssante macno RURIS 4T-
MAX

5. Korato npoBepsiBaTe KOnM4ecTBOTO Macro B CKOpOCTHATa KyTus, MalumHaTa
TpsibBa Aa ce nocTaBu Xopu3oHTanHo. MpbykaTa 3a usmepeaHe Ha MacroTo | i
TpsbBa Aa 6bae nsBageHa n nsbbpcaHa. Cneg ToBa NocTaBeTe nNpbykaTa B ‘
KyTUSTa 1 NpoBepeTe HMBOTO Ha MacnoTto. HMBoTo TpsAbBa Aa e mexay
MapkupoBkute AB. AKo He e AoCTaTbyHO, AoMbrHeTe. CMeHslTe
TPaHCMWCUOHHOTO Macro Ha Bceku 50 yaca paboTa unm Ha Bcekn 6 Meceua.
Manonseante TpaHcMucnoHHo macrno RURIS G-Tronic.

6. MNpoBepsBaviTe 3a NUNCBaLLM UNW NOBPEAEHW YacTu Npeau Becska ynotpeba v rm
CcMeHeTe ako e HeobxoanMmo .

7. CbLUo Taka noyncTeanTe MaluvMHaTa cnep Bcsika ynorpeba.

8. Cnep Bcska ynotpeba nsmmsarite 3aasukBaLlyTe 4acTu Ha cucTeMaTta 3a KoCeHe

CbXpaHeHue

1. MawwuHaTa TpsibBa a ce CbXpaHsiBa Ha Cyx0O MSICTO, MOKpUTA 1 3aluTeHa OT Bnara, B MOMELLEHUS C
Npo30pUM U NOAXOASILLA BEHTUNALMS.

2. lopumBoTO TpsiGBa Aa ce M3TOUM OT pe3epBoapa, ra3oBUSIT knanaH Aa ce 3aTBOpyY U MallmMHaTa Aa ce OCcTaBu
fAa paboTtu, JokaTo LSnNoTo ropueo B kapbypaTtopa ce uspasxoasa.

3. AKTUBHWTE MeTanHu YacTu TpsibBa a ce CMaxar C NEeTPOSIEH Xene.

4. MacnoTto TpsibBa ia ce OCTaBM B KapTepa Ha ABuratens no BpeMe Ha CbXpaHeHue.

5. MoTopHOTO Macro TpsbBa fa ce CMeHW, ako MalumHaTa e 6una cbxpaHsiBaHa noBeye oT 6 meceLa.

9. OEKNAPALIUU 3A CbOTBETCTBUE

AEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE CE
MpoussoauTten: SC RURIS IMPEX SRL
Byn. Jeueban, He. 111, AoMuHuUCTpaTuBHa crpaaa, Kpaiiosa, Jonxk, PyMbHUA c €
Llen. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
YnbnHoMolleH npefcTasuten: nHx. Ctpoe Mapuyc KatanuH — reHepaneH MEHUIXKbLP
YNBbNHOMOLLIEHO NMLIEe 33 TEXHUYECKOTO Aocue: UHX. Pagoi AnekcaHapy — OVPEKTOp Ha NPOu3BOACTBEHMS An3aiiH
OnucaHue Ha npopaykTa: MoTtodpesa e peBepcuBHO ob6opyaBaHe C npukadeHo 3agHo obopyasaHe (dhpesa, nnyr u
Op.) u npegHo obopyaBaHe (Kocayka, CHEroOpWH 1 Ap.), KAaTo MOTOKYNTMBATOPBT € OCHOBHUSIT €HEprueH KOMMOHEHT, a
POTaUMOHHMAT hpesa C HOXOBE U APy akcecoapu, AeNCcTBUTENHOTO paboTHO obopyaBaHe.
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MpoaykT: MoTtodpesa
CepueH Homep Ha npoaykta: AASI0100001XXXXXRUR977 (kbaeto AA npeactaensiBa nocnegHvute ase umudpu ot
roguHaTta Ha Npov3BOACTBO, 3HaUM 5 u 6 napTuaeH Homep, 3Haum 7-11 Homep Ha npoadykTa)

Tun : RURIS Mogen : 977
OBuraten : TepMuyHa, Ha 6eH3uH, 4 TakTa MakcumanHa MoLHocT : 16 K.c
Bpow ckopocTu : 3 Hanpep + 2 Ha3ag CrapTtupaHe: PbYHO 1 aBTOMaTUYHO C KMHOY
TpaHCcMUCUA : KOHUYHM NMHBLOHWU B Macno
Akcecoa Cneuudomkaumm Uwme CepueH Homep
p
Hox 3a Pa6oTtHa wupuHa: 1170 mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
KoceHe Pa3mep Ha ocTpueTo: RURC977
123x20x7¢cm
Ppesa 3a Pa6oTHa wupuHa: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
KonaeHe PaboTtHa abn6oymHa: 150 Mm 977 py6nu
nnyr PaboTHa wupuHa: 200 Mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
PaboTHa gbnboynHa: 100 mm 977 pybnu

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npoussodumeri, 8 cbomeemcmaue ¢ HG 1029/2008 - omHocHo ycnosusima 3a
ebgexdaHe Ha MawuHu Ha nasapa, JQupekmuea 2006/42/EC - mawuHu; u3uckeaHusi 3a 6e3onmacHocm u
cueypHocm , CmaHOapm EN ISO 12100:2010 — MawuHu. 6e3onacHocm, Qupekmuea 2014/30/EC omHoCHO
efiekmpomMasHumHama cbemecmumocm (HG 487/2016 omHOCHO enekmpomasHUmMHama CbeMecmumocm,
akmyanusupaHa npe3 2019 2.), PeanameHm Ha EC 2016/1628 (usmeHeH ¢ Peanamenm Ha EC 2018/989) -
ycmaHoesieaHe Ha MepKU 3a OgpaHu4yasaHe Ha 2a308ume eMUCUU U 3ambpcasaujume yacmuyu om deu2amenume u
HG 467/2018 no omHoweHue Ha Mepkume 3a rpusiazaHe Ha CrioMeHamusi peariaMeHm, Hue ydocmosepuxme
cbomeemcmeuemo Ha npodyKma ¢ rocoyeHume cmaHoapmu u Oeknapupame, Ye mol omaoeapsi Ha OCHO8HUMEe
usuckeaHusi 3a 6e3ornacHocm u cugypHocm.

HonynoanucaHusT Stroe Catalin, npeactaButen Ha Npov3BOAUTENS, AEKNapupa Ha CBOSI OTTOBOPHOCT, Ye NPOAYyKTbT
€ B CbOTBETCTBME CbC CMEAHNTE EBPOMNENCKN CTaHAapTU U AUPEKTUBK:

SR EN ISO 12100:2011 / EN 1SO 12100:2010 - MawwuHHa 6e3onacHocT. OCHOBHM MOHATUS, OBLUM NPUMHUMNK Ha
npoektupaHe. OCHOBHa TEPMUHONOIMSA, METOAMKA. TEXHUYECKN NPUHLMMN

SR EN ISO 13849-1:2023/ EN 1SO 13849-1:2023 - MawwvHHa 6e3onacHocT. CBbp3aHn CbC CUIYpPHOCTTa YacTu Ha
cuctemuTe 3a ynpasnenue. Yact 1: O6wm npyHUMNU Ha NpoeKkTupaHe

SR EN ISO 13851:2019/ EN ISO 13851:2019 - beaonacHOCT Ha MalumMHU. BriMaHyanHu ycTpoiicTea 3a ynpaBneHue.
MpuHUMNK Ha NpoeKkTMpaHe 1 n3dop

SR EN I1SO 13854:2020/ EN 1SO 13854:2020 - MawwuHHa 6e3onacHocT. MUHUManHW pa3cTosiHUS 3a NpegoTepaTsiBaHe
Ha CMayYKBaHe Ha YacCTu OT YOBELLKOTO TANO

SR EN ISO 13855:2010/ EN I1SO 13855:2010 MawwuHHa 6e3onacHocT. MNo3vuumnoHmpaHe Ha cpeacTeaTa 3a 3awura
CNPsIMO CKOPOCTTa Ha NpubnuxasBaHe Ha YacTUTe Ha TANOTO

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020 - MawwuHHa 6e3onacHocT. besonacHu pa3ctosiHus 3a npefoTBpaTsiBaHe
Ha HaBNU3aHETO Ha FOPHW W AOSHW KpaHWLM B ONAcHW 30HW

SR EN 62061:2005/ EN I1SO 62061:2005 - MawuHHa 6e3onacHocT. ®PyHKLUMOHanNHa 6e30nacHOCT Ha enekTpu4ecku,
€NEKTPOHHU 1 NPOrpaMMpyeMMU ENEKTPOHHU CUCTEMM 3@ YNpaBreHne

SR EN ISO 14118:2018/ EN 1SO 14118:2018 - Be3onacHocT Ha MalwwuHuW. MNpegoTBpaTsaBaHe Ha NpexaeBpeMeHHO
cTapTupaHe

SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016 - MawwuHHa 6e3onacHocT . Mpotektopn. O6GWM wm3UCKBaHUS 3a
NPOEKTUPaHe 1 n3rpaxaaHe Ha CTauMoHapPHW U NMOOBWXHW NPOTEKTOPK

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 - MawwuHHa 6e3onacHocT. Enektpoo63aBexagaHe Ha aBTomobunu. Yact 1:
OB6LLUM U3NCKBaHUSA

SR EN ISO 3744:2011 / EN ISO 3744:2011 - FOpCcKM MalIvHW U MaLLWHKW 3a rpaguHapcTeo. Ko 3a akyCTuyeH TecT 3a
aBToMobunu, obopyaBaHu ¢ ABUraTeN ¢ BbTPELLIHO FOpeHe.

SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 — CenckocTonaHCkM W ropckM MawwuHu. EnekTpomarHutHa
cbBMeCTUMOCT. MeToan 3a U3nuTBaHe 1 KpUTEPUM 3a NPUEMNIUBOCT

SR EN 61310-3:2008 / EN 61310-3:2008 - MawwuHHa 6e3onacHocT. MiHaukaums, MapkupoBka n obpaboTka. Yact 3:
M3nckBaHms 3a MeCTONONoXeHWeTo 1 paboTaTa Ha opraHuTe 3a yrnpasrieHne

3a mogen: RURIS:C977

SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018 - CenckocTomnaHck1 1 Fopckn MallnmH1. MOTOpHM TPUOHYM C NELLEXoaeH onepaTtop.
CurypHocT

SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN 1SO 5395-2:2013/A1:2016 - paanHckn malwmHn. MaucksaHms 3a 6esonacHocT
3a Kocaudku 3a TpeBa, obopyaBaHu ¢ ABUraTen ¢ BbTPELLUHO ropeHe. Yact 2: MoTopHu kocadku. MameHeHne 1: OPC,
HOXOBE, MapKyyu nof HansraHe

13



BG RURIS

3a moagen: RURIS S977
SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019 - CHeropvHu. MIauckBaHusi 3a CUrypHOCT U MeToau 3a uanuteaHe. Yact 2:
MelexoaHn CHeropuHn
SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019- CHeropuHu. N3nckBaHus 3a CUrypHOCT U MeToam 3a uanuteaHe. Yact 1:
TepMmuHonorus n obLm TectoBe
SR EN ISO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019- CHeropuHu. N3uckBaHWs 3a cUrypHOCT U MeToaM 3a usnuTeaHe. Yacrt 4:
[ONbAHUTENHW HALMOHAMHN 1 PETVOHaNHN U3NCKBaHUA
3a mogen: RURIS P977
SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- CenckocTonaHcku 1 ropcku MalimHu. MoTopHM Kyntusatopu , obopyasaHu ¢
MOHTMPaHW MoTogpesn, MoTodpesn 1 MoTodbpesn Ha 3aaBMXKBaLLOTO Koneno(a). CurypHocT
e NupekTtuBa 2000/14/EO (v3ameHeHa ¢ Oupektua 2005/88/EQ) — LLlymoBn emmncum BbB BbHLLIHATaA cpeaa;
o [NupektnBa 2006/42/EO - OTHOCHO MaLLWHK - NyCcKaHe Ha nasapa Ha MaLLuHW;
e [Mocoka 2014/30/EC - oTHOCHO enekTpoMarHutHaTa ceBmecTumocT (HG 487/2016 oTHOCHO enekTpoMarHutTHaTa
CbBMECTUMOCT, akTyanuaupaH npes 2019r. );
¢ PernameHT Ha EC 2016/1628 (n3meHeH c PernameHT Ha EC 2018/989) - ycTaHOBSIBaHe Ha Mepku 3a
orpaHuyaBaHe Ha rasoBMTe EMUCUMN U 3aMbpCABALLMTE YacTULW OT ABuUraTenure
Opyrv n3nonsBaHu cTaHAAPTY UNK cneunduKaumm:
e SR EN ISO 9001 - Cuctema 3a ynpasneHve Ha Ka4ecTBOTO
e SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBrieHue Ha okofniHaTa cpega
e SR ISO 45001:2018 - Cuctema 3a ynpaBneHue Ha 3apaBeTto u 6e3onacHocTTa npu paboTa.
MAPKWUPOBKA U ETUKETUPAHE HA OBUIrATENU
BeH3nHOBM gBMraTenu ¢ MCKPOBO 3anansaHe, Nomy4eHy 1 usnonssaHu B obopyasaHe u mawwuHu RURIS, cbrnacHo
PernameHT Ha EC 2016/1628 (u3meHeH ¢ PernameHT Ha EC 2018/989) 1 HG 467/2018 ca mapkupaHm c:
- Mapka v ume Ha npoussogutens: ZESMT Co. LTD .
- Tun: G420FD
- Homep Ha TmnosoTo ogobpeHune, nonyyeH ot cneumanampaHns Nnpou3soanTen:
e13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- NoeHTndvrkaumoHeH HomMep Ha ABuratens — yHuKaneH Homep.
- KoHuenuus O6w, asuraten
3abenexka: TexHMYecKaTa OKyMeHTaLusA e COGCTBEHOCT Ha NPOU3BOAUTENS.
MosicHeHwe: Tasu geknapaums e B CbOTBETCTBME C OpUruHana.
Cpok Ha BanugHocT: 10 roguHu oT gaTtaTta Ha ogobpeHue.
MsicTo un aata Ha nsaasaHe: Kpavosa, 08.01.2024 r
FoauHa Ha npunaraHe Ha mapkupoBkata CE: 2024 r
No per: 01.12.08.2024r
YnbnHomoLleHo nvue 1 noanuc: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH
;] "eHepaneH anpekTop Ha
|::II
W,

SC RURIS IMPEX SRL

OEKNAPALUA 3A CbOTBETCTBUE EC
MpoussoauTten: SC RURIS IMPEX SRL
Byn. Jeueban, He. 111, AoMuHucTpaTuBHa crpaaa, Kpaiiosa, Jonxk, PyMbHUA
Llen. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
YnbrnHoMolleH npeactasuten: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH — reHepaneH MeHuoxbp
YNbMHOMOLLEHO NULIE 33 TEXHNMYECKOTO Aocue: MHX. Pagon AnekcaHapy — AMPEKTOp Ha NPOM3BOACTBEHUS AnU3aniH
OnucaHue Ha npoaykTa: MoTodpesae pesepcrBHO 0bopyaBaHe C npukadeHo 3agHo obopyasaHe (pesa, nnyr v ap.)
1 npegHo obopyaBaHe (Kocayka, CHEropuH M Ap.), Kato MOTOKYNTUBATOPbT € OCHOBHUAT €HEeprueH KOMMOHEHT, a
pOTauUMOHHMAT dpesa C HOXOBE W ApYrv akcecoapu, AeWCTBUTENHOTO paboTHO obopyaBaHe.
MpoaykT: MoTtodpesa
CepueH Homep Ha npogykta: AASI0100001XXXXXRUR977 (kbaeto AA npeactaensiBa nocnegHute Ase umudpu ot
roguHaTta Ha Npov3BOACTBO, 3HaUM 5 1 6 napTuaeH Homep, 3Haum 7-11 Homep Ha npoadykTa)

Twn : RURIS Mogen : 977
OBuraten : TepMuyHa, Ha 6eH3uH, 4 TakTa MakcumanHa MoLwHocT : 16 k.c
BpoW ckopocTu : 3 Hanpe + 2 Ha3ag CrapTupaHe: PbY4HO 1 @aBTOMATUYHO C KoY
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Tpchmwcuﬂ . KOHWYHN NMHBOHM B MacIo

Akcecoa Cneuudmkauum Ume CepueH Homep
p

Hox 3a Pa6otHa wupuHa: 1170 mm RURIS: C977 | AASI0100001XXXX

KoceHe Pa3mep Ha ocTpueTo: RURC977
123x20x7cm

®pesa 3a PaboTHa wupwuHa: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX

KonaeHe PaboTtHa abn6oymHa: 150 Mm 977 py6num

nnyr Pa6oTtHa wupuHa: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
PaboTtHa abn6oymHa: 100 Mm 977 py6num

M3amepeHo H1BO Ha akycTMyHa moLyHocT: 101dB MakcumanHo rapaHTMpaHo HUBO Ha akyCcTuyHa MolyHocT: 103 dB(A)
HuBOTO Ha aKkycTMyHa MolHOCT e cepTudmumpaHo ot TUV Sud upes goknag Ne. 17.01.015/31.10.2017 r., B
CbOTBETCTBME C pa3nopenbute Ha OupektuBa 2000/14/CE, usmeHeHa ¢ [OupektnBa 2005/88/CE n SR EN ISO
3744:2011
Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa kamo npou3godumer, 8 cbomgemcmeue ¢ Jupekmusa 2000/14/EQ (usmeHeHa
¢ Jupekmusa 2005/88/EO), HG 1756/2006 - omHOCHO O2paHu4yasaHe Ha HUBOMO Ha WyMOBU eMUCUU 8 OKO/IHama
cpeda, npoussedeHU om obopydsaHe, npedHa3Ha4yeHO 3a U3rof138aHe U38bH cepadume cMme rnposepunu u
cepmucbuyupanu cbomeememeuemo Ha npodykma c rnocoyeHume cmaHO0apmu u Oeknapupame, Yye omeosapsi Ha
OCHOBHUME U3UCK8AHUS.
HdonynoanucanuaTt Stroe Catalin, npeactaButTen Ha npousBoauTens, Aeknapvpa Ha CBOsi OTTOBOPHOCT, Ye
NPOAYKTHLT € B CbOTBETCTBUE CHC CieAHUTE eBPONENCKM CTaHAAPTU U AUPEKTUBK:
. OunpektuBa 2000/14/EO (n3ameHeHa ¢ AupekTuBa 2005/88/E0) — LLlymoBM eMucum BbB BbHLLHATA cpeaa
. SR EN ISO 3744:2011 - AkycTtuka. OnpegensiHe Ha HMBaTa Ha 3ByKOBa MOLLHOCT, U3MbYBaHa OT M3TOYHULIM Ha
LUYM Ype3 U3ron3BaHe Ha 3BYKOBO HansaraHe
. OuvpekTnBa 2006/42/EO - OTHOCHO MaLLMHUTE - NyCKaHe Ha MalUnHK Ha nasapa
. OupektnBa 2014/30/EC  OTHOCHO enekTpoMarHuTHata cbBMecTumocT (HG  487/2016 oTHOCHO
enekTpoMarHMTHaTa CbBMECTMMOCT, akTyanuavpana npes 2019r. );
. PernameHt Ha EC 2016/1628 ( n3veHeH c PernamenT Ha EC 2018/989) - ycTtaHoBsIBaHe Mepku 3a
orpaHuyaBaHe razoobpaseH eM1Ucum 1 3ambpcsiBaHe YacTuLmM OT ABuraTenu
Opyrv nsnonsBaHu cTaHAAPTU UK cneunduKaumm:
. SR EN ISO 9001 - Cuctema 3a ynpaBneHue Ha kayecTBOTO
. SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBsrieHue Ha OkonHaTa cpefa
. SR ISO 45001:2018 - Cucrema 3a ynpaBreHve Ha 3apaBeTo 1 6esonacHocTTa npu paboTa.
3abenexka: TexHM4eckaTa AOKyMEHTaLMsA € COGCTBEHOCT Ha NPOU3BOAUTENS.
MosicHeHwe: Tasu geknapauns e B CbOTBETCTBUE C OpUrmHana.
Cpok Ha BanuaHocT: 10 roamHu oT gatarta Ha ogobpeHue.
MscTo 1 aara Ha uspnasaHe: Kpainosa, 08.01.2024 r
FoauHa Ha npunaraHe Ha mapkupoBkaTa CE: 2024 r
No per: 01.12.08.2024r
YnbnHoOMOLLEeHO nuue 1 noanuc: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH
If.l.' 'eHepaneH meHnmxbp Ha Ruris Impex SRL
!
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PL RURIS
1. WSTEP

Drogi Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie jakim obdarzyliScie naszg firme! RURIS istnieje na
rynku od 1993 roku i przez caly ten czas stat sie silng markg, ktéra zbudowata swojg reputacje dotrzymujgc
obietnic, ale takze poprzez ciaggte inwestycje majace na celu pomoc klientom w dostarczaniu niezawodnych,
wydajnych i wysokiej jakosci rozwigzan.

Jestesmy pewni, ze docenisz nasz produkt i bedziesz cieszy¢ sie jego dziataniem przez dtugi czas. RURIS nie
oferuje swoim klientom samych maszyn, ale kompletne rozwigzania. Waznym elementem relacji z klientem jest
doradztwo zaréwno przed, jak i po sprzedazy, gdyz klienci RURIS maja do dyspozycji catg sie¢ sklepow
partnerskich i punktéw serwisowych.

Aby cieszy¢ sie zakupionym produktem prosimy o dokfadne zapoznanie sie z instrukcjg obstugi. Postepujac
zgodnie z instrukcjg, bedziesz mie¢ gwarancje diugiego uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad rozwojem swoich produktow i dlatego zastrzega sobie prawo do modyfikacji
m.in. ich formy, wygladu i wykonania, bez koniecznosci wczesniejszego informowania o tym.

Jeszcze raz dzigkujemy za wybor produktéow RURIS!

Informacije dla klientéw i wsparcie:
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
2.1. OSTRZEZENIA NA MASZYNIE

Ostrozny! Ryzyko obrazen
ciata os6b znajdujacych sig
w poblizu maszyny.

Ostrzezenie!
Niebezpieczenstwo!

Uwaga, podczas pracy
maszyny trzymaj rece z
dala od otworéw.

Uwaga! Zachowaj dystans!

Uwaga, podczas pracy
maszyny trzymaj stopy z
dala od otworéw.

Ostrozny! Gorgce
powierzchnie.

Ostrozny! Duszgca
atmosfera. Nie uruchamiaj
maszyny w zamknietych
pomieszczeniach.

Przeczytaj instrukcje.

Op>- B
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2.2. OSTRZEZENIA

Cwiczenia:

a) Przeczytaj uwaznie instrukcje. Zapoznaj sie z elementami sterujgcymi i wtasciwym uzytkowaniem maszyny.
b) Nigdy nie pozwalaj dzieciom ani osobom niezaznajomionym z niniejszg instrukcja na korzystanie z
urzgdzenia.

c) Nigdy nie pracuj zwtaszcza , gdy ludzie w poblizu znajdujg sie dzieci lub zwierzeta .

d) Uzytkownik jest odpowiedzialny za wypadki lub zagrozenia zdarza¢ sige innym osobom lub ich osobom
nieruchomosc .

e) Zwrd¢ szczegolng uwage na etykiety ostrzegawcze umieszczone na maszynie i przestrzegaj ich znaczenia.
f) Jezeli podczas pracy zauwazysz nietypowe drgania, natychmiast zatrzymaj silnik i sprawdz stan maszyny.
Szkolenie:

a) Podczas pracy zawsze nos obuwie ochronne i diugie spodnie. Nie uzywaj maszyny, gdy jestes boso.

b) Doktadnie sprawdz obszar, w ktérym urzadzenie bedzie uzywane i usun wszystkie przedmioty, ktére mogg
zosta¢ wyrzucone z maszyny.

c) OSTRZEZENIE — Benzyna jest wysoce fatwopalna:

- przechowuj paliwo w specjalnie zaprojektowanych pojemnikach.

- tankuj wytgcznie na zewnatrz i nie pal podczas tankowania.

- uzupetic paliwo przed uruchomieniem silnika. Nigdy nie odkrecaj korka zbiornika ani nie dodawaj benzyny,
gdy silnik pracuje lub jest goracy.

- jesli na maszyne rozlata sie benzyna, nie prébuj uruchamia¢ silnika, odsun maszyne od miejsca rozlania
unikaj tworzenia zrodet zaptonu do czasu odparowania oparow benzyny.

- upewnij sie, ze korek zbiornika jest szczelnie zamkniety po dokreceniu. Jesli jest uszkodzony, wymien go.

d) Jezeli ttumik jest uszkodzony, wymieni¢ go.

e) Przed uzyciem nalezy zawsze wizualnie sprawdzi¢ czesci sktadowe maszyny. Wymien zuzyte lub
uszkodzone elementy i Sruby.

f) Nie uruchamiaj silnika w zamknietych pomieszczeniach (np. w pomieszczeniu zamknigtym lub w garazu).
Spaliny zawierajg tlenek wegla.

Operacja:

a) Nie uruchamiaj silnika w zamknietych pomieszczeniach, gdzie moga gromadzi¢ sie niebezpieczne opary
tlenku wegla.

b) Pracuj wytacznie przy $wietle dziennym lub w miejscach o dobrym swietle sztucznym.

c) Podczas korzystania z maszyny idz za nig, a nie biegnij.

d) Zachowaj szczegodlng ostroznos¢ podczas zmiany kierunku na zboczach.

e) Podczas pracy na zboczu nalezy utrzymywac zbiornik paliwa nieco powyzej potowy, aby zminimalizowa¢
ryzyko rozlania paliwa.

mi) Zachowaj szczegolng ostroznosé podczas jazdy maszyng do tytu lub podczas ciggniecia jej do siebie.
f) Uruchom silnik ostroznie, zgodnie z instrukcjg producenta i trzymajac stopy z dala od ostrzy tngcych.

g) Nie umieszczaj rak ani stép w poblizu lub pod ruchomymi czesciami maszyny.

h) Zatrzymaj silnik przed tankowaniem lub opuszczeniem maszyny.

i ) Nie blokuj dzwigni ani elementéw sterujacych maszyny. Przed uzyciem nalezy upewni¢ sie, ze dziatajg
prawidtowo.

j) Nie nalezy stosowac¢ innych typdw i rozmiaréw opon niz zalecane przez producenta.

k) Wszystkie operacje zwigzane z konserwacjg, regulacjg i serwisem musza by¢ przeprowadzane przy
wylaczonym silniku maszyny .

1) Nie przechylaj ani nie przewracaj maszyny.

m) Nie parkuj maszyny na pochytoSci.

n) Nigdy nie uszkadzaj ani nie usuwaj urzgdzenia zabezpieczajgcego.

zatrzymanym kultywatorze silnikowym .

p) Gdy osprzet roboczy jest zamontowany z przodu, kultywator moze pracowac¢ z 2 stopniami predkosci .
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3. DANE TECHNICZNE

Silnik Loncin
Cykl operacyjny 4 razy
N_Iak_symalna moc 16 KM
silnika
Pol_emnosc 420 cm3
cylindryczna
Sytem zaplonu Elektroniczny
DZW|g_n|a zatrzymania TAK
awaryjnego
Klucz reczny i
Startowy automatyczny
System oswietleniowy Swiatto
. Przektadnie stozkowe w
Przenoszenie .
oleju
Mechanizm réznicowy TAK
Typ sprzegta SUCHY
Obudowa skrzyni -
L aluminium
biegéw
Regulacja klaksonu Lewo prawo goéra dot
predkosci 3 do przodu + 2 do tytu
Palny Benzyna
Pojemnos¢ baku 6,51
Srednie zuzycie paliwa 1,85 l/godz
Kapiel w oleju
e 1,21
silnikowym
Kapiel w oleju
! 1,31
przektadniowym
Rozmiar kota 5.00-10
. 2K —
Obstuguj wibracje Maks.. 5’?11'/?2/5 K=1,5
Gwarancja 24 miesigce
Masa ne_tto z 98 kg
akcesoriami

RURIS

4. KONTROLE PRZEDOPERACYJNE. OKRES DOCIERANIA

Sprawdz, czy wszystkie $ruby sg dokrecone i wyreguluj, jesli to konieczne.
Sprawdz kazda dzwignie/sterownik maszyny, aby sprawdzi¢ ich dziatanie. Jesli potozenie uchwytow

jest nieprawidtowe, wyreguluj je tak, aby znajdowaty sie we wtasciwych pozycjach.

hw

Przesun dzwignie zmiany biegéw do potozenia neutralnego.
Uzupetnianie oleju.

Napeij miske olejowa silnika olejem smarowym RURIS 4T-MAX.

Umies¢ maszyne na pfaskiej powierzchni podczas dolewania oleju przekfadniowego do
skrzyni biegow.

poziom oleju, uzyj pretowego wskaznika poziomu oleju, olej musi znajdowac sie na poziomie
maksymalnym.

Sprawdz, czy nie ma wyciekéw oleju.

Sprawdz dekanter filtra powietrza.

Dolac¢ oleju do dekantera filtra powietrza.

Dola¢ oleju do skrzyni biegow

Upewnij sie, ze zaciski akumulatora sg prawidtowo podtgczone

5. Oczys$c¢ urzadzenie z kurzu i brudu, zwtaszcza filtr powietrza.

Okres docierania

4
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Maszyna musi pracowac przez 5 godzin pod niewielkim obcigzeniem. Po tym okresie nalezy wymieni¢ olej
zaréwno w skrzyni biegéw jak i silniku. Nastepnie napetnij miske olejowa skrzyni biegéw olejem RURIS G-
Tronic, a miske olejows silnika olejem RURIS 4T-MAX.

5. OGOLNA PREZENTACJA

10 2

1- Dzwignia zmiany kierunku jazdy (przéd -tyt)
2- Dzwignia mechanizmu réznicowego

3- Dzwignia obrotu uchwytu

4- Dzwignia zatrzymania silnika

5- Dzwignia sprzegta

6- Dzwignia zmiany biegéw

7- Dzwignia przepustnicy

8- Dzwignia sterowania WOM

9- Koto

10- Zbiornik paliwa

11- Filtr powietrza

12- Beben wydechowy

13- Dzwignia regulacji wysokosci klaksonu

6. MONTOWANIE
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1. Zamontowac pretowy wskaznik poziomu oleju (2) (rysunek ponizej).

2. Sprawdz wszystkie nakretki i Sruby. Jesli to konieczne, dokrec je.

3. Zamontuj kota transportowe w kierunku profilu rolniczego.

5. Napetnij skrzynie biegéw olejem RURIS G-Tronic. Ustaw sterownice w pozycji poziomej, uzupetnij olej, a
nastepnie sprawdz jego poziom za pomocg pretowego wskaznika poziomu. Poziom oleju musi znajdowac sie
pomiedzy dwoma znakami na bagnecie.

6. Ustawi¢ uchwyt na odpowiednig wysoko$¢ roboczg. W zaleznosci od zastosowanych akcesoriéw
kierownice mozna obraca¢ w celu dostosowania do potrzeb pracy.

7. Maszyna nie jest dostarczana z olejem w silniku. Przed uzyciem napetnij olejem RURIS 4T-MAX .

Montaz akcesoriéw roboczych
Uwaga: Podczas wszelkich prac montazowych i naprawczych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne.
1. N6z koszacy C977

Dane techniczne
Szerokos¢ 1170 mm
robocza
Ruch noza GORA DOL
Rozmiar ostrza 123x20x7cm
waga netto 32 kg
Gwarancja 24 miesigce
A Ochrona kadtuba B Zespot ostrza
Cc Zespot korbowodu napedu D Wysokos$¢ ciecia modyfikacja poslizgi

mi Ztagcze ostrza kosiarki
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Zdejmij ostone odbioru mocy z rumpla, zamocuj ostrze tngce w maszynie, a nastepnie dokre¢ nakretke
zabezpieczajaca.

W16z $ruby A przez korpus tgcznika i otwory w
zespole ostrza. Zamontowac nakretki B, a nastepnie
dokrecié.

Zamontuj ptozy regulujace wysokos$¢
koszenia i tgcznik korbowodu, jak
pokazano na sasiednim rysunku

Regulacja wysokosci ciecia

Jesli tyzwy zostang skierowane w
kierunku U, wysokos$¢ koszenia bedzie
mniejsza, jesli zostang skierowane w
kierunku D, wysoko$¢ bedzie wigksza .

Po kazdym uzyciu nasmaruj waty
napedowe uktadu koszacego.

2. Frez kopiacy S977

A | para MEYNY
C | Ochrona boczna Ochrona plecow
mi | Pracujacy Gléwna ochrona
gtebokos¢
dzwignia
regulacyjna
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Dane techniczne
Szerokosé
robocza 650 mm
Glebokosé 150 mm
robocza
Liczba nozy 20
Noze o srednicy 300 mm
Rozmiar noza 70X51X37cm
waga netto 38 kg
Gwarancja 24 miesigce

3. Montaz kota transportowego
Zamontuj kota tak, aby profil opony byt zorientowany zgodnie z ponizszym rysunkiem.

Ostona noza obrotowego.

W16z tuleje A na wat B.

Zamontuj tylng ostone na osi B, a nastgpnie wtdz kotek blokujgcy w otwor osi B.

Zt6z rumpel

Odkre¢ dwie nakretki M12, zdejmij ostone watu odbioru mocy i podtgcz zespét thacy do maszyny , a nastepnie
dokre¢ nakretki.
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Regulacja gtebokosci roboczej

Jesli dzwignia regulacji gtebokosci roboczej zostanie
przesunieta w kierunku U, gteboko$c¢ obrobki bedzie
wieksza, jesli zostanie przesunieta w kierunku D,
gtebokos¢ bedzie mata.

3. WTYCZKA P977

Dane techniczne
Szerokos¢ robocza 200 mm
Glebokos¢ robocza 100 mm
Rozmiar ptuga 60X43X28CM
waga netto 22 kg
Gwarancja 24 miesigce

URUCHAMIANIE | ZATRZYMANIE SILNIKA

ROZPOCZECIE

Upewnij sie, ze skrzynia biegéw jest w potozeniu neutralnym, nacisnij dzwignie wytgczania silnika (A) ,
wcisnij manetke sprzegta (B) i zablokuj jg bezpiecznikiem (F), wcisnij dzwignie sterowania WOM.
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Jesli dzwignia wytgczania silnika zostanie zwolniona, silnik sie zatrzyma.
Przesun wiacznik paliwa do pozycji ON (otwarty) .

—
——

=
/%

Aby uruchomic¢ zimny silnik, przesun dzwignig ssania w potozenie ZAMKNIETE.
Aby uruchomi¢ cieply silnik, nalezy pozostawi¢ dzwignie ssania w pozycji OTWARTE .

CHOKE LEVER

«esees OPEN

Obré¢ dzwignie przepustnicy znajdujgca sie na prawej kierownicy w dot o jedng trzecig petnego skoku (w celu
przyspieszenia).

Aby uruchomi¢ automat, ustaw kluczyk w stacyjce w pozycji START i przytrzymaj go nie dtuzej niz 10 sekund.
Aby obréci¢ rozrusznik, pociggnij powoli uchwyt rozrusznika, az do oporu, a nastepnie pociagnij rownomiernie
i mocno.

2: STOP

10
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W sytuacji awaryjnej prostym sposobem zatrzymania jest przekrecenie wytgcznika zaptonu do pozycji STOP
Lwylaczony” (obré¢ kluczyk w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara) lub zwolnij dzwignie
wytgczania silnika.

W normalnych warunkach etapy wytgczania sg nastepujace :

- Ustaw dzwignie zmiany biegéw w potozeniu neutralnym.

- Obr6¢ dzwignie przyspieszenia do pozycji minimalnej .

- Obro¢ kluczyk w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara do pozyciji STOP.

- Zamkna¢ kranik paliwa ..

7. INSTRUKCJA UZYCIA

Podczas zmiany biegéw nalezy najpierw nacisng¢ dzwignie sprzegta, nastepnie nacisng¢ dzwignie zmiany
biegéw i zwolni¢ dzwignie sprzegta podczas pracy.
Zmieniajgc biegi z przodu na wstecz, upewnij sie, ze maszyna jest nieruchoma .

Surowo zabrania sie naciskania i zwalniania dzwigni wytgczania silnika (A) przed naci$nieciem dzwigni
sprzegta (B), w przeciwnym razie wewnetrzne elementy sprzegta ulegng uszkodzeniu.

8. KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

Konserwacja

Wiasciwa konserwacja jest niezbedna do bezpiecznej, ekonomicznej i bezawaryjnej pracy. Nosi¢ rekawice i
odziez ochronng. Przed rozpoczeciem prac konserwacyjnych zwolnij dzwignie wytgczania silnika, wyjmij
kluczyk ze stacyijki, odtgcz Swiece zaptonowg , upewnij sie, ze dzwignia zmiany biegéw znajduje sie w
potozeniu neutralnym, dZzwignia sterowania przystawkg odbioru mocy znajduje sie w potozeniu neutralnym,
aby upewnic sig, ze silnik maszyna nie uruchamia sie.

1. Filtr powietrza jest bardzo waznym elementem. Gdy sie zabrudzi, zmniejszy moc silnika i przyspieszy jego
zuzycie. Po kazdym uzyciu wyczys¢ filtr powietrza i w razie potrzeby wymien olej w komorze filtra na czysty olej
lub podczas wymiany oleju silnikowego.

2. Po kazdym uzyciu nalezy oczysci¢ noze tnace i sprawdzic je.

3. Sprawdz, czy wszystkie nakretki i Sruby sg dokrecone, w razie potrzeby dokre¢.

4 . Poziom paliwa w silniku nalezy sprawdza¢ co trzy godziny pracy. Wymieniaj olej silnikowy co 25 godzin
pracy lub co 6 miesiecy. Stosuj olej RURIS 4T-MAX

11
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5. Podczas sprawdzania ilosci oleju w skrzyni biegdw maszyne nalezy ustawié
poziomo. Miarke poziomu oleju nalezy wyja¢ i wytrze¢. Nastepnie wioz pretowy
wskaznik poziomu do skrzynki i sprawdz poziom oleju. Poziom musi znajdowac sie
pomiedzy znakami AB. Jesli to nie wystarczy, uzupetnij. Wymieniaj olej
przektadniowy co 50 godzin pracy lub co 6 miesiecy. Stosuj olej przektadniowy
RURIS G-Tronic.

6. Przed kazdym uzyciem sprawdz , czy nie brakuje lub nie sg uszkodzone czesci,
i wymien je Jesli to konieczne .

7. Po kazdym uzyciu wyczy$¢ maszyne .

8. Po kazdym uzyciu umy¢ elementy napedowe uktadu koszgcego

sktadowanie

1. Maszyne nalezy przechowywac w miejscu suchym, przykrytym i chronionym przed wilgocig, w
pomieszczeniach z oknami i odpowiednig wentylacja.

2. Nalezy spusci¢ paliwo ze zbiornika, zamkng¢ zawér gazu i pozwoli¢ maszynie pracowaé do momentu
zuzycia catego paliwa znajdujgcego sie w gazniku.

3. Aktywne czesci metalowe nasmarowac wazeling.

4. Podczas przechowywania olej nalezy pozostawi¢ w misce silnikowe;.

5. Jesli maszyna byta przechowywana dtuzej niz 6 miesiecy, nalezy wymienic olej silnikowy.

9. OSWIADCZENIA O ZGODNOSCI

DEKLARACJA ZGODNOSCI CE
Producent: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia c €
Bramka. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Autoryzowany przedstawiciel: inz. Stroe Marius Catalin — dyrektor generalny
Osoba upowazniona do dokumentacji technicznej: inz. Radoi Alexandru — dyrektor ds. scenografii
Opis produktu: RUMPEL jest urzadzeniem dwustronnym, do ktérego dotgczono osprzet tylny (kosiarka, ptug itp.) i
osprzet przedni (kosiarka, od$niezarka itp.), przy czym podstawowym elementem energetycznym jest kultywator
silnikowy, a kosiarka rotacyjna z nozami i inne akcesoria, rzeczywisty sprzet roboczy.
Produkt: RUMPEL
Numer seryjny produktu: AASI0O100001XXXXXXRUR977 (gdzie AA oznacza dwie ostatnie cyfry roku produkcji, znaki
5i 6 numer partii, znaki 7-11 numer produktu)

Typ : Model RURIS 977
Silnik : termiczny, na benzynie, 4 suwy Maksymalna moc : 16 KM
Liczba predkosci : 3 do przodu + 2 do tytu. Start: Reczny i automatyczny za pomocg
kluczyka
Skrzynia biegéw : Stozkowe kota zebate w oleju
Akcesori Dane techniczne Nazwa Numer seryjny
um
N6z do Szerokos$¢ robocza: 1170mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
koszenia Rozmiar ostrza: 123x20x7cm RURC977
Frez do Szerokos$¢é robocza: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
kopania Gleboko$¢ robocza: 150 mm RURS977
ptug Szerokos$¢ robocza: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Gleboko$¢ robocza: 100 mm RURP977

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producent, zgodnie z HG 1029/2008 — w sprawie warunkéw wprowadzania
maszyn na rynek, Dyrektywa 2006/42/WE — maszyny; wymagania bezpieczenstwa i ochrony , Norma EN ISO
12100:2010 — Maszyny. Bezpieczenstwo, Dyrektywa 2014/30/UE w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej
(HG 487/2016 w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej, aktualizacja 2019), Rozporzgdzenie UE 2016/1628
(zmienione rozporzadzeniem UE 2018/989) — ustanawiajgce $rodki majgce na celu ograniczenie emisji gazow i
czgstek zanieczyszczajagcych z silnikow i HG 467/2018 w sprawie S$rodkéw wykonawczych wspomnianego
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Rozporzadzenia, certyfikujemy zgodno$¢ produktu z okre$lonymi normami i o$wiadczamy, ze spetnia on gtéwne

wymagania bezpieczeristwa i ochrony.

Nizej podpisany Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, o$wiadcza na wtasng odpowiedzialno$¢, ze produkt jest

zgodny z nastepujgcymi normami i dyrektywami europejskimi:

SR EN ISO 12100:2011 / EN ISO 12100:2010 - Bezpieczenstwo maszyn. Podstawowe pojecia, ogdlne zasady

projektowania. Podstawowa terminologia, metodologia. Zasady techniczne

SR EN ISO 13849-1:2023/ EN ISO 13849-1:2023 — Bezpieczenstwo maszyn. Elementy systeméw sterowania zwigzane

z bezpieczenstwem. Czgs$¢ 1: Ogdine zasady projektowania

SR EN ISO 13851:2019/ EN ISO 13851:2019 — Bezpieczenstwo maszyn. Bimanualne urzadzenia sterujgce. Zasady

projektowania i doboru

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020 - Bezpieczenstwo maszyn. Minimalne odstepy zapobiegajace

zmiazdzeniu czesci ludzkiego ciata

SR EN ISO 13855:2010/ EN ISO 13855:2010 Bezpieczenstwo maszyn. Rozmieszczenie srodkdw ochrony w zaleznosci

od predkosci zblizania sie czgsci ciata

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020 — Bezpieczenstwo maszyn. Odlegtosci bezpieczenstwa zapobiegajace

przedostawaniu sig¢ konczyn gérnych i dolnych do obszaréw niebezpiecznych

SR EN 62061:2005/ EN ISO 62061:2005 — Bezpieczenstwo maszyn. Bezpieczenstwo funkcjonalne elektrycznych,

elektronicznych i programowalnych elektronicznych uktadéw sterowania

SR ENISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Bezpieczenstwo maszyn. Zapobieganie przedwczesnemu uruchomieniu

SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016 — Bezpieczenstwo maszyn . Obroncy. Ogélne wymagania dotyczgce

projektowania i budowy oston statych i ruchomych

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 — Bezpieczenstwo maszyn. Wyposazenie elektryczne samochodéw . Cze$¢

1: Wymagania ogélne

SR EN ISO 3744:2011 / EN ISO 3744:2011 - Maszyny le$ne i maszyny ogrodnicze. Kod testu akustycznego dla

samochodéw wyposazonych w silnik spalinowy.

SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 — Maszyny rolnicze i le$ne. Zgodnos¢ elektromagnetyczna. Metody

badan i kryteria dopuszczalnosci

SR EN 61310-3:2008 / EN 61310-3:2008 - Bezpieczenstwo maszyn. Wskazanie, oznakowanie i obstuga. Czes$¢ 3:

Wymagania dotyczace lokalizacji i dziatania elementéw sterujgcych

Dla modelu: RURIS:C977

SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018 — Maszyny rolnicze i lesne. Pilarki tancuchowe z operatorem pieszym.

Bezpieczenstwo

SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN ISO 5395-2:2013/A1:2016 — Maszyny ogrodnicze. Wymagania bezpieczenstwa

dla kosiarek wyposazonych w silnik spalinowy. Cze$¢ 2: Kosiarki pchane. Poprawka 1: OPC, przecinaki, weze

cisnieniowe

Dla modelu: RURIS S977

SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019 - Odsniezarki. Wymagania bezpieczenstwa i metody badan. Czes¢ 2:

Odsniezarki dla pieszych

SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019 — Odsniezarki. Wymagania bezpieczenstwa i metody badan. Czes¢ 1:

Terminologia i wspodlne testy

SR EN ISO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019 — Odsniezarki. Wymagania bezpieczenstwa i metody badan. Czesc¢ 4:

Dodatkowe wymagania krajowe i regionalne

Dla modelu: RURIS P977

SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- Maszyny rolnicze i lesne. Kultywatory mechaniczne wyposazone w

zamontowane kultywatory, zamiatarki i glebogryzarki na kole(ach) napedowym. Bezpieczenstwo

o Dyrektywa 2000/14/WE (zmieniona dyrektywg 2005/88/WE) — Emisje hatasu w $rodowisku zewnetrznym;

o Dyrektywa 2006/42/WE — dotyczaca maszyn — wprowadzanie maszyn do obrotu;

e Kierunek 2014/30/UE — w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie kompatybilnosci
elektromagnetycznej, aktualizacja 2019 );

e Rozporzadzenie UE 2016/1628 (zmienione rozporzadzeniem UE 2018/989) — ustanawiajgce srodki majace na
celu ograniczenie emisji gazoéw i czastek zanieczyszczajacych z silnikéw

Inne zastosowane standardy lub specyfikacje:

e SR EN ISO 9001 — System Zarzgdzania Jakos$cig

¢ SR EN ISO 14001 — System Zarzadzania Srodowiskowego

e SRISO 45001:2018 - System Zarzgdzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy.

OZNACZANIE | ETYKIETOWANIE SILNIKOW

Silniki benzynowe o zaptonie iskrowym otrzymane i stosowane w urzgdzeniach i maszynach RURIS, zgodnie z
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Rozporzadzeniem UE 2016/1628 (zmienionym Rozporzadzeniem UE 2018/989) i HG 467/2018 sg oznaczone:
- Marka i nazwa producenta: ZESMT spoétka z ograniczong odpowiedzialnoscig
- Typ: G420FD
- Numer homologacji typu uzyskany przez wyspecjalizowanego producenta:
€13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- Numer identyfikacyjny silnika — unikalny numer.
- Koncepcja silnika ogéinego
Uwaga: dokumentacja techniczna jest wlasnoscia producenta.
Wyjasnienie: Niniejsza deklaracja jest zgodna z oryginatem.
Okres waznosci: 10 lat od daty zatwierdzenia.
Miejsce i data wydania: Craiova, 08.01.2024
Rok zastosowania oznakowania CE: 2024
Nr rej.: 12.01.08.2024
Osoba upowazniona i podpis: inz. Stroe Mariusa Catalina
F | Dyrektor Generalny ds
I::Il
18

SC RURIS IMPEX SRL

DEKLARACJA ZGODNOSCI EC
Producent: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia
Bramka. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Autoryzowany przedstawiciel: inz. Stroe Marius Catalin — dyrektor generalny
Osoba upowazniona do dokumentacji technicznej: inz. Radoi Alexandru — dyrektor ds. scenografii
Opis produktu: RUMPEL jest urzadzeniem dwustronnym, do ktérego dotgczono osprzet tylny (kosiarka, ptug itp.) i
osprzet przedni (kosiarka, od$niezarka itp.), przy czym podstawowym elementem energetycznym jest kultywator
silnikowy, a kosiarka rotacyjna z nozami i inne akcesoria, rzeczywisty sprzet roboczy.
Produkt: RUMPEL
Numer seryjny produktu: AASI0100001XXXXXXRUR977 (gdzie AA oznacza dwie ostatnie cyfry roku produkcji, znaki
5i 6 numer partii, znaki 7-11 numer produktu)

Typ : Model RURIS 1977
Silnik : termiczny, na benzynie, 4 suwy Maksymalna moc : 16 KM
Liczba predkosci : 3 do przodu + 2 do tytu. Start: Reczny i automatyczny za pomoca
kluczyka
Skrzynia biegéw : Stozkowe kota zebate w oleju
Akcesori Dane techniczne Nazwa Numer seryjny
um
N6z do Szerokos$¢ robocza: 1170mm RURIS: C977 | AASI0O100001XXXX
koszenia Rozmiar ostrza: 123x20x7cm RURC977
Frez do Szerokos$¢ robocza: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
kopania Gtebokos¢ robocza: 150 mm RURS977
ptug Szerokos$¢ robocza: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Gtebokos¢ robocza: 100 mm RURP977

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 101 dB Maksymalny gwarantowany poziom mocy akustycznej: 103 dB(A)
Poziom mocy akustycznej zostat potwierdzony przez TUV Sud raportem nr. 17.01.015/31.10.2017, zgodnie z
postanowieniami Dyrektywy 2000/14/CE zmienionej Dyrektywg 2005/88/CE i SR EN ISO 3744:2011
My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, jako producent, zgodnie z Dyrektywg 2000/T4/EC (zmieniong Dyrektywg
2005/88/EC), HG 1756/2006 - w sprawie ograniczenia poziomu emisji hatasu do Srodowiska wytwarzanego przez
urzgdzenia przeznaczone do do stosowania na zewnatrz budynkéw sprawdzilismy i certyfikowali$my zgodnosc produktu
z okre$lonymi normami oraz o$wiadczamy, ze spetnia on podstawowe wymagania.
Nizej podpisany Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, oswiadcza na wltasna odpowiedzialnosé¢, ze produkt
jest zgodny z nastepujacymi normami i dyrektywami europejskimi:

. Dyrektywa 2000/14/WE (zmieniona dyrektywa 2005/88/WE) — Emisje hatasu w $rodowisku zewnetrznym

. SR EN ISO 3744:2011 — Akustyka. Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej emitowanej przez zrédta hatasu

za pomocg cisnienia akustycznego
. Dyrektywa 2006/42/WE — w sprawie maszyn — wprowadzanie maszyn do obrotu
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. Dyrektywa 2014/30/lUE w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie
kompatybilnosci elektromagnetycznej, aktualizacja 2019 );
. Rozporzadzenie UE 2016/1628 ( zmienione rozporzadzeniem UE 2018/989) — ustanawiajgce $rodki
ograniczajgce gazowy emisji i zanieczyszczen czgsteczki z silnikow
Inne zastosowane standardy lub specyfikacje:
. SR EN ISO 9001 — System Zarzgdzania Jakoscig
. SR EN ISO 14001 — System Zarzgdzania Srodowiskowego
. SR ISO 45001:2018 - System Zarzgdzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy.
Uwaga: dokumentacja techniczna jest wtasnoscia producenta.
Wyjasnienie: Niniejsza deklaracja jest zgodna z oryginatem.
Okres waznosci: 10 lat od daty zatwierdzenia.
Miejsce i data wydania: Craiova, 08.01.2024
Rok zastosowania oznakowania CE: 2024
Nr rej.: 12.01.08.2024
Osoba upowazniona i podpis: inz. Stroe Mariusa Catalina
J Dyrektor Generalny Ruris Impex SRL
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Dragi klijent!

Zahvaljujemo Vam na Vasoj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste nam ukazali nasoj tvrtki!
RURIS je na trzistu od 1993. godine i za sve to vrijeme postao je snazan brend koji je svoju reputaciju izgradio
ispunjavanjem obecanja, ali i kontinuiranim ulaganjima s ciliem pomo¢i kupcima pouzdanim, ucinkovitim i
kvalitetnim rjeSenjima.

Uvjereni smo da cete cijeniti na$ proizvod i uzivati u njegovim performansama dugo vremena. RURIS svojim
kupcima ne nudi samo strojeve, ve¢ cjelovita rieSenja. Vazan element u odnosu s kupcem je savjetovanje prije
i nakon prodaje, budué¢i da kupci RURIS-a imaju na raspolaganju cijelu mrezu partnerskih trgovina i servisa.
Kako biste uzivali u kupljenom proizvodu, pazljivo procitajte korisnicki priruénik. Slijede¢i upute, bit ¢e vam

1. UVOD

zajamcena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo izmjene, izmedu ostalog,
njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze prethodne obavijesti.

Jo§ jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije o kupcima i podrska:

Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE

2.1. UPOZORENJA NA STROJU

RURIS

Upozorenje! Opasnost!

oprezno! Opasnost od
tjelesnih ozljeda za osobe u
blizini stroja.

Paznja, drzite ruke podalje
od otvora dok stroj radi.

Paznja! Drzi razmak!

>

Paznja, drzite noge
podalje od otvora dok stroj
radi.

oprezno! Vruce povrsine.

oprezno! Zagusljiva
atmosfera. Ne palite stroj u
zatvorenim prostorima.

A
/N
¥,

Procitajte prirucnik.

2.2. UPOZORENJA
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Vjezba:

a) Pazljivo procitajte upute. Upoznajte se s kontrolama i pravilnom upotrebom stroja.

b) Nikada ne dopustite djeci ili osobama koje nisu upoznate s ovim uputama da koriste stroj.

c) Nikad ne radi kada ljudi, posebno djeca ili ku¢ni ljubimci su u blizini .

d) Korisnik je odgovoran za nezgode ili opasnosti koje dogoditi drugim ljudima ili njihovim vlasnistvo .

e) Obratite posebnu pozornost na oznake upozorenja na stroju i poStujte njihovo znacenje.

f) Ako primijetite nenormalne vibracije tijekom rada, odmah zaustavite motor i provjerite stanje stroja.
Trening:

a) Tijekom rada uvijek nosite zastitne cipele i duge hlace. Nemojte Koristiti stroj dok ste bosi.

b) Pazljivo pregledajte prostor u kojem ¢e se oprema Koristiti i uklonite sve predmete koji se mogu izbaciti iz
stroja.

c) UPOZORENJE - Benzin je vrlo zapaljiv:

- Cuvajte gorivo u posebno dizajniranim spremnicima.

- gorivo dolijevajte samo na otvorenom i nemojte pusiti dok dolijevate gorivo.

- dodajte gorivo prije pokretanja motora. Nikada nemojte skidati Eep spremnika ili dodavati benzin dok motor
radi ili dok je motor vruc.

- ako je benzin proliven po stroju, ne pokuSavajte pokrenuti motor, udaljite stroj od podruéja prolijevanja i
izbjegavajte stvaranje bilo kakvog izvora paljenja dok pare benzina ne ispare.

- uvjerite se da poklopac spremnika dobro brtvi kada se zategne. Ako je oSteé¢en, zamijenite ga.

d) Ako je priguSiva¢ oStecen, zamijenite ga.

e) Prije uporabe uvijek vizualno provjerite sastavne dijelove stroja. Zamijenite istroSene ili oStecene elemente i
vijke.

f) Ne palite motor u zatvorenom prostoru (kao $to je u zatvorenom prostoru ili u garazi). Ispu$ni plinovi sadrze
ugljikov monoksid.

Operacija:

a) Ne palite motor u zatvorenim prostorima gdje se mogu nakupiti opasne pare ugljicnog monoksida.
b) Radite samo pri dnevnom svijetlu ili u podrucjima s dobrim umjetnim osvjetljenjem.

c) Dok koristite stroj, hodajte za njim, nemoijte tr¢ati.

d) Budite izuzetno oprezni kada mijenjate smjer na padinama.

e) Kada radite na nagibu, drzite spremnik goriva malo iznad polovice kako biste smanijili rizik od izlijevanja
goriva.

e) Budite izuzetno oprezni kada stroj radite unatrag ili kada ga vuéete prema sebi.

f) Pazljivo pokrenite motor, u skladu s uputama proizvodaca i s nogama dalje od noZeva za rezanje.
g) Ne stavljajte ruke ili noge blizu ili ispod pokretnih dijelova stroja.

h) Zaustavite motor prije punjenja goriva ili kada napustate stroj.

i) Ne blokirajte poluge ili kontrole stroja. Prije uporabe provjerite rade li ispravno.

j) Nemojte koristiti druge vrste ili veli€ine guma osim onih koje preporucuje proizvodac.

k) Sve operacije koji se odnose na odrzavanje, podeSavanije i servisiranje moraju biti izvedeno sa
zaustavljenim motorom stroja .

1) Nemoijte naginjati ili prevrtati stroj.

m) Ne parkirajte stroj na nagibu.

n) Nikada nemojte ostetiti ili ukloniti zastitni uredaj.

0) Mijenjanje brzina se vrsi dok motokultivator miruje .

p) Kada je radni dodatak montiran sprijeda, kultivator se moze koristiti u 2 koraka brzine .

3. TEHNICKI PODACI

Motor Loncin
Radni ciklus 4 puta
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Maksimalna shaga 16 KS
motora
Cilindri¢ni kapacitet 420 cc
Sustav za paljenje Elektronicka
Poluga za zaustavljanje DA

u nuzdi

Polazecéi Ruéni i automatski klju¢
Sustav rasvjete svjetlo
Prijenos Konusni zup€anici u ulju
Diferencijal DA

Vrsta kvacila SUHO
Kuciste prijenosnika aluminij

Podesavanje rogova

Lijevo-desno, gore-dolje

brzine

3 naprijed + 2 natrag

Zapaljivo Benzin
Kapacitet spremnika 6,51
Pro_s;ecna potrosnja 1.85 I/h
goriva
Kupka motornog ulja 121
Uljna kupka mjenjaca 1,31
Veli¢ina kota¢a 5.00-10
o . Maks.: 5,91 m/s 2K=1,5
Rukovati vibracijama mis 2
Jamgiti 24 mjeseca
Neto tezina s priborom 98 kg

4. PROVJERE PRIJE OPERACIJE. RAZDOBLJE PROVALE

1. Provijerite jesu li svi vijci zategnuti i po potrebi ih podesite.
2. Provjerite svaku polugu/kontrolu stroja kako biste provjerili njihovu funkcionalnost. Ako polozaji rucki

nisu ispravni, namjestite ih da budu u ispravnom polozaju.
3. Pomaknite mjenjac u neutralni polozaj.

4. Dolijevanje ulja.
- Napunite korito motornog ulja uljem za podmazivanje RURIS 4T-MAX.
- Postavite stroj na ravnu povrsinu dok dodajete ulje za prijenos u mjenjac.
- razine ulja koristite Sipku za mjerenje ulja, ulje mora biti na maksimalnoj razini.
- Provijerite ima li curenja ulja.
- Provjerite dekanter filtra zraka.
- Dodajte ulje u dekanter filtra za zrak.
- Dodajte ulje u mjenjac
- Provijerite jesu li terminali baterije pravilno spojeni
5. Ocistite jedinicu od prasine i prljavstine, posebno filter zraka.
Razdoblje provale
Stroj mora raditi 5 sati pod malim optere¢enjem. Nakon tog razdoblja promijenite ulje u mjenjacu iu motoru.
Zatim napunite uljnu posudu mjenjac¢a uliem RURIS G-Tronic, a uljnu posudu motora uliem RURIS 4T-MAX.

5. OPCA PREZENTACIJA
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1- Poluga za promjenu smjera (prednja - straznja)
2- Poluga diferencijala

3- Poluga za okretanje rucke

4- Poluga za zaustavljanje motora

5- Poluga kvacila

6- Rucica mjenjaca

7- Poluga za gas

8- Upravljacka poluga prikljuénog vratila
9- Kotaé

10- Spremnik goriva

11- Filtar zraka

12- Ispusni bubanj

13- Poluga za podes$avanje visine sirene

6. MONTIRANJE

1. Ugradite Sipku za mjerenje ulja (2) (slika ispod).

2. Provjerite sve matice i vijke. Ako je potrebno, zategnite ih.

3. Transportne kotace montirajte u smjeru poljoprivrednog profila.

5. Napunite mjenja¢ uliem RURIS G-Tronic. Postavite kormilo u vodoravni poloZaj, dodajte ulje i provjerite
njegovu razinu pomoc¢u mjerne Sipke. Razina ulja mora biti izmedu dvije oznake na mjernoj Sipki.

6. Podesite ru¢ku na odgovaraju¢u radnu visinu. Ovisno o koriStenom priboru , upravlja¢ se moze rotirati kako
bi odgovarao radnim potrebama.

7. Stroj se ne isporucuje s uljem u motoru. Prije upotrebe napunite uljem RURIS 4T-MAX .
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Ugradnja pribora za rad
Oprez: Uvijek nosite zastitne rukavice za sve radnje sastavljanja i popravka.
1. Noz za kosSnju C977

Tehnicki podaci
Radna Sirina 1170 mm
Kretanje GORE DOLJE
oStrice noza
Veli¢ina ostrice 123x20x7 cm
neto tezina 32 kg
Jamgiti 24 mjeseca
A Zastita trupa B Sklop ostrice
(o Pogonski sklop klipnjace d Visina rezanja podeSavanje sklizanja
E Spojka za nozZeve kosilice

Uklonite poklopac izvoda snage s ruda, zakacite noz za rezanje na stroj i zatim zategnite sigurnosnu maticu.
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Umetnite vijke A kroz tijelo spojnice i rupe na sklopu
nozeva. Postavite matice B, zatim zategnite.

Ugradite klizne za pode§avanije visine
rezanja i konektor klipnjace kao $to je
prikazano na susjednoj slici

Podesavanje visine rezanja

Ako su klizaljke usmjerene u smjeru U,
visina rezanja ¢e biti manja, ako su
usmjerene u smjeru D, visina ¢e biti veca

Nakon svake uporabe podmazite
pogonske osovine sustava za koSenje.

2. Rezac€ za kopanje S977

[F |
A | par B MLINOVI
C | Boc¢na zastita d Zastita za leda
E | radim dubina F Glavna zastita
poluga za
podeSavanje
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Tehnicki podaci
Radna Sirina 650 mm
Radna dubina 150 mm
Broj nozeva 20
Promjer nozeva 300 mm
Veli¢ina rezaca 70 X51 X 37cm
neto tezina 38 kg
Jamgiti 24 mjeseca

3. Sklop transportnog kotaca
Montirajte kotace tako da profil gume bude usmjeren prema slici ispod.

Zastita rotiraju¢eg rezaca.

Umetnite ¢ahuru A na osovinu B.

Postavite strazniji Stitnik na B osovinu , a zatim umetnite zatik za zaklju€avanje u rupu B osovine.

Sastavite kormilo

Odvijte dvije matice M12, uklonite poklopac priklju¢nog vratila i spojite sklop reza¢a na stroj, a zatim zategnite
matice.
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U=Deeper

PodesSavanje radne dubine

Ako se poluga za podeS$avanje radne dubine pomakne u
smjeru U, dubina obrade ¢e biti ve¢a, ako se pomakne u
smjeru D, dubina ¢e biti mala.

3. Utika¢ P977

Tehnicki podaci
Radna Sirina 200 mm
Radna dubina 100 mm
Velic¢ina pluga 60X43X28CM
neto tezina 22 kg
Jaméiti 24 mjeseca

PALJENJE | GASENJE MOTORA

POCETAK

Uvjerite se da je mjenja¢ u neutralnom polozaju, pritisnite rucicu za gaSenje motora ( A ), pritisnite ru€icu
spojke (B) i zakljuCajte je osiguraem (F), pritisnite upravljacku polugu PTO.

Ako se poluga za zaustavljanje motora otpusti, motor ¢e se zaustaviti.
Pomaknite prekida¢ goriva u polozaj ON (otvoreno) .
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Za hladno pokretanje, pomaknite ru€icu ¢oka u polozaj ZATVORENO.
Za pokretanje toplog motora, ostavite polugu ¢oka u OTVORENOM polozaju .

CHOKE LEVER

Okrenite rucicu gasa unutar desne ru¢ke prema dolje za tre¢inu punog hoda (za ubrzavanje).

Za pokretanje automatike, postavite klju¢ za paljenje u polozaj START i drzite ga ne duze od 10 sekundi.

Za pokretanje elektropokretaca, polako povucite ru€icu startera dok se ne opire, zatim povucite ravhomjerno i
Evrsto.

2: ZAUSTAVI

U slu€aju nuzde, jednostavan nacin zaustavljanja je okretanje prekidaca paljenja u polozaj STOP "isklju¢eno"
(okrenite klju¢ u smjeru suprotnom od kazaljke na satu) ili pustite ru¢icu za zaustavljanje motora.

U normalnim uvjetima, koraci za iskljucivanje su sljededi :

- Stavite mjenja¢ u neutralni polozaj.

- Okrenite rucicu gasa u minimalni poloza;j .

- Okrenite klju¢ u smjeru suprotnom od kazaljke na satu u polozaj STOP.

- Zatvorite slavinu za gorivo ..

7. UPUTE ZA KORISTENJE

Kada mijenjate brzine , prvo morate pritisnuti ru€icu spojke, zatim ru€icu mjenjaca i otpustiti ruc¢icu spojke dok
radite.
Kada mijenjate brzine iz naprijed unatrag , provjerite je li stroj nepomican .
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Strogo je zabranjeno pritiskati i otpustati ru€icu za gaSenje motora (A) prije pritiskanja poluge kvacila (B), jer
¢e se u protivnom oStetiti unutarnje komponente kvacila.

8. ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

Odrzavanje

Dobro odrZzavanje je neophodno za siguran, ekonomi¢an i nesmetan rad. Nosite rukavice i zastitnu odjecu.
Prije poCetka radova na odrzavanju otpustite rucicu za zaustavljanje motora, izvadite klju¢ za paljenje,
odspojite svjedicu , provjerite je li ru€ica mjenjaca u neutralnom poloZaju, poluga za upravljanje izvodom snage
u neutralnom polozaju, kako biste osigurali da motor stroj se ne pokrece.

1. Filtar zraka je vrlo vazna komponenta. Kada se zaprlja, smanijit ée snagu motora i ubrzati troSenje. Ocistite
filtar za zrak nakon svake uporabe i zamijenite ulje u komori filtra Cistim uljem po potrebi ili uz promjenu motornog
ulja.

2. Nakon svake uporabe ocistite noZeve za rezanje i provijerite ih.

3. Provijerite jesu li sve matice i vijci zategnuti, po potrebi ih zategnite.

4 . Razinu goriva u motoru potrebno je provjeravati svaka tri radna sata. Promijenite motorno ulje svakih 25
sati rada ili svakih 6 mjeseci. Koristite ulje RURIS 4T-MAX

5. Prilikom provjere koli¢ine ulja u mjenjacu, stroj mora biti postavljen vodoravno.
Sipka za mjerenje ulja mora se ukloniti i obrisati. Zatim umetnite mjernu $ipku u
kutiju i provjerite razinu ulja. Nivo mora biti izmedu oznaka AB. Ako nije dovoljno,
dopunite ga. Promijenite ulje u mjenjacu svakih 50 sati rada ili svakih 6 mjeseci.
Koristite RURIS G-Tronic ulje za prijenos.

6. Provjerite nedostaju li dijelovi ili su oSteéeni prije svake uporabe i zamijenite ih
ako je potrebno .

7. Takoder ocistite stroj nakon svake uporabe.

8. Nakon svake uporabe operite pogonske dijelove sustava za koSnju

skladistenje

1. Stroj se mora skladistiti na suhom mjestu, pokriven i zastiéen od vlage, u prostorijama s prozorima i
odgovaraju¢om ventilacijom.

2. Gorivo se mora isprazniti iz spremnika, zatvoriti plinski ventil i pustiti stroj da radi dok se ne potro$i svo
gorivo u karburatoru.

3. Aktivne metalne dijelove treba hamazati vazelinom.

4. Ulje mora biti ostavljeno u koritu motora tijekom skladistenja.

5. Motorno ulje mora se zamijeniti ako je stroj bio uskladiSten dulje od 6 mjeseci.
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9. IZJAVE O SUKLADNOSTI

IZJAVA O SUKLADNOSTI CE
Proizvodac: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, br. 111, upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska c €
Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor
Ovlastena osoba za tehnicki spis: inz. Radoi Alexandru — direktor dizajna produkcije
Opis proizvoda: Motokultivator je reverzibilni dio opreme s prilozenom straznjom opremom (rezac, plugi sl.) i prednjom
opremom (kosilica, Cista¢ snijega i sl.), pri ¢emu je motokultivator osnovna energetska komponenta, a roto freza s
nozevima i ostali pribor, stvarna oprema za rad.
Proizvod: Motokultivator
Serijski broj proizvoda: AASI0100001XXXXXRUR977 (gdje AA predstavlja zadnje dvije znamenke godine proizvodnje,
znakovi 5 i 6 broj serije, znakovi 7-11 broj proizvoda)

Vrsta : RURIS Model : 977
Motor : termo, na benzin, 4 takta Maksimalna snaga : 16 KS
Broj brzina : 3 naprijed + 2 natrag Start: Ruéni i automatski s klju¢em
Prijenos : Konusni zup€anici u ulju
Oprema Tehnicki podaci Ime Serijski broj
Noz za Radna $irina: 1170 mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
kosenje Veli€ina ostrice: 123x20x7cm RURC977
Rezac¢ za Radna Sirina: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
kopanje Radna dubina: 150 mm RURS977
plug Radna Sirina: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Radna dubina: 100 mm RURP977

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu s HG 1029/2008 - glede uvjeta za uvodenje strojeva na trZiste,
Direktiva 2006/42/EC - strojevi; sigurnosni i zastitni zahtjevi , Norma EN 1SO 12100:2010 — Strojevi. sigurnost,
Direktiva 2014/30/EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj kompatibilnosti,
azurirana 2019.), Uredba EU 2016/1628 (izmijenjena Uredbom EU 2018/989) - uspostavijanje mjera za ogranicavanje
emisija plinova i zagadujucih ¢estica iz motora i HG 467/2018 u vezi s mjerama provedbe navedene Uredbe, potvrdili
smo sukladnost proizvoda s navedenim standardima i izjavijujemo da je u skladu s glavnim sigurnosnim i zastitnim
zahtjevima.

Dolje potpisani Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljuje na vlastitu odgovornost da je proizvod u skladu sa
sljedec¢im europskim standardima i direktivama:

SR EN ISO 12100:2011 / EN ISO 12100:2010 - Sigurnost strojeva. Osnovni pojmovi, op¢i principi projektiranja.
Osnovna terminologija, metodika. Tehnicki principi

SR EN ISO 13849-1:2023/ EN 1SO 13849-1:2023- Sigurnost strojeva. Sigurnosni dijelovi upravljackih sustava. Dio 1:
Opc¢a nacela projektiranja

SR EN ISO 13851:2019/ EN ISO 13851:2019- Sigurnost strojeva. Bimanualni uredaji za upravljanje. Nacela
projektiranja i odabira

SR EN ISO 13854:2020/ EN 1SO 13854:2020 - Sigurnost strojeva. Minimalni razmaci za sprjeavanje prignjecenja
dijelova ljudskog tijela

SR EN ISO 13855:2010/ EN I1SO 13855:2010 Sigurnost strojeva. Pozicioniranje zastitnih sredstava u odnosu na brzinu
priblizavanja dijelova tijela

SR EN ISO 13857:2020/ EN 1SO 13857:2020- Sigurnost strojeva. Sigurnosne udaljenosti za sprijeavanje ulaska
gornjih i donjih udova u opasna podrucja

SR EN 62061:2005/ EN ISO 62061:2005 - Sigurnost strojeva. Funkcionalna sigurnost elektriénih, elektronickih i
programabilnih elektronickih sustava upravljanja

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Sigurnost strojeva. Prevencija nepravovremenog pocetka

SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016- Sigurnost strojeva . Zastitnici. Op¢i zahtjevi za projektiranje i izradu
fiksnih i pokretnih Stitnika

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018- Sigurnost strojeva. Elektricna oprema automobila . Dio 1: Op¢i zahtjevi

SR EN ISO 3744:2011 / EN I1SO 3744:2011 - Sumarski strojevi i strojevi za vrtlarstvo. Akustiéni ispitni kod za automobile
opremljene motorom s unutarnjim izgaranjem.

SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 — Strojevi za poljoprivredu i Sumarstvo. Elektromagnetska kompatibilnost.
Metode ispitivanja i kriteriji prihvatljivosti

SR EN 61310-3:2008 / EN 61310-3:2008 - Sigurnost strojeva. Indikacija, oznacavanje i rukovanje. Dio 3: Zahtjevi za
smjestaj i rad upravljackih elemenata

Za model: RURIS:C977
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SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018 - Strojevi za poljoprivredu i Sumarstvo. Motorne pile s rukovateljem pjeSakom.
Sigurnost
SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN 1SO 5395-2:2013/A1:2016- Vrtlarski strojevi. Sigurnosni zahtjevi za kosilice
opremljene motorom s unutarnjim izgaranjem. Dio 2: Hod-behind kosilice. Amandman 1: OPC, rezadi, tlacna crijeva
Za model: RURIS S977
SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019 - Snjezne freze. Sigurnosni zahtjevi i metode ispitivanja. 2. dio: Cistadi
shijega za pjeSake
SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019- Snjezne freze. Sigurnosni zahtjevi i metode ispitivanja. 1. dio: Terminologija
i uobiCajeni testovi
SR EN ISO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019- Snjezne freze. Sigurnosni zahtjevi i metode ispitivanja. Dio 4: Dodatni
nacionalni i regionalni zahtjevi
Za model: RURIS P977
SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- Strojevi za poljoprivredu i Sumarstvo. Motorni kultivatori opremljeni montiranim
frezama, motornim cistacima i motokultivatorima na pogonskim kota¢ima. Sigurnost
e Direktiva 2000/14/EZ (izmijenjena Direktivom 2005/88/EZ) — Emisije buke u vanjskom okoliSu;
e Direktiva 2006/42/EZ - o strojevima - stavljanje strojeva na trziste;
e Smjer 2014/30/EU - o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj kompatibilnosti,
azurirano 2019. );
¢ Uredba EU 2016/1628 (izmijenjena Uredbom EU 2018/989) - utvrdivanje mjera za ograni¢avanje emisija plinova i
zagadujucih Cestica iz motora
Drugi koristeni standardi ili specifikacije:
e SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom
e SR EN ISO 14001 - Sustav upravljanja okoliSem
e SRISO 45001:2018 - Sustav upravljanja zastitom zdravlja i sigurno$¢u na radu.
OZNACAVANJE | OZNACAVANJE MOTORA
Benzinski motori s paljenjem svje¢icom primljeni i koriSteni na RURIS opremi i strojevima, prema Uredbi EU 2016/1628
(izmijenjenoj Uredbom EU 2018/989) i HG 467/2018 oznaceni su s:
- Marka i naziv proizvodaca: ZESMT Co. LTD .
- Tip: G420FD
- Broj homologacije tipa dobiven od specijaliziranog proizvodaca:
e13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- Identifikacijski broj motora — jedinstveni broj.
- Koncept op¢eg motora
Napomena: tehnicka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Pojasnjenje: Ova izjava je u skladu s izvornikom.
Rok valjanosti: 10 godina od dana odobrenja.
Mjesto i datum izdavanja: Craiova, 08.01.2024
Godina primjene CE oznake: 2024
Broj reg: 01.12.08.2024
Ovlastena osoba i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin
generalni direktor
SC RURIS IMPEX SRL

IZJAVA O SUKLADNOSTI EC

Proizvodaé¢: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, br. 111, upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska

Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor

Ovlastena osoba za tehnicki spis: inz. Radoi Alexandru — direktor dizajna produkcije

Opis proizvoda: Motokultivator je reverzibilni dio opreme s prilozenom straznjom opremom (rezac, plugi sl.) i prednjom
opremom (kosilica, €ista¢ snijega i sl.), pri ¢emu je motokultivator osnovna energetska komponenta, a roto freza s
nozevima i ostali pribor, stvarna oprema za rad.

Proizvod: Motokultivator
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Serijski broj proizvoda: AASI0100001XXXXXRUR977 (gdje AA predstavlja zadnje dvije znamenke godine proizvodnje,
znakovi 5 i 6 broj serije, znakovi 7-11 broj proizvoda)

Vrsta : RURIS Model : 977
Motor : termo, na benzin, 4 takta Maksimalna snaga : 16 KS
Broj brzina : 3 naprijed + 2 natrag Start: Ruéni i automatski s klju¢em
Prijenos : Konusni zup&anici u ulju
Oprema Tehnicki podaci Ime Serijski broj
Noz za Radna $irina: 1170 mm RURIS: C977 | AASI0O100001XXXX
kosenje Veli€ina ostrice: 123x20x7cm RURC977
Rezac¢ za Radna $irina: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
kopanje Radna dubina: 150 mm RURS977
plug Radna Sirina: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Radna dubina: 100 mm RURP977

Izmjerena razina zvuéne snage: 101dB Maksimalna zajamcena razina zvu¢ne snage: 103 dB(A)
Razinu akusti¢ne snage je certificirao TUV Sud putem izvje$¢a br. 17.01.015/31.10.2017., sukladno odredbama
Direktive 2000/14/CE dopunjene Direktivom 2005/88/CE i SR EN ISO 3744:2011
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova kao proizvodac, u skladu s Direktivom 2000/T4/EC (izmijenjenom Direktivom
2005/88/EC), HG 1756/2006 - o ograni¢avanju razine buke u okoli§ koju proizvodi oprema namijenjena za uporabu izvan
zgrada, provjerili smo i certificirali sukladnost proizvoda s navedenim standardima i izjavljujemo da je u skladu s glavnim
zahtjevima.
Dolje potpisani Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljuje na vlastitu odgovornost da je proizvod u
skladu sa sljede¢im europskim standardima i direktivama:
. Direktiva 2000/14/EZ (izmijenjena Direktivom 2005/88/EZ) — Emisije buke u vanjskom okoliSu
. SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Odredivanje razine zvu¢ne snage koju emitiraju izvori buke pomocu zvuénog
tlaka
. Direktiva 2006/42/EZ - o strojevima - stavljanje strojeva na trziste
. Direktiva 2014/30/EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj kompatibilnosti,
azurirano 2019. );
. Uredba EU 2016/1628 ( izmijenjena Uredbom EU 2018/989) - uspostavljanje mjere za ograni¢avanje plinoviti
emisije i zagadivanje Cestice od motora
Drugi koristeni standardi ili specifikacije:
. SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom
. SR EN ISO 14001 - Sustav upravljanja okoliS§em
. SR ISO 45001:2018 - Sustav upravljanja zastitom zdravlja i sigurno$¢u na radu.
Napomena: tehnicka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Pojasnjenje: Ova izjava je u skladu s izvornikom.
Rok valjanosti: 10 godina od dana odobrenja.
Mjesto i datum izdavanja: Craiova, 08.01.2024
Godina primjene CE oznake: 2024
Broj reg: 01.12.08.2024
Ovlastena osoba i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin
/ Generalni direktor Ruris Impex SRL
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SK RURIS

1. UvoD
Vazeny klient!

Dakujeme Vam za Va$e rozhodnutie kupit si produkt RURIS a za prejavenu déveru nasej spoloénosti! RURIS
je na trhu od roku 1993 a za cely ten ¢as sa z neho stala silna znacka, ktora si vybudovala reputaciu
dodrziavanim slubov, ale aj neustalymi investiciami zameranymi na pomoc zakaznikom so spofahlivymi,
efektivnymi a kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedcéeni, ze na$ produkt ocenite a budete sa dlho tesit z jeho vykonu. RURIS svojim zakaznikom
neponuka len stroje, ale kompletné rieSenia. Délezitym prvkom vo vztahu so zakaznikom je poradenstvo pred
predajom aj po iom, kedZe zakaznici RURIS maju k dispozicii celu siet partnerskych predajni a servisnych
miest.

Aby ste si uzili zakupeny produkt, precitajte si pozorne navod na pouzitie. Dodrziavanim pokynov budete mat
zaru€ené dlhodobé pouzivanie.

Spoloénost RURIS neustale pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje pravo menit okrem iného
aj ich podobu, vzhlad a vykon bez toho, aby bola povinna o tom vopred informovat.

ESte raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!

Zéakaznicke informéacie a podpora:
Telefén: 0351.820.105
e-mailom: info@ruris.ro

2. BEZPECNOSTNE INSTRUKCIE
2.1. VYSTRAHY NA STROJI

Pozor! Riziko poranenia

POZOR! Nebezpeéenstvo! 0s0b v blizkosti stroja.

Pozor, drzte ruky mimo
otvorov, ked je stroj v
prevadzke.

Pozor! Dodrzuj vzdialenost!

Pozor, poCas prevadzky
stroja drzte nohy mimo
otvorov.

Pozor! Hortce povrchy.

Pozor! Dusiva atmosféra.
Nestartujte stroj v
uzavretych priestoroch.

Precitajte si navod.

Op>- B
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SK RURIS

2.2. VAROVANIA

Cvicenie:

a) Pozorne si precitajte pokyny. Oboznamte sa s ovladacimi prvkami a spravnym pouzivanim stroja.

b) Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby, ktoré nie si oboznamené s tymito pokynmi.

c) Nikdy nepracujte ked fudia, najma v blizkosti su deti alebo domace zvierata .

d) Pouzivatel je zodpovedny za nehody alebo nebezpecenstva , ktoré nastat’ inym ludom alebo ich nehnutelnost

e) Venujte zvlastnu pozornost’ vystraznym Stitkom na stroji a reSpektujte ich vyznam.

f) Ak pocas prevadzky spozorujete abnormailne vibracie, okamzite zastavte motor a skontrolujte stav stroja.
Skolenie:

a) Pri praci vzdy noste bezpecnostnu obuv a dlhé nohavice. Nepouzivajte stroj, ked' ste bosi.

b) Starostlivo skontrolujte oblast, kde sa bude zariadenie pouzivat, a odstrante vSetky predmety, ktoré mézu
byt zo stroja vymrstené.

¢) VAROVANIE - Benzin je vysoko horlavy:

- palivo skladujte v $pecialne navrhnutych nadobach.

- tankujte len vonku a po€as tankovania nefajcite.

- pred nastartovanim motora doplfite palivo. Nikdy neodstrafiujte uzaver nadrze ani nedoplifiajte benzin, ked je
motor v chode alebo ked je motor horuci.

- ak doslo k rozliatiu benzinu na stroj, nepokusajte sa nastartovat motor, presunte stroj pre¢ z oblasti rozliatia a
zabrarite vzniku akéhokolvek zdroja vznietenia, kym sa benzinové vypary neodparia.

- uistite sa, Ze uzaver nadrze pri dotiahnuti pevne tesni. Ak je poSkodeny, vymerite ho.

d) Ak je timi¢ vyfuku poskodeny, vymerite ho.

e) Pred pouzitim vzdy vizualne skontrolujte komponenty stroja. Vymerite opotrebované alebo poskodené prvky
a skrutky.

f) Nestartujte motor v uzavretom priestore (napriklad vo vnutri alebo v garazi). Vyfukové plyny obsahuju oxid
uholnaty.

Prevadzka:

a) Nestartujte motor v uzavretych priestoroch, kde sa mézu hromadit nebezpecné vypary oxidu uhofnatého.
b) Pracujte len za denného svetla alebo v priestoroch s dobrym umelym osvetlenim.

c¢) Pri pouzivani stroja za nim chodte, neutekajte.

d) Pri zmene smeru na svahoch budte mimoriadne opatrni.

e) Pri praci na svahu udrzujte palivovd nadrz mierne nad polovicou, aby ste minimalizovali riziko rozliatia
paliva.

e) Pri cuvani alebo pri tahani stroja k sebe budte mimoriadne opatrni.

f) Opatrne nastartujte motor podla pokynov vyrobcu a s nohami mimo nozov.

g) Nedavaijte ruky ani nohy do blizkosti alebo pod pohyblivé ¢asti stroja.

h) Pred doplifianim paliva alebo pri opusteni stroja zastavte motor.

i ) Neblokujte paky alebo ovladacie prvky stroja. Pred pouzitim sa uistite, Ze funguju spravne.

j) Nepouzivajte iné typy alebo velkosti pneumatik, ako su odporu¢ané vyrobcom.

k) VSetky operacie s udrzbou, nastavovanim a servisom vykonavané pri zastavenom motore stroja .

1) Stroj nenaklanajte ani neprevracajte.

m) Neparkujte stroj na svahu.

n) Nikdy nepoSkodzujte ani neodstranujte ochranné zariadenie.

0) Preradovanie sa vykonava pri stojacom motorovom kultivatore .

p) Ked je pracovny nastavec namontovany vpredu, kultivator mozno pouzit v 2 rychlostnych stupnoch .

3. TECHNICKE DATA
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Motor Loncin

Prevadzkovy cyklus 4 krat

Maximalny vykon 16 hp

motora

Cilindricka kapacita 420 ccm

Systém zapalovania Elektronické

Packa nu_dzoveho ANO

zastavenia

Spustenie Manuélnyl?r ’avutomaticky
ué

Systém osvetlenia svetlo

Prenos Kuzelové kolesa v oleji

Diferencial ANO

Typ spojky SUCHY

Kryt prevodovky hlinik

Nastavenie klaksénu

Dolava-doprava, hore-dole

rychlosti 3 dopredu + 2 dozadu
Horlavy Benzin
Kapacita nadrze 6,51
Priemerna spotreba

paliva 1,851/h
Kupel motorového oleja 121

Kupel prevodového 131

oleja '

Vel'kost kolies 5.00-10
Zvladnite vibracie Max: 5,91 m/s2 K=1,5m/ 2
%éru ka 24 mesiacov
Cista hmotnost’'s 98 kg

prisluSenstvom

4. PREDOPERACNE KONTROLY. OBDOBIE VLAMANIA

Skontrolujte, i su vSetky skrutky dotiahnuté a v pripade potreby ich upravte.

Skontrolujte funkénost kazdej paky/ovladaca stroja. Ak su polohy rukovati nespravne, upravte ich tak,
aby boli v spravnej polohe.

Presurite packu do neutralnej polohy.
Dolievanie oleja.

Naplrite olejovu variu motora mazacim olejom RURIS 4T-MAX.
Umiestnite stroj na rovny povrch a su€asne doplite prevodovy olej do prevodovky.
hladiny oleja pouzite mierku oleja, hladina oleja musi byt na maximalnej drovni.
Skontrolujte Uniky oleja.
Skontrolujte dekantér vzduchového filtra.
Pridajte olej do karafy vzduchového filtra.
Pridajte olej do prevodovky
Uistite sa, Ze su svorky batérie spravne pripojené
Vycistite jednotku od prachu a necistdt, najma vzduchového filtra.
Obdobie vlamania

RURIS

Stroj musi pracovat 5 hodin pri miernom zatazeni. Po uplynuti tejto doby vymerite olej v prevodovke aj v motore.
Potom naplrite olejovu variu prevodovky olejom RURIS G-Tronic a olejovu vanu motora olejom RURIS 4T-MAX.

5. VSEOBECNA PREZENTACIA
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1-smerovéa paka na zmenu smeru reverzacie (predna -zadna)
2- Paka diferencialu
3- Paka otac¢ania rukovate

4- Packa zastavenia motora

5- Packa spojky

6- Radiaca paka

7- Packa plynu

8- Ovladacia paka PTO

9- Koleso

10- Palivova nadrz

11- Vzduchovy filter

12- Vyfukovy bubon

13- Paka nastavenia vysky klaksonu

6. MONTAZ

1 . Nainstalujte mierku oleja (2) (obrazok nizsie).

2. Skontrolujte vSetky matice a skrutky. V pripade potreby ich utiahnite.

3. Namontujte prepravné kolesa v smere polnohospodarskeho profilu.

5. Naplrite prevodovku olejom RURIS G-Tronic. Umiestnite kultivator do vodorovnej polohy, pridajte olej a
potom skontrolujte jeho hladinu pomocou mierky. Hladina oleja musi byt medzi dvoma znackami na mierke.
6. Nastavte rukovat do vhodnej pracovnej vysky. V zavislosti od pouzitého prislusenstva je mozné riadidla
oto€it tak, aby vyhovovali pracovnym potrebam.

7. Stroj sa nedodava s olejom v motore. Pred pouzitim naplrite olejom RURIS 4T-MAX .
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Montaz pracovného prisluSenstva
Upozornenie: Pri vSetkych montaznych a opravarenskych operaciach vzdy noste ochranne rukavice.
1. Zaci n6z C977

Technické data

Pracovna Sirka 1170 mm
Pohyb Cepele HORE DOLE
noza

Velkost &epele Rozmery 123 x 20 x 7

cm
cista hmotnost 32 kg
Zaruka 24 mesiacov

A Ochrana trupu B Montaz Cepele
c Zostava ojnice pohonu d Vyska rezu Uprava Smyky
E Spojka Zacieho noza

Odstrarite kryt vyvodového hriadela z kultivatora, zapojte rezny kotu¢ do stroja a potom utiahnite poistnd
maticu.
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Vlozte skrutky A cez telo spojky a otvory na zostave
¢epele. Namontujte matice B a potom ich utiahnite.

Nainstalujte lyZiny na nastavenie vysky
kosenia a spojovaciu ty¢, ako je
znazornené na vedlajSom obrazku

Nastavenie vysky kosenia

Ak su kor€ule nasmerované v smere U,
vyska kosenia bude nizsia, ak su
nasmerované v smere D, bude vySka
vysSia .

Po kazdom pouziti namazte hnacie
hriadele Zacieho systému.

2. Kopacia fréza S977

A | Par B MILLS
C | Boc¢na ochrana d Ochrana chrbta
E | Pracovné hibka F Hlavna ochrana
nastavovacia
paka
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Technické data

Pracovna Sirka 650 mm
Pracovna hibka 150 mm
Pocet nozov 20

Priemer nozov 300 mm

Velkost’ frézy

Rozmer 70 x 51 x 37 cm

cista hmotnost

38 kg

Zaruka

24 mesiacov

3. Montaz transportného kolesa

Namontujte kolesa tak, aby bol profil pneumatiky orientovany podla obrazku nizsie.

Ochranny kryt rotaéného rezaca.
Vlozte puzdro A na hriadel B.

Nasadte zadny ochranny kryt na osku B a potom vlozte poistny kolik do otvoru osi B.
Zostavte kultivator
Odskrutkujte dve matice M12, odstrarite kryt vyvodového hriadela a pripojte zostavu frézy k stroju , potom
matice utiahnite.

RURIS
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y=Deeper

Nastavenie pracovnej hibky

Ak sa paka nastavenia pracovnej hibky posunie v smere
U, hibka spracovania bude vaésia, ak sa posunie v smere
D, hibka bude mala.

3. ZASTRCKA P977

Technické data
Pracovna Sirka 200 mm
Pracovna hibka 100 mm

Rozmery 60
Velkost pluhu X 43 x 28
cm
cista hmotnost 22 kg
4 24
Zaruka mesiacov

SPUSTENIE A ZASTAVENIE MOTORA

ZACINAME

je prevodovka v neutrali, stlacte paku zastavenia motora ( A ), pouzite rukovat spojky (B) a zaistite ju poistkou
(F), pouzite ovladaciu paku PTO.

Ak paku zastavenia motora uvolnite, motor sa zastavi.
Posurite spina¢ paliva do polohy ON (otvorené) .



SK RURIS

Pre studeny &tart presufite pagku sytiéa do polohy ZATVORENE. .
Ak chcete nastartovat teply motor, nechajte packu syti¢a v polohe OPEN (OTVORENE) .

CHOKE LEVER

Otocte plynovu packu na pravej strane riadidiel nadol o tretinu plnej dréhy (pre zrychlenie).

Na spustenie automatiky prepnite k¢ zapalovania do polohy START a nepracuite dihsie ako 10 sekdnd.
Startér spustite tak, Ze pomaly potiahnete rukovét $tartéra, az kym nebude odolavat, a potom tahajte stabilne
a pevne.

2: STOP

V pripade nudze je jednoduchym spdsobom zastavenia oto€enim klu¢a zapalovania do polohy STOP
Lypnuté” (otocte kft¢om proti smeru hodinovych ruciciek) alebo uvolnenim packy zastavenia motora.

Za normalnych podmienok su kroky vypnutia nasledovné :

- Preradte do neutralnej polohy.

- Otocte plynovu paku do minimalnej polohy .

- Otocte klu€om proti smeru hodinovych ruci¢iek do polohy STOP.

- Zatvorte palivovy kohdtik ..

7. INSTRUKCIE NA POUZIVANIE

Pri preradovani musite najskor pouzit paku spojky, potom pouzit radiacu paku a uvolnit packu spojky pocas
prace.
Pri radeni prevodovych stupriov dopredu na spiato¢ku sa uistite , Ze stroj stoji .

10
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Je prisne zakazané stlacit a uvolnit packu zastavenia motora (A) pred stlacenim packy spojky (B), inak sa
poskodia vnutorné komponenty spojky.

8. UDRZBA A SKLADOVANIE
Udrzba
Dobra udrzba je nevyhnutna pre bezpeénu, hospodarnu a bezproblémovui prevadzku. Noste rukavice a
ochranny odev. Pred zacatim udrzbarskych prac uvolnite paku zastavenia motora, vyberte klu¢ zapalovania,
odpojte svieCku zapalovania , uistite sa, Ze radiaca paka je v neutralnej polohe, paka ovladania vyvodového
hriadela je v neutralnej polohe, aby ste sa uistili, Ze motor stroj sa nespusti.

1. Vzduchovy filter je velmi dblezity komponent. Ked sa za$pini, zniZi vykon motora a urychli opotrebovanie. Po
kazdom pouziti vycistite vzduchovy filter a podla potreby alebo pri vymene motorového oleja vymerite olej v
komore filtra za Cisty.

2. Po kazdom pouZziti o€istite rezné noze a skontrolujte ich.

3. Skontrolujte, ¢i st vSetky matice a skrutky dotiahnuté, v pripade potreby ich dotiahnite.

4 . Hladinu paliva v motore je potrebné kontrolovat' kazdé tri pracovné hodiny. Motorovy olej vymienajte
kazdych 25 hodin prevadzky alebo kazdych 6 mesiacov. Pouzite olej RURIS 4T-MAX

5. Pri kontrole mnoZstva oleja v prevodovke musi byt stroj umiestneny vodorovne.
Olejovu mierku treba vybrat a utriet. Potom vliozte mierku do skrinky a skontrolujte
hladinu oleja. Hladina musi byt medzi znackami AB. Ak to nestaci, doplrite ho.
Prevodovy olej vymienajte kazdych 50 hodin prevadzky alebo kazdych 6
mesiacov. Pouzite prevodovy olej RURIS G-Tronic.

6. Pred kazdym pouzitim skontrolujte chybajiice alebo poSkodené diely a vymerite
ich Ak je to nevyhnutné .

7. Po kazdom pouziti stroj tiez vycistite .

8. Po kazdom pouziti umyte hnacie Casti zacieho systému

skladovanie

1. Stroj sa musi skladovat na suchom mieste, zakryty a chraneny pred vihkostou, v miestnostiach s oknami a
dostato€nym vetranim.

2. Palivo sa musi vyprazdnit’ z nadrze, plynovy ventil sa uzavrie a stroj sa necha bezat, kym sa nespotrebuje
v§etko palivo v karburatore.

3. Aktivne kovové Casti by mali byt namazané vazelinou.

4. Pocas skladovania musi byt olej ponechany v nadrzi motora.

5. Motorovy olej sa musi vymenit, ak bol stroj skladovany dlhSie ako 6 mesiacov.

11
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9. VYHLASENIA O ZHODE

VYHLASENIE O ZHODE CE
Vyrobca: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nie. 111, Administrativna budova, Craiova, Dolj, Rumunsko c €
Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Opravneny zastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel
Opravnena osoba pre technicky spis: Ing. Radoi Alexandru — riaditel vyrobného dizajnu
Popis produktu: MOTOKULTIVATOR je obojstranné zariadenie s pripojenym zadnym zariadenim (kosacka, pluh atd'.)
a prednym zariadenim (kosacka, snehova fréza atd.), motorovy kultivator je zakladnou energetickou su¢astou a rotacna
kosacka s noZzmi a dalSie prisluSenstvo, skuto€né pracovné vybavenie.
Produkt: MOTOKULTIVATOR
Sériové Cislo produktu: AASI0100001XXXXXRUR977 (kde AA predstavuje posledné dve Eislice roku vyroby, znaky 5
a 6 Cislo Sarze, znaky 7-11 €islo produktu)

Typ : RURIS Model : 977
motor : tepelny, na benzin, 4 takty Maximalny vykon : 16 hp
Pocet rychlosti : 3 vpred + 2 vzad Start: Manualne a automatické pomocou kliéa
Prevodovka : Kénické pastorky v oleji
Doplnok technické udaje nazov Sériové gislo
Zacia Pracovna $irka: 1170 mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
Cepel Velkost Cepele: 123 x 20 x 7 RURC977
cm
Kopaci Pracovna Sirka: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
fréza Pracovna hibka: 150 mm 977 RURS
pluh Pracovna Sirka: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Pracovné hibka: 100 mm RURP977

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, vyrobca, v stlade s HG 1029/2008 - o podmienkach uvadzania strojov na trh,
Smernica 2006/42/ES - stroje; poZiadavky na bezpecnost’ a zabezpecenie , Norma EN 1SO 12100:2010 - Stroje.
bezpecnost, Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej
kompatibilite, aktualizacia 2019), Nariadenie EU 2016/1628 (zmenené nariadenim EU 2018/989) - ktorym sa
ustanovuju opatrenia na obmedzenie plynnych emisii a znecistujicich castic z motorov a HG 467/2018 o opatreniach
na presadzovanie uvedeného nariadenia sme certifikovali zhodu vyrobku so stanovenymi normami a vyhlasujeme, Ze
vyhovuje hlavnym poZiadavkam na bezpecnost a ochranu.

Niz8ie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastni zodpovednost vyhlasuje, Ze vyrobok je v sulade s
nasledujicimi eur6pskymi normami a smernicami:

SR EN ISO 12100:2011 / EN ISO 12100:2010 - Bezpecnost' strojov. Zakladné pojmy, vS§eobecné principy dizajnu.
Zakladné terminoldgia, metodolégia. Technické principy

SR EN ISO 13849-1:2023/ EN SO 13849-1:2023- Bezpednost strojov. Bezpe&nostné &asti riadiacich systémov. Cast
1: VSeobecné principy projektovania

SR EN ISO 13851:2019/ EN I1SO 13851:2019- Bezpec¢nost strojov. Bimanualne ovladacie zariadenia. Principy navrhu
a vyberu

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020 - Bezpecnost strojov. Minimalne vzdialenosti, aby sa zabranilo rozdrveniu
Casti fudského tela

SR EN ISO 13855:2010/ EN 1SO 13855:2010 Bezpecnost strojov. Umiestnenie ochrannych prostriedkov vo vztahu k
rychlosti priblizenia Casti tela

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Bezpecnost strojov. Bezpe¢né vzdialenosti, aby sa horné a dolné
kon¢atiny nedostali do nebezpecnych oblasti

SR EN 62061:2005/ EN 1SO 62061:2005 - Bezpecénost strojov. Funkéna bezpecnost elektrickych, elektronickych a
programovatelnych elektronickych riadiacich systémov

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Bezpec&nost strojov. Prevencia pred¢asného Startu

SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016- Bezpec¢nost strojov . Ochrancovia. VS8eobecné poziadavky na navrh a
konstrukciu pevnych a mobilnych chrani¢ov

SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018- Bezpetnost strojov. Elektrické vybavenie automobilov . Cast 1: Véeobecné
poziadavky

SR EN ISO 3744:2011 / EN ISO 3744:2011 - Lesnicke stroje a stroje pre zahradnictvo. Akusticky testovaci kéd pre
auta vybavené spalovacim motorom.

SR EN ISO 14982:2009/ EN 1SO 14982:2009 — Polnohospodarske a lesnicke stroje. Elektromagneticka kompatibilita.
Skusobné metody a kritéria prijatelnosti

SR EN 61310-3:2008 / EN 61310-3:2008 - Bezpeénost strojov. Indikacia, znagenie a manipulacia. Cast 3: Poziadavky
na umiestnenie a ¢innost ovladacich prvkov
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Pre model: RURIS:C977
SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018 - Polnohospodarske a lesné stroje. Retazové pily s chodcom. Bezpecnost’
SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN ISO 5395-2:2013/A1:2016- Zahradnicke stroje. Bezpe€nostné poziadavky na
kosacky na travu vybavené spalovacim motorom. Cast 2: Pojazdné kosadky na travu. Zmena 1: OPC, rezadky, tiakové
hadice
Pre model: RURIS S977
SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019 - Snehové frézy. Bezpe&nostné poziadavky a skusobné metddy. Cast 2:
Snehové frézy pre chodcov
SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019- Snehové frézy. Bezpetnostné poziadavky a skusobné metody. Cast 1:
Terminoldgia a spolo¢né testy
SR EN ISO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019- Snehové frézy. Bezpetnostné poziadavky a skisobné metody. Cast 4:
Dodato¢né narodné a regionaine poziadavky
Pre model: RURIS P977
SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- Polnohospodarske a lesné stroje. Motorové kultivatory vybavené
namontovanymi kultivatormi, elektrickymi zametacimi strojmi a kultivatormi na hnacom kolese (kolesach). Bezpe¢nost
e Smernica 2000/14/ES (zmenen& a doplnena smernicou 2005/88/ES) — Emisie hluku vo vonkajSom prostredi;
e Smernica 2006/42/ES - tykajlca sa strojov — uvadzanie strojov na trh;
e Smer 2014/30/EU - o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite,
aktualizované 2019 );
¢ Nariadenie EU 2016/1628 (dopInené nariadenim EU 2018/989) — ktorym sa ustanovuiji opatrenia na
obmedzenie plynnych emisii a znecistujlcich ¢astic z motorov
DalSie pouzité normy alebo $pecifikacie:
e SR ENISO 9001 - Systém manazérstva kvality
e SR EN ISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva
e SRISO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpecnosti a ochrany zdravia pri praci.
OZNACOVANIE A OZNACOVANIE MOTOROV
Zazihové benzinové motory prijaté a pouzivané na zariadeniach a strojoch RURIS su podla nariadenia EU 2016/1628
(zmenené a doplneného nariadenim EU 2018/989) a HG 467/2018 oznacené:
- Znacka a nazov vyrobcu: ZESMT Co. LTD .
} - Typ: G420FD
- Cislo typového schvaélenia ziskané od $pecializovaného vyrobcu:
e13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- Identifikacné ¢Eislo motora — jedine¢né Cislo.
- Koncepcia v8eobecného motora
Poznéamka: technick( dokumentéaciu vlastni vyrobca.
Vysvetlenie: Toto vyhlasenie je v sulade s originalom.
Doba platnosti: 10 rokov od datumu schvélenia.
Miesto a datum vystavenia: Craiova, 08.01.2024
Rok pouzivania oznacenia CE: 2024
Cislo reg: 12.01.08/2024
Opravnené osoba a podpis: Ing. Stroe Marius Catalin
generalny riaditel o
SC RURIS IMPEX SRL

VYHLASENIE O ZHODE ES
Vyrobca: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nie. 111, Administrativna budova, Craiova, Dolj, Rumunsko
Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Opravneny zastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel
Opréavnené osoba pre technicky spis: Ing. Radoi Alexandru — riaditel vyrobného dizajnu
Popis produktu: MOTOKULTIVATOR je obojstranné zariadenie s pripojenym zadnym zariadenim (kosacka, pluh atd.)
a prednym zariadenim (kosacka, snehova fréza atd.), motorovy kultivator je zakladnou energetickou su¢astou a rotaéna
kosacka s noZzmi a dalSie prisluSenstvo, skutocné pracovné vybavenie.
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Produkt: MOTOKULTIVATOR
Sériové cislo produktu: AASI0100001XXXXXRUR977 (kde AA predstavuje posledné dve &islice roku vyroby, znaky 5
a 6 Cislo Sarze, znaky 7-11 €islo produktu)

Typ : RURIS Model : 977
motor : tepelny, na benzin, 4 takty Maximalny vykon : 16 hp
Pocet rychlosti : 3 vpred + 2 vzad Start: Manuélne a automatické pomocou kliéa
Prevodovka : Kénické pastorky v oleji
Doplnok technické udaje nazov Sériové Cislo
Zacia Pracovna Sirka: 1170 mm RURIS: C977 | AASIO100001XXXX
Cepel Velkost Cepele: 123 x 20 x 7 RURC977
cm
Kopaci Pracovna Sirka: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
fréza Pracovna hibka: 150 mm 977 RURS
pluh Pracovna Sirka: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Pracovna hibka: 100 mm RURP977

Namerand hladina akustického vykonu: 101dB Maximalna garantovana hladina akustického vykonu: 103 dB(A)
Uroveii akustického vykonu je certifikovana TUV Sud spravou &. 17.01.015/31.10.2017, v stlade s ustanoveniami
smernice 2000/14/ES doplnenej smernicou 2005/88/ES a SR EN I1SO 3744:2011
My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova ako vyrobca, v stlade so smernicou 2000/14/ES (zmenena smernicou 2005/88/ES),
HG 1756/2006 - o obmedzeni Grovne emisii hluku do prostredia produkovaného zariadeniami uréenymi pre pouZitie
mimo budov sme overili a certifikovali zhodu vyrobku s uréenymi normami a vyhlasujeme, Ze vyhovuje hlavnym
poZiadavkam.
NizSie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastni zodpovednost’ vyhlasuje, ze vyrobok je v sulade
s nasledujdcimi eurépskymi normami a smernicami:

. Smernica 2000/14/ES (zmenena a doplnen& smernicou 2005/88/ES) — Emisie hluku vo vonkaj$om prostredi

. SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Stanovenie hladin akustického vykonu emitovaného zdrojmi hluku pomocou

akustického tlaku
. Smernica 2006/42/ES — o strojoch — uvadzani strojov na trh
. Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite,
aktualizované 2019 );

. Nariadenie EU 2016/1628 ( doplnené nariadenim EU 2018/989) — z. opatrenia na obmedzenie plynny emisie
. a znecCistovanie Castice z motorov
DalSie pouzité normy alebo Specifikacie:

. SR EN ISO 9001 - Systém manazérstva kvality

. SR EN ISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva

. SR ISO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpecnosti a ochrany zdravia pri praci.
Poznamka: technickd dokumentéciu vlastni vyrobca.
Vysvetlenie: Toto vyhlasenie je v stlade s originalom.
Doba platnosti: 10 rokov od datumu schvélenia.
Miesto a datum vydania: Craiova, 08.01.2024
Rok pouzivania oznaéenia CE: 2024
Cislo reg: 12.01.08/2024
Opravnené osoba a podpis: Ing. Stroe Marius Catalin

r Generalny riaditel’ Ruris Impex SRL
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T RURIS

1. INTRODUZIONE
Gentile cliente!

Grazie per aver deciso di acquistare un prodotto RURIS e per la fiducia riposta nella nostra azienda! RURIS &
sul mercato dal 1993 e durante tutto questo tempo € diventato un marchio forte, che ha costruito la sua
reputazione mantenendo le promesse, ma anche grazie a continui investimenti volti ad aiutare i clienti con
soluzioni affidabili, efficienti e di qualita.

Siamo certi che apprezzerete il nostro prodotto e ne godrete le prestazioni per molto tempo. RURIS non offre ai
propri clienti solo macchine, ma soluzioni complete. Un elemento importante nel rapporto con il cliente & la
consulenza sia prima che dopo la vendita, poiché i clienti RURIS hanno a disposizione un'intera rete di negozi
e punti assistenza partner.

Per goderti il prodotto acquistato, leggi attentamente il manuale dell'utente. Seguendo le istruzioni ti sara
garantito un lungo utilizzo.

La societa RURIS lavora continuamente allo sviluppo dei suoi prodotti e pertanto si riserva il diritto di
modificarne, tra l'altro, la forma, l'aspetto e le prestazioni, senza avere I'obbligo di comunicarlo in anticipo.

Grazie ancora per aver scelto i prodotti RURIS!

Informazioni e supporto al cliente:
Telefono: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA
2.1. AVWERTENZE SULLA MACCHINA

Attento! Rischio di lesioni
personali alle persone
vicine alla macchina.

Avvertimento! Pericolo!

Attenzione, tenere le mani
lontane dalle aperture
mentre la macchina € in
funzione.

Attenzione, tenere i piedi .
fuori dalle aperture mentre Attento! Superfici calde.
la macchina e in funzione.

Attenzione! Mantieni le
distanze!

>

Attento! Atmosfera
asfissiante. Non avviare la
macchina in spazi chiusi.

Leggi il manuale.



mailto:info@ruris.ro
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2.2. AVVERTENZE

Esercizio:

a) Leggere attentamente le istruzioni. Familiarizzare con i comandi e il corretto utilizzo della macchina.

b) Non permettere mai a bambini o persone che non conoscono queste istruzioni di utilizzare la macchina.

¢) Non lavorare mai quando le persone, soprattutto bambini o animali domestici si trovano nelle vicinanze .

d) L'utente e responsabile di incidenti o pericoli che accadere ad altre persone o ai loro proprieta .

e) Prestare particolare attenzione alle etichette di avvertenza presenti sulla macchina e rispettarne il significato.
f) Se durante il funzionamento si notano vibrazioni anomale, spegnere immediatamente il motore e verificare lo
stato della macchina.

Formazione:

a) Indossare sempre scarpe antinfortunistiche e pantaloni lunghi durante il lavoro. Non utilizzare la macchina
guando si € a piedi nudi.

b) Ispezionare attentamente I'area in cui verra utilizzata |'attrezzatura e rimuovere tutti gli oggetti che possono
essere scagliati dalla macchina.

c) ATTENZIONE - La benzina & altamente infiammabile:

- immagazzinare il carburante in contenitori appositamente progettati.

- fare rifornimento solo all'aperto e non fumare durante il rifornimento.

- aggiungere carburante prima di avviare il motore. Non rimuovere mai il tappo del serbatoio né aggiungere
benzina mentre il motore & in funzione o quando é caldo.

- se sulla macchina é stata versata della benzina, non tentare di avviare il motore, allontanare la macchina dalla
zona del versamento ed evitare di creare fonti di accensione finché i vapori della benzina non saranno evaporati.
- assicurarsi che il tappo del serbatoio chiuda ermeticamente una volta serrato. Se € danneggiato, sostituirlo.
d) Se la marmitta € danneggiata sostituirla.

e) Prima dell'uso controllare sempre visivamente le parti componenti la macchina. Sostituire elementi e viti
usurati o danneggiati.

f) Non avviare il motore in uno spazio chiuso (come al chiuso o in un garage). | gas di scarico contengono
monossido di carbonio.

Operazione:

a) Non avviare il motore in spazi chiusi dove potrebbero accumularsi pericolosi vapori di monossido di carbonio.
b) Lavorare solo alla luce del giorno o in aree con una buona luce artificiale.

¢) Durante I'utilizzo della macchina seguirla, non correre.

d) Prestare la massima attenzione quando si cambia direzione sui pendii.

e) Quando si lavora in pendenza, mantenere il serbatoio del carburante leggermente al di sopra della meta per
ridurre al minimo il rischio di fuoriuscite di carburante.

e) Prestare la massima attenzione quando si utilizza la macchina in retromarcia o quando la si tira verso di sé.
f) Avviare il motore con attenzione, secondo le istruzioni del produttore e con i piedi lontani dalle lame di taglio.
g) Non mettere le mani o i piedi vicino o sotto le parti in movimento della macchina.

h) Spegnere il motore prima di fare rifornimento o quando si lascia la macchina.

i ) Non bloccare le leve o i comandi della macchina. Prima dell'uso , assicurarsi che funzionino correttamente.
j) Non utilizzare tipi o dimensioni di pneumatici diversi da quelli consigliati dal produttore.

k) Tutte le operazioni relativi alla manutenzione, alla regolazione e all'assistenza devono essere effettuata con
il motore della macchina fermo .

1) Non inclinare o capovolgere la macchina.

m) Non parcheggiare la macchina in pendenza.

n) Non danneggiare né rimuovere mai il dispositivo di protezione.

0) Il cambio marcia si effettua con il motocoltivatore fermo .

p) Quando l'attrezzatura di lavoro € montata davanti, il coltivatore puo essere utilizzato a 2 livelli di velocita .

3. DATI TECNICI



I motore Loncin

Ciclo operativo 4 volte

Potenza massima del 16 CV

motore

Capacita cilindrica 420 cc

Sistema di accensione Elettronico

Leva di arresto di Si

emergenza

. Chiave manuale e

Di partenza .
automatica

Sistema di

; R leggero

illuminazione

Trasmissione

Ingranaggi conici in olio

Differenziale Sl

Tipo di frizione ASCIUTTO

Alloggiamento della -
alluminio

trasmissione

Regolazione del

Sinistra-destra, su-giu

RURIS

clacson
velocita 3 avanti + 2 indietro
Combustibile Benzina
Capacita del serbatoio 6,51
Consumo medio di 1,85 llora
carburante
Bagno d'olio motore 1,21
Bagno d'olio della

- 1,31
trasmissione
Dimensioni della ruota 5.00-10

. . - Massimo: 5,91 m/s ?K=1,5
Gestire le vibrazioni 2
m/s

Garanzia 24 mesi
Peso netto con
accessori 98 kg

4. CONTROLLI PREOPERATIVI. PERIODO DI RODAGGIO

1. Controllare che tutte le viti siano serrate e regolarle se necessario.

2. Controllare ogni leva/comando della macchina per verificarne la funzionalita. Se le posizioni delle
maniglie non sono corrette, regolarle affinché siano nella posizione corretta.

3. Spostare il cambio in posizione neutra.

4. Rabboccare l'olio.

Riempire la coppa dell'olio motore con olio lubrificante RURIS 4T-MAX.

Posizionare la macchina su una superficie piana mentre si aggiunge olio per trasmissione
alla scatola del cambio.

Per controllare il livello dell'olio utilizzare I'astina di livello dell'olio, I'olio deve essere al livello
massimo.

Controllare eventuali perdite di olio.

Controllare il decanter del filtro dell'aria.

Aggiungere olio al decanter del filtro dell'aria.

Aggiungere olio al cambio

Assicurarsi che i terminali della batteria siano collegati correttamente

5. Pulire l'unita da polvere e sporco, in particolare dal filtro dell'aria.
Periodo di rodaggio
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La macchina deve funzionare per 5 ore con carico leggero. Trascorso questo periodo cambiare I'olio sia della
trasmissione che del motore. Quindi riempire la coppa dell'olio della trasmissione con olio RURIS G-Tronic e la
coppa dell'olio motore con olio RURIS 4T-MAX.

5. PRESENTAZIONE GENERALE

1- Leva cambio invertitore di direzione (anteriore -posteriore)
2- Leva differenziale

3- Leva rotazione maniglia

4- Leva arresto motore

5- Leva frizione

6- Leva del cambio

7- Leva dell'acceleratore

8- Leva comando PTO

9- Ruota

10- Serbatoio del carburante

11- Filtro dell'aria

12- Tamburo di scarico

13- Levaregolazione altezza clacson

6. MONTAGGIO
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1. Installare I'astina di livello dell'olio (2) (figura sotto).

2. Controllare tutti i dadi e i bulloni. Se necessario, stringerli.

3. Montare le ruote di trasporto in direzione del profilo agricolo.

5. Riempire la trasmissione con olio RURIS G-Tronic. Mettere la motozappa in posizione orizzontale,
aggiungere olio e poi controllarne il livello utilizzando I'astina. Il livello dell'olio deve essere compreso tra i due
segni sull'astina.

6. Regolare la maniglia all'altezza di lavoro adeguata. A seconda dell'accessorio utilizzato , il manubrio puo
essere ruotato per adattarsi alle esigenze di lavoro.

7. La macchina non viene consegnata con olio nel motore. Riempire con olio RURIS 4T-MAX prima dell'uso .

Installazione di accessori da lavoro
Attenzione: indossare sempre guanti protettivi per tutte le operazioni di montaggio e riparazione.
1. Lama falciante C977

Dati tecnici

Larghezza di

1170 mm
lavoro

Movimento del

coltello alama SOTTOSOPRA

Dimensioni
dellalama 123x20x7 cm
peso netto 32 chilogrammi
Garanzia 24 mesi
UN Protezione dello scafo B Assemblaggio della lama
Cc Azionare il gruppo biella D Altezza di taglio regolazione
sbandate
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E Attacco lama falciatrice

Rimuovere il coperchio della presa di forza dalla fresa, innestare la lama di taglio sulla macchina e quindi
serrare il dado di bloccaggio.

Inserire le viti A attraverso il corpo dell'accoppiatore e
i fori sul gruppo lame. Installare i dadi B, quindi
serrarli.

Installare i pattini di regolazione
dell'altezza di taglio e il connettore della
biella come mostrato nella figura
adiacente

Regolazione dell'altezza di taglio

Se i pattini sono diretti nella direzione U,
l'altezza di taglio sara inferiore, se sono
diretti nella direzione D, l'altezza sara
maggiore .

Dopo ogni utilizzo, ingrassare gli alberi di
trasmissione del sistema di taglio.

2. Fresa da scavo S977



&
UN | Coppia B MULINI
C Protezione D Protezione per la
laterale schiena
E Lavorando F Protezione principale
profondita leva di 0]
regolazione
Dati tecnici
Larghezza di 650 mm
lavoro
Profondita di
lavoro 150 mm
Numero di coltelli 20
Coltelli di
diametro 300 mm
Dimensioni della
taglierina 70X51X37 cm
peso netto 38 chilogrammi
Garanzia 24 mesi

3. Gruppo ruota di trasporto
Montare le ruote in modo che il profilo del pneumatico sia orientato secondo la figura seguente.

Protezione taglierina rotante.

Inserire la boccola A sull'albero B.

protezione posteriore sull'asse B , quindi inserire il perno di bloccaggio nel foro dell'asse B.

Assemblare la barra del timone

Svitare i due dadi M12, rimuovere il coperchio della PTO e collegare il gruppo taglierina alla macchina, quindi
serrare i dadi.

8
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U=Deeper

Regolazione della profondita di lavoro

Se la leva di regolazione della profondita di lavoro viene
spostata nella direzione U, la profondita di lavorazione
sara maggiore, se viene spostata nella direzione D, la
profondita sara piccola.

3. SPINA P977

Dati tecnici
Larghezzadilavoro 200 mm
Profondita di 100 mm
lavoro
Dimensioni
dell'aratro 60X43X28CM

eso netto 22
P chilogrammi
Garanzia 24 mesi

AVVIAMENTO E ARRESTO DEL MOTORE

INIZIARE

Assicurarsi che il cambio sia in folle, premere la leva di arresto motore ( A) , azionare la maniglia della frizione
(B) e bloccarla con il fusibile (F), azionare la leva di comando PTO.
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Se la leva di arresto del motore viene rilasciata, il motore si fermera.
Spostare l'interruttore del carburante in posizione ON (aperto) .

Per l'avviamento a freddo, spostare la leva dell'aria in posizione CHIUSO.
posizione APERTA .

CHOKE LEVER

«esees OPEN

Ruotare la leva dell'acceleratore all'interno del manubrio destro verso il basso di un terzo della corsa completa
(per accelerare).

Per avviare l'automatico posizionare la chiave di avviamento in posizione START ed agire per non piu di 10
secondi.

Per avviare il motorino di avviamento, tirare lentamente la maniglia di avviamento finché non incontra
resistenza, quindi tirare in modo costante e deciso.

2: STOP

10
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In caso di emergenza, il modo piu semplice per fermarsi € girare l'interruttore di accensione in posizione STOP
"off" (girare la chiave in senso antiorario) o rilasciare la leva di arresto del motore.

In condizioni normali, le fasi di spegnimento sono le seguenti :

- Mettere la leva del cambio in posizione neutra.

- Portare la leva dell'acceleratore nella posizione di minimo .

- Girare la chiave in senso antiorario fino alla posizione STOP.

- Chiudere il rubinetto del carburante ..

7. ISTRUZIONI PER L'USO

Quando si cambia marcia , € necessario prima azionare la leva della frizione, quindi azionare la leva del
cambio e rilasciare la leva della frizione durante il lavoro.
Quando si cambia marcia dalla marcia avanti alla retromarcia, assicurarsi che la macchina sia ferma .

E severamente vietato premere e rilasciare la leva di arresto motore (A) prima di premere la leva della frizione
(B), altrimenti si danneggeranno i componenti interni della frizione.

8. MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

Manutenzione

Una buona manutenzione € essenziale per un funzionamento sicuro, economico e senza problemi. Indossare
guanti e indumenti protettivi. Prima di iniziare i lavori di manutenzione, rilasciare la leva arresto motore,
togliere la chiave di accensione, scollegare la candela , assicurarsi che la leva del cambio sia in posizione di
folle, la leva di comando della presa di forza sia in posizione di folle, per garantire che il motore di la macchina
non si awvia.

1. Il filtro dell'aria € un componente molto importante. Quando si sporca, ridurra la potenza del motore e
accelerera l'usura. Pulire il filtro dell'aria dopo ogni utilizzo e sostituire I'olio nella camera del filtro con olio pulito
secondo necessita o durante il cambio dell'olio motore.

2. Dopo ogni utilizzo pulire i coltelli da taglio e controllarli.

3. Controllare che tutti i dadi e i bulloni siano serrati, serrarli se necessario.

4l livello del carburante del motore deve essere controllato ogni tre ore di lavoro. Cambiare I' olio motore
ogni 25 ore di funzionamento oppure ogni 6 mesi. Utilizzare olio RURIS 4T-MAX

5. Quando si controlla la quantita di olio nella scatola del cambio, la macchina
deve essere posizionata orizzontalmente. L'astina di livello dell'olio deve essere
rimossa e pulita. Quindi inserire I'astina nella scatola e controllare il livello dell'olio.
Il livello deve essere compreso tra i segni AB. Se non basta, riempilo. Cambiare '
olio della trasmissione ogni 50 ore di funzionamento o ogni 6 mesi. Utilizzare olio
per trasmissioni RURIS G-Tronic.

6. Controllare eventuali parti mancanti o danneggiate prima di ogni utilizzo e
sostituirle se necessario .

11
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7. Pulite la macchina anche dopo ogni utilizzo.
8. Dopo ogni utilizzo, lavare le parti di trasmissione del sistema di taglio

magazzinaggio

1. La macchina deve essere immagazzinata in un luogo asciutto, coperto e protetto dall'umidita, in locali dotati
di finestre e di adeguata ventilazione.

2. Il carburante deve essere svuotato dal serbatoio, la valvola del gas deve essere chiusa e la macchina deve
funzionare finché non viene consumato tutto il carburante nel carburatore.

3. Le parti metalliche attive devono essere lubrificate con vaselina.

4. L'olio deve essere lasciato nella coppa del motore durante il rimessaggio.

5. Se la macchina e rimasta immagazzinata per piu di 6 mesi, I'olio motore deve essere sostituito.

9. DICHIARAZIONI DI CONFORMITA

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
Produttore: SC RURIS IMPEX SRL
Boulevard. Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania c €
Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Rappresentante autorizzato: ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale
Responsabile del fascicolo tecnico: ing. Radoi Alexandru — Direttore delle scenografie
Descrizione del prodotto: MOTOCOLTIVATORE € un'attrezzatura reversibile con attrezzatura posteriore (falciatrice,
aratro, ecc.) e anteriore (falciatrice, spazzaneve, ecc.), il motocoltivatore come componente energetico di base e la
fresa rotativa con coltelli e altri accessori, le vere e proprie attrezzature di lavoro.
Prodotto: MOTOCOLTIVATORE
Numero di serie del prodotto: AASI0100001XXXXXRUR977 (dove AA rappresenta le ultime due cifre dell'anno di
produzione, caratteri 5 e 6 numero di lotto, caratteri 7-11 numero di prodotto)

Tipo : Modello RURIS 1977
Motore : termico, a benzina, 4 tempi Potenza massima: 16 CV
Nr. velocita : 3 avanti + 2 retromarce. Avviamento: Manuale e automatico con chiave
Trasmissione : Pignoni conici in olio
Accessor Specifiche Nome Numero di serie
io
Lama Larghezza di lavoro: 1170 mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
falciante Dimensioni lama: 123x20x7 cm RURC977
Taglierina | Larghezza dilavoro: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
per Profondita di lavoro: 150 mm RURS977
scavare
aratro Larghezza di lavoro: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Profondita di lavoro: 100 mm RURP977

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, produttore, ai sensi della HG 1029/2008 - relativa alle condizioni per l'introduzione
delle macchine sul mercato, Direttiva 2006/42/CE - macchine; requisiti di sicurezza e protezione , norma EN I1ISO
12100:2010 — Macchine. Sicurezza, Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilitd elettromagnetica (HG 487/2016 sulla
compatibilit elettromagnetica, aggiornata nel 2019), Regolamento UE 2016/1628 (modificato dal Regolamento UE
2018/989) - che stabilisce misure per limitare le emissioni gassose e le particelle inquinanti provenienti dai motori e HG
467/2018 relativo alle misure di attuazione del citato Regolamento, abbiamo certificato la conformita del prodotto agli
standard specificati e dichiariamo che e conforme ai principali requisiti di sicurezza.

Il sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto
conforme alle seguenti norme e direttive europee:

SR EN ISO 12100:2011 / EN ISO 12100:2010 - Sicurezza delle macchine. Concetti di base, principi generali di
progettazione. Terminologia di base, metodologia. Principi tecnici

SR EN ISO 13849-1:2023/ EN 1SO 13849-1:2023- Sicurezza delle macchine. Parti dei sistemi di controllo legate alla
sicurezza. Parte 1: Principi generali di progettazione

SR EN ISO 13851:2019/ EN ISO 13851:2019- Sicurezza delle macchine. Dispositivi di controllo bimanuale. Principi di
progettazione e selezione

SR EN ISO 13854:2020/ EN ISO 13854:2020 - Sicurezza delle macchine. Distanze minime per evitare lo
schiacciamento di parti del corpo umano

SR EN ISO 13855:2010/ EN I1SO 13855:2010 Sicurezza delle macchine. Posizionamento dei mezzi di protezione in
relazione alla velocita di avvicinamento delle parti del corpo

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020- Sicurezza delle macchine. Distanze di sicurezza per impedire l'ingresso
degli arti superiori e inferiori in aree pericolose
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SR EN 62061:2005/ EN ISO 62061:2005 - Sicurezza delle macchine. Sicurezza funzionale dei sistemi di controllo
elettrici, elettronici ed elettronici programmabili
SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Sicurezza delle macchine. Prevenzione dell'avvio prematuro
SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016- Sicurezza delle macchine . Protettori. Requisiti generali per la
progettazione e costruzione di protettori fissi e mobili
SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018- Sicurezza delle macchine. Equipaggiamento elettrico delle automobili. Parte
1: Requisiti generali
SR EN ISO 3744:2011/EN I1SO 3744:2011 - Macchine forestali e macchine per il giardinaggio. Codice di prova acustica
per vetture dotate di motore a combustione interna.
SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 — Macchine agricole e forestali. Compatibilita elettromagnetica. Metodi
di prova e criteri di accettabilita
SR EN 61310-3:2008 / EN 61310-3:2008 - Sicurezza delle macchine. Indicazione, marcatura e manipolazione. Parte
3: Requisiti per I'ubicazione e il funzionamento dei controlli
Per il modello: RURIS:C977
SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018 - Macchine agricole e forestali. Motoseghe con operatore a terra. Sicurezza
SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN 1SO 5395-2:2013/A1:2016- Macchine da giardinaggio. Requisiti di sicurezza
per tosaerba dotati di motore a combustione interna. Parte 2: Rasaerba con guida da terra. Emendamento 1: OPC,
taglierine, tubi a pressione
Per il modello: RURIS S977
SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019 - Spazzaneve. Requisiti di sicurezza e metodi di prova. Parte 2: Spazzaneve
pedonali
SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019- Spazzaneve. Requisiti di sicurezza e metodi di prova. Parte 1: Terminologia
e test comuni
SR EN ISO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019- Spazzaneve. Requisiti di sicurezza e metodi di prova. Parte 4: Requisiti
nazionali e regionali aggiuntivi
Per il modello: RURIS P977
SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- Macchine agricole e forestali. Motocoltivatori dotati di motozappe,
motospazzatrici e motozappe sulla(e) ruota(e) motrice(e). Sicurezza
¢ Direttiva 2000/14/CE (modificata dalla Direttiva 2005/88/CE) — Emissioni di rumore nell'ambiente esterno ;
e Direttiva 2006/42/CE - relativa alle macchine - immissione delle macchine sul mercato;
e Direzione 2014/30/UE - sulla compatibilita elettromagnetica (HG 487/2016 sulla compatibilita elettromagnetica,
aggiornato 2019 );
e Regolamento UE 2016/1628 (modificato dal Regolamento UE 2018/989) - recante misure per limitare le
emissioni gassose e le particelle inquinanti provenienti dai motori
Altri standard o specifiche utilizzate:
e SR ENISO 9001 - Sistema di gestione della qualita
e SR EN ISO 14001 - Sistema di gestione ambientale
e RSSO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.
MARCATURA ED ETICHETTATURA DEI MOTORI
| motori a benzina ad accensione comandata ricevuti e utilizzati su attrezzature e macchine RURIS, secondo il
Regolamento UE 2016/1628 (modificato dal Regolamento UE 2018/989) e HG 467/2018 sono contrassegnati con:
- Marchio e nome del produttore: ZESMT Co. LTD .
- Tipo: G420FD
- Numero di omologazione ottenuto dal costruttore specializzato:
€13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- Numero di identificazione del motore: numero univoco.
- Motore generale di concetto
Nota: la documentazione tecnica & di proprieta del produttore.
Chiarimento: la presente dichiarazione & conforme all'originale.
Periodo di validita: 10 anni dalla data di approvazione.
Luogo e data di rilascio: Craiova, 08.01.2024
Anno di applicazione della marcatura CE: 2024
N. reg: 12/01/08/2024
Procuratore e firma: Ing. Stroe Marius Catalin
Direttore Generale di
SC RURIS IMPEX SRL
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
Produttore: SC RURIS IMPEX SRL
Boulevard. Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania
Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Rappresentante autorizzato: ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale
Responsabile del fascicolo tecnico: ing. Radoi Alexandru — Direttore delle scenografie
Descrizione del prodotto: MOTOCOLTIVATORE é un'attrezzatura reversibile con attrezzatura posteriore (falciatrice,
aratro, ecc.) e anteriore (falciatrice, spazzaneve, ecc.), il motocoltivatore come componente energetico di base e la
fresa rotativa con coltelli e altri accessori, le vere e proprie attrezzature di lavoro.
Prodotto: MOTOCOLTIVATORE
Numero di serie del prodotto: AASI0100001XXXXXRUR977 (dove AA rappresenta le ultime due cifre dell'anno di
produzione, caratteri 5 e 6 numero di lotto, caratteri 7-11 numero di prodotto)

Tipo : Modello RURIS 1977
Motore : termico, a benzina, 4 tempi Potenza massima : 16 CV
Nr. velocita : 3 avanti + 2 retromarce. Avviamento: Manuale e automatico con chiave
Trasmissione : Pignoni conici in olio
Accessor Specifiche Nome Numero di serie
io
Lama Larghezza di lavoro: 1170 mm RURIS: C977 | AASI0O100001XXXX
falciante Dimensioni lama: 123x20x7 cm RURC977
Taglierina | Larghezza di lavoro: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
per Profondita di lavoro: 150 mm RURS977
scavare
aratro Larghezza di lavoro: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Profondita di lavoro: 100 mm RURP977

Livello di potenza acustica misurato: 101 dB Livello di potenza acustica massimo garantito: 103 dB(A)
Il livello di potenza acustica é certificato dal TUV Sud attraverso il rapporto n. 17.01.015/31.10.2017, in conformita
con le disposizioni della Direttiva 2000/14/CE modificata dalla Direttiva 2005/88/CE e SR EN 1SO 3744:2011
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova come produttore, in conformita con la Direttiva 2000/14/CE (modificata dalla
Direttiva 2005/88/CE), HG 1756/2006 - sulla limitazione del livello di emissioni di rumore nell'ambiente prodotto dalle
apparecchiature destinate per l'utilizzo all'esterno degli edifici, abbiamo verificato e certificato la conformita del prodotto
alle norme indicate e dichiariamo conforme ai principali requisiti.
Il sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che il
prodotto &€ conforme alle seguenti norme e direttive europee:
. Direttiva 2000/14/CE (modificata dalla Direttiva 2005/88/CE) — Emissioni sonore nell'ambiente esterno
. SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinazione dei livelli di potenza sonora emessi da sorgenti di rumore
mediante pressione sonora
. Direttiva 2006/42/CE - sulle macchine - immissione delle macchine sul mercato
. Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilita elettromagnetica (HG 487/2016 sulla compatibilita elettromagnetica,
aggiornato 2019 );
. Regolamento UE 2016/1628 ( modificato dal Regolamento UE 2018/989) - istitutivo misure da limitare gassoso
emissioni e inquinanti particelle dai motori
Altri standard o specifiche utilizzate:
. SR EN ISO 9001 - Sistema di gestione della qualita
. SR EN ISO 14001 - Sistema di gestione ambientale
. RS ISO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.
Nota: la documentazione tecnica é di proprieta del produttore.
Chiarimento: la presente dichiarazione & conforme all'originale.
Periodo di validita: 10 anni dalla data di approvazione.
Luogo e data di emissione: Craiova, 08.01.2024
Anno di applicazione della marcatura CE: 2024
N. reg: 12/01/08/2024
Procuratore e firma: Ing. Stroe Marius Catalin
Direttore Generale della Ruris Impex SRL
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1. EINFUHRUNG
Sehr geehrter Kunde!

Vielen Dank fir Ihre Entscheidung, ein RURIS-Produkt zu kaufen, und fir Ihr Vertrauen in unser Unternehmen!
RURIS ist seit 1993 auf dem Markt und hat sich in dieser Zeit zu einer starken Marke entwickelt, die ihren Ruf
durch die Einhaltung von Versprechen, aber auch durch kontinuierliche Investitionen aufgebaut hat, die darauf
abzielen, den Kunden mit zuverlassigen, effizienten und qualitativ hochwertigen Lésungen zu helfen.

Wir sind Uberzeugt, dass Sie unser Produkt schatzen und lange Freude an seiner Leistung haben werden.
RURIS bietet seinen Kunden nicht nur Maschinen, sondern Komplettlésungen. Ein wichtiges Element in der
Kundenbeziehung ist die Beratung vor und nach dem Verkauf, denn den RURIS-Kunden steht ein ganzes
Netzwerk von Partnergeschéften und Servicestellen zur Verfligung.

Damit Sie Freude an lhrem gekauften Produkt haben, lesen Sie die Bedienungsanleitung bitte sorgféltig durch.
Wenn Sie die Anweisungen befolgen, ist eine lange Nutzungsdauer gewahrleistet.

Das Unternehmen RURIS arbeitet kontinuierlich an der Weiterentwicklung seiner Produkte und behalt sich
daher das Recht vor, unter anderem deren Form, Aussehen und Leistung zu andern, ohne dies im Voraus
mitteilen zu missen.

Nochmals vielen Dank, dass Sie sich fir RURIS-Produkte entschieden haben!

Kundeninformationen und Support:
Telefon: 0351.820.105
E-Mail: info@ruris.ro

2. SICHERHEITSHINWEISE
2.1. WARNHINWEISE AN DER MASCHINE

Vorsicht! Es besteht
Verletzungsgefahr fir
Personen in der Nahe der
Maschine.

Achtung, Gefahr!

Achtung, Hande wéhrend
des Maschinenbetriebs
nicht in die Offnungen

greifen.

Achtung! Abstand halten!

Achtung, halten Sie Ihre
FiRe wahrend des
Maschinenbetriebs von
den Offnungen fern.

Vorsicht! Heil3e
Oberflachen.

Achtung! Erstickende
Atmosphare. Die
Maschine nicht in

geschlossenen Raumen
starten.

Lesen Sie das Handbuch.

Op> B
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2.2. WARNHINWEISE

Ubung:

a) Lesen Sie die Anleitung sorgféltig durch. Machen Sie sich mit den Bedienelementen und der richtigen
Verwendung der Maschine vertraut.

b) Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die mit dieser Anleitung nicht vertraut sind, die Maschine zu
benutzen.

c) Niemals arbeiten wenn Menschen, insbesondere Kinder oder Haustiere in der Néhe sind .

d) Der Nutzer ist verantwortlich fir Unfalle oder Gefahren , die anderen Personen oder deren Eigentum .

e) Achten Sie besonders auf die Warnhinweise an der Maschine und beachten Sie deren Bedeutung.

f) Sollten Sie wahrend des Betriebs ungewdhnliche Vibrationen feststellen, schalten Sie den Motor sofort ab und
Uberprifen Sie den Zustand der Maschine.

Ausbildung:

a) Tragen Sie beim Arbeiten immer Sicherheitsschuhe und lange Hosen. Benutzen Sie die Maschine nicht
barful3.

b) Uberpriifen Sie den Bereich, in dem das Gerét verwendet wird, sorgfaltig und entfernen Sie alle
Gegenstande, die von der Maschine geschleudert werden kdnnen.

¢) WARNUNG - Benzin ist leicht entzlindlich:

- Lagern Sie Kraftstoff in speziell dafir vorgesehenen Behéaltern.

- Tanken Sie nur im Freien und rauchen Sie wahrend des Tankens nicht.

- Tanken Sie den Motor vor dem Starten. Entfernen Sie niemals den Tankdeckel und fiillen Sie niemals Benzin
nach, wenn der Motor |auft oder heiR} ist.

- Wenn Benzin auf die Maschine verschittet wurde, versuchen Sie nicht, den Motor zu starten, bewegen Sie
die Maschine aus dem Bereich der Verschittung und vermeiden Sie die Schaffung jeglicher Ziindquellen, bis
die Benzindémpfe verdunstet sind.

- Stellen Sie sicher, dass der Tankdeckel beim Festziehen dicht schlieBt. Wenn er beschédigt ist, ersetzen Sie
ihn.

d) Wenn der Schalldampfer beschéadigt ist, ersetzen Sie ihn.

e) Vor dem Gebrauch stets eine Sichtpriifung der Einzelteile der Maschine durchfiihren. Abgenutzte oder
beschadigte Teile und Schrauben ersetzen.

f) Starten Sie den Motor nicht in geschlossenen Raumen (z. B. in Innenrdumen oder einer Garage). Abgase
enthalten Kohlenmonoxid.

Betrieb:

a) Starten Sie den Motor nicht in geschlossenen Raumen, in denen sich gefahrliche Kohlenmonoxiddéampfe
ansammeln kénnen.

b) Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder in Bereichen mit guter kiinstlicher Beleuchtung.

c) Gehen Sie der Maschine wahrend der Benutzung hinterher, rennen Sie nicht.

d) Seien Sie bei Richtungsénderungen an Hangen auf3erst vorsichtig.

e) Halten Sie den Kraftstofftank bei Arbeiten an einem Hang etwas mehr als halb voll, um das Risiko des
Verschittens von Kraftstoff zu minimieren.

e) Seien Sie aulerst vorsichtig, wenn Sie die Maschine riickwarts fahren oder sie zu sich heranziehen.

f) Starten Sie den Motor vorsichtig und gemaR den Anweisungen des Herstellers, wobei Ihre Fi3e nicht in der
Né&he der Schneidklingen sein dirfen.

g) Bringen Sie Ihre Hande und FifRe nicht in die Nahe oder unter die beweglichen Teile der Maschine.

h) Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie tanken oder die Maschine verlassen.

i) Blockieren Sie die Hebel und Bedienelemente der Maschine nicht. Stellen Sie vor der Verwendung sicher,
dass sie ordnungsgeman funktionieren.

j) Verwenden Sie keine anderen Reifentypen oder -gré3en als die vom Hersteller empfohlenen.

k) Alle Operationen Wartung , Einstellung und Service mussen bei abgestelltem Maschinenmotor durchgefiihrt
werden .

1) Die Maschine nicht kippen oder umwerfen.

3
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m) Die Maschine nicht an einem Hang abstellen.
n) Beschadigen oder entfernen Sie niemals die Schutzvorrichtung.

stehendem Motorgrubber .

RURIS

p) Bei frontmontierter Arbeitsvorrichtung kann der Grubber in 2 Geschwindigkeitsstufen eingesetzt werden .

3. TECHNISCHE DATEN

Motor Loncin
Betriebszyklus 4 Mal
Maximale Motorleistung 16 PS
Zylindrische Kapazitéat 420 ccm
Zindanlage Elektronisch
Not-Aus-Hebel JA

Beginnend

Manueller und
automatischer Schlissel

Lichtsystem Licht
Ubertragung Kegelrader in Ol
Differential JA
Kupplungstyp TROCKEN
Getriebegehause Aluminium

Hupeneinstellung

Links rechts hoch runter

Geschwindigkeiten

3 vorwarts + 2 riickwarts

Brennbar Benzin
Tankinhalt 6,51
Durchschnittlicher

Kraftstoffverbrauch 1.851/h
Motorélbad 121
Getriebedlbad 1,31
Radgréfi3e 5,00-10
Bewaltigen Sie . K— s2
Vibrationen Max: 5,91 m/s2 “=1,5m/
Garantie 24 Monate
Nettogewicht mit

Zubehor 98 kg

4. KONTROLLEN VOR DER INBETRIEBNAHME. EINFAHRZEIT
1. Priufen Sie, ob alle Schrauben fest sitzen und passen Sie diese bei Bedarf an.

2. Uberprifen Sie alle Hebel/Bedienelemente der Maschine auf ihre Funktion. Wenn die Griffe falsch
positioniert sind, bringen Sie sie in die richtige Position.
3. Bewegen Sie den Schalthebel in die Neutralstellung.

4. Ol nachftllen.

- Fullen Sie die Motorélwanne mit RURIS 4T-MAX-Schmierol.
- Stellen Sie die Maschine auf eine ebene Flache, wahrend Sie Getriebedl in das Getriebe

fallen.

- Umden Olstand zu priifen, verwenden Sie den Olmessstab. Der Olstand muss maximal sein.
- Auf Ollecks priifen.

- Uberpriifen Sie den Luftfilterdekanter.
- Geben Sie Ol in die Luftfilterkaraffe.

- Ol in das Getriebe einfillen

- Stellen Sie sicher, dass die Batterieklemmen richtig angeschlossen sind
5. Reinigen Sie das Gerat von Staub und Schmutz, insbesondere den Luftfilter.

Einlaufzeit

4
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Die Maschine muss 5 Stunden lang unter leichter Belastung laufen. Nach dieser Zeit muss das Ol sowohl im
Getriebe als auch im Motor gewechselt werden. AnschlieRend muss die Getriebedlwanne mit RURIS G-Tronic-
Ol und die Motor6lwanne mit RURIS 4T-MAX-OI gefiillt werden.

5. ALLGEMEINE PRASENTATION

10 2

1- Fahrtrichtungsumkehrhebel (vorne - hinten)
2- Differentialhebel

3- Drehhebel des Griffs

4- Motorstopphebel

5- Kupplungshebel

6- Schalthebel

7- Gashebel

8- Zapfwellensteuerhebel

9- Rad

10- Kraftstofftank

11- Luftfilter

12- Auspufftrommel

13- Hebel zur Einstellung der Hupenhdhe

6. MONTAGE
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1. Den Olmessstab (2) einsetzen (Abbildung unten) .

2. Uberpriifen Sie alle Schrauben und Muttern. Ziehen Sie diese ggf. fest.

3. Transportrader in Richtung Agrarprofil montieren.

5. Fiillen Sie das Getriebe mit RURIS G-Tronic-Ol. Stellen Sie die Frése in eine horizontale Position, filllen Sie
Ol ein und priifen Sie den Olstand mit dem Olmessstab. Der Olstand muss zwischen den beiden
Markierungen auf dem Olmessstab liegen.

6. Stellen Sie den Holm auf die passende Arbeitshéhe ein. Je nach verwendetem Zubehtr kann der Holm je
nach Arbeitsbedarf gedreht werden.

7. Die Maschine wird ohne Ol im Motor geliefert . Vor Gebrauch mit RURIS 4T-MAX-OI auffiillen .

Installation von Arbeitszubehdor
Achtung: Bei allen Montage- und Reparaturarbeiten unbedingt Schutzhandschuhe tragen.
1. Méhklinge C977

Technische Daten

Arbeitsbreite 1170 mm
Bewegung des
Klingenmessers OBEN UNTEN
KlingengrofiRe 123x20x7cm
Nettogewicht 32 kg
Garantie 24 Monate

A Rumpfschutz B Klingenmontage

Cc Antriebspleuelbaugruppe D Schnitthéhe Einstellung Kufen

E Méahmesserkupplung
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Entfernen Sie die Zapfwellen-Abdeckung von der Frase, befestigen Sie das Schneidmesser an der Maschine
und ziehen Sie dann die Kontermutter fest.

Fihren Sie die Schrauben A durch den
Kupplungskoérper und die Lécher an der
Klingenbaugruppe. Bringen Sie die Muttern B an und
ziehen Sie sie fest.

Montieren Sie die
Schnitthdhenverstellungskufen und den
Verbindungsstangenverbinder wie in der
nebenstehenden Abbildung gezeigt

Schnitth6henverstellung

Sind die Kufen in U-Richtung
ausgerichtet, ist die Schnitthéhe geringer,
sind sie in D-Richtung ausgerichtet, ist sie
héher .

Fetten Sie nach jedem Einsatz die
Antriebswellen des Mahwerks ein.

2. Grabfrase S977
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A | Paar

B MUHLEN

C | Seitenschutz

D Ruckenschutz

E | Arbeiten Tiefe
Einstellhebel

F Hauptschutz

Technische Daten

Arbeitsbreite 650 mm
Arbeitstiefe 150 mm
Anzahl Messer 20
Pachmesser 500 mm
FrasergroRe 70 x51x 37 cm
Nettogewicht 38 kg
Garantie 24 Monate

3. Transportradmontage

Schutz fir Rotationsschneider.

Stecken Sie Buchse A auf Welle B.

Befestigen Sie den hinteren Schutz an der B-Achse und stecken Sie dann den Sicherungsstift in das Loch in
der B-Achse.

Montieren Sie die Pinne

Lésen Sie die beiden M12-Muttern, entfernen Sie die Zapfwellenabdeckung , schlieBen Sie die
Schneidbaugruppe an die Maschine an und ziehen Sie die Muttern fest.
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Arbeitstiefeneinstellung

Wird der Arbeitstiefenverstellhebel in U -Richtung bewegt,
ergibt sich eine gréRere Bearbeitungstiefe, wird er in D-
Richtung bewegt , ergibt sich eine kleinere Tiefe.

3. STECKER P977

Technische Daten
Arbeitsbreite 200 mm
Arbeitstiefe 100 mm
PfluggroRe 60X43X28CM
Nettogewicht 22 kg
Garantie 24 Monate

STARTEN UND STOPPEN DES MOTORS

ERSTE SCHRITTE

Stellen Sie sicher, dass sich das Getriebe im Leerlauf befindet, driicken Sie den Motorstopphebel (A) ,
betétigen Sie den Kupplungsgriff (B) und verriegeln Sie ihn mit der Sicherung (F), betéatigen Sie den
Zapfwellensteuerhebel.
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Wenn der Motorstopphebel losgelassen wird, stoppt der Motor.
Bringen Sie den Kraftstoffschalter in die Position ,ON “ (offen) .

O;; fj/%

Zum Kaltstart bewegen Sie den Chokehebel in die Position ,GESCHLOSSEN®".
Um einen warmen Motor zu starten, lassen Sie den Choke-Hebel in der Position OFFEN .

CHOKE LEVER

«esees OPEN

Drehen Sie den Gashebel an der Innenseite des rechten Lenkers ein Drittel des vollen Weges nach unten
(zum Beschleunigen).

Zum Starten der Automatik den Zindschlissel in die Position START stellen und maximal 10 Sekunden
betatigen.

Um den Anlasser zu betétigen, ziehen Sie den Startergriff langsam, bis Sie einen Widerstand spuren, und
ziehen Sie dann gleichmafig und fest.

2: STOP

10
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Im Notfall kbnnen Sie das Fahrzeug am einfachsten anhalten, indem Sie den Ziindschalter in die STOP -
Position ,Aus* drehen (den Schllssel gegen den Uhrzeigersinn drehen) oder den Motorstopphebel loslassen.
Unter normalen Bedingungen sind die Schritte zum Herunterfahren wie folgt :

- Den Schalthebel in die Neutralstellung bringen.

- Drehen Sie den Gashebel auf die Minimalposition .

- Drehen Sie den Schlissel gegen den Uhrzeigersinn in die Position STOP.

- Benzinhahn schliel3en ..

7. GEBRAUCHSANWEISUNG

Beim Gangwechsel miissen Sie zuerst den Kupplungshebel betétigen , anschlieend den Gangschalthebel
betéatigen und wahrend der Arbeit den Kupplungshebel loslassen.
Beim Schalten vom Vorwarts- in den Rickwartsgang muss die Maschine stehen .

Es ist strengstens verboten, den Motorstopphebel (A) zu driicken und loszulassen, bevor der Kupplungshebel
(B) gedriickt wird, da sonst die inneren Komponenten der Kupplung beschéadigt werden.

8. WARTUNG UND LAGERUNG

Wartung

Eine gute Wartung ist flr einen sicheren, wirtschaftlichen und stérungsfreien Betrieb unerlasslich. Tragen Sie
Handschuhe und Schutzkleidung. Bevor Sie mit den Wartungsarbeiten beginnen, I6sen Sie den
Motorstopphebel, ziehen Sie den Ziindschlissel ab, ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab , stellen Sie sicher,
dass sich der Schalthebel in der Neutralstellung befindet, der Zapfwellensteuerhebel in der Neutralstellung ist,
um sicherzustellen, dass der Motor der Maschine nicht startet.

1. Der Luftfilter ist ein sehr wichtiges Bauteil. Wenn er schmutzig wird, verringert sich die Motorleistung und der
Verschleil beschleunigt sich. Reinigen Sie den Luftfilter nach jedem Gebrauch und ersetzen Sie das Ol in der
Filterkammer bei Bedarf oder beim Motorélwechsel durch sauberes Ol.

2. Nach jedem Gebrauch die Schneidmesser reinigen und kontrollieren.

3. Prufen Sie, ob alle Schrauben und Muttern fest sitzen und ziehen Sie sie bei Bedarf nach.

4. Der Kraftstoffstand im Motor muss alle drei Betriebsstunden tberprift werden. Das Motordl muss alle 25
Betriebsstunden oder alle 6 Monate gewechselt werden. Verwenden Sie RURIS 4T-MAX-0I .

5. Beim Priifen der Olmenge im Getriebe muss die Maschine waagerecht L
aufgestellt werden . Der Olmessstab muss herausgezogen und abgewischt
werden. Stecken Sie dann den Messstab in die Box und priifen Sie den Olstand.
Der Stand muss zwischen den AB-Markierungen liegen. Wenn er nicht ausreicht,
fullen Sie ihn auf. Wechseln Sie das Getriebe6l alle 50 Betriebsstunden oder alle 6
Monate. Verwenden Sie RURIS G-Tronic-Getriebedl.

6. Uberpriifen Sie vor jedem Gebrauch, ob Teile fehlen oder beschadigt sind, und
ersetzen Sie sie Falls bendtigt .

11
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7. Reinigen Sie die Maschine auRerdem nach jedem Gebrauch.
8. Nach jedem Gebrauch die Antriebsteile des Mahsystems waschen

Lagerung

1. Die Maschine muss trocken, abgedeckt und vor Feuchtigkeit geschitzt in R&umen mit Fenstern und
ausreichender Beliftung gelagert werden.

2. Der Kraftstoff muss aus dem Tank abgelassen werden, der Gashahn wird geschlossen und die Maschine
wird laufen gelassen, bis der gesamte Kraftstoff im Vergaser verbraucht ist.

3. Aktive Metallteile sollten mit Vaseline eingefettet werden.

4. Das Ol muss wihrend der Lagerung in der Motorwanne belassen werden.

5. Das Motordl muss gewechselt werden, wenn die Maschine langer als 6 Monate eingelagert wurde.

9. KONFORMITATSERKLARUNGEN

KONFORMITATSERKLARUNG CE
Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebaude, Craiova, Dolj, Ruméanien c €
Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Vertretungsberechtigter: Ing. Stroe Marius Catalin — Geschéaftsfiihrer
Autorisierte Person fiir die technischen Unterlagen: Ing. Radoi Alexandru — Produktionsdesignleiter
Produktbeschreibung: PINNE ist ein umkehrbares Gerat mit angebautem Heckgerat (Frése, Pflug etc.) und
Frontgerat (Maher, Schneefrase etc.), wobei die Motorhacke die grundlegende Antriebskomponente darstellt und die
Kreiselegge mit Messern und weiterem Zubehor das eigentliche Arbeitsgerat darstellt.
Produkt: PINNE
Produktseriennummer: AASI0100001XXXXXRUR977 (wobei AA die letzten beiden Ziffern des Herstellungsjahres, die
Zeichen 5 und 6 die Chargennummer und die Zeichen 7-11 die Produktnummer darstellen)

Typ : RURIS- Modell : 977
Motor : thermisch, mit Benzin, 4-Takt Maximale Leistung : 16 PS
Anzahl Géange : 3 vorwarts + 2 riickwarts Start: Manuell und automatisch mit dem Schlissel
Getriebe : Kegelférmige Ritzel in Ol
Zubehort Spezifikationen Name Seriennummer
eil
Mahmess | Arbeitsbreite: 1170mm RURIS C977 AASI0100001XXXX
er KlingengroRRe: 123x20x7cm RURC977
Grabfrase | Arbeitsbreite: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
Arbeitstiefe: 150 mm RURS977
Pflug Arbeitsbreite: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Arbeitstiefe: 100 mm RURP977

Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, Hersteller, in Ubereinstimmung mit HG 1029/2008 - iiber die Bedingungen fiir die
Einfihrung von Maschinen auf den Markt, Richtlinie 2006/42/EG - Maschinen; Sicherheitsanforderungen ,
Standard EN ISO 12100:2010 - Maschinen. Sicherheit, Richtlinie 2014/30/EU uber elektromagnetische Vertraglichkeit
(HG 487/2016 uber elektromagnetische Vertraglichkeit, aktualisiert 2019), EU-Verordnung 2016/1628 (geandert
durch EU-Verordnung 2018/989) — zur Festlegung von MaBnahmen zur Begrenzung der Gas- und
Schadstoffemissionen von Motoren und HG 467/2018 beziiglich der Durchsetzungsmafnahmen der genannten
Verordnung. Wir haben die Konformitét des Produkts mit den angegebenen Normen zertifiziert und erklaren, dass es
die wichtigsten Sicherheitsanforderungen erfullt.

Der unterzeichnende Stroe Catalin, Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass das Produkt den
folgenden européischen Normen und Richtlinien entspricht:

SR EN ISO 12100:2011 / EN SO 12100:2010 - Maschinensicherheit. Grundbegriffe, allgemeine
Konstruktionsgrundsatze. Grundlegende Terminologie, Methodik. Technische Grundsatze

SR EN ISO 13849-1:2023/ EN 1SO 13849-1:2023- Maschinensicherheit. Sicherheitsrelevante Teile von Steuerungen.
Teil 1: Allgemeine Gestaltungsgrundsatze

SR EN ISO 13851:2019/ EN ISO 13851:2019 — Maschinensicherheit. Zweimanuelle Steuergerate. Konstruktions- und
Auswahlgrundsatze

SR EN ISO 13854:2020/ EN 1SO 13854:2020 - Maschinensicherheit. Mindestabstande zur Vermeidung des
Quetschens menschlicher Korperteile

SR EN ISO 13855:2010/ EN ISO 13855:2010 Maschinensicherheit. Positionierung der Schutzmittel im Verhaltnis zur
Annaherungsgeschwindigkeit der Korperteile

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2020 — Maschinensicherheit. Sicherheitsabstande, um zu verhindern, dass
obere und untere GliedmaRen in Gefahrenbereiche gelangen
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SR EN 62061:2005/ EN ISO 62061:2005 - Maschinensicherheit. Funktionale Sicherheit elektrischer, elektronischer und
programmierbarer elektronischer Steuerungssysteme
SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Sicherheit von Maschinen. Vermeidung von vorzeitigem Start
SR EN ISO 14120:2016/ EN 14120:2016 — Maschinensicherheit . Schutzeinrichtungen. Allgemeine
Anforderungen an die Konstruktion und den Bau von festen und beweglichen Schutzeinrichtungen
SR EN 60204-1:2019/ EN 60204-1:2018 — Maschinensicherheit. Elektrische Ausrustung von Fahrzeugen. Teil 1:
Allgemeine Anforderungen
SR EN ISO 3744:2011 / EN ISO 3744:2011 — Forstmaschinen und Gartengerate. Akustische Prufvorschrift fur
Fahrzeuge mit Verbrennungsmotor.
SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 — Land- und forstwirtschaftliche Maschinen. Elektromagnetische
Vertraglichkeit. Prifmethoden und Akzeptanzkriterien
SR EN 61310-3:2008 / EN 61310-3:2008 - Sicherheit von Maschinen. Anzeige, Kennzeichnung und Handhabung. Teil
3: Anforderungen an Anordnung und Bedienung von Bedienelementen
Fur Modell: RURIS:C977
SR EN 12733:2019/ EN 12733:2018 - Land- und forstwirtschaftliche Maschinen. Motorsagen mit Handbedienung.
Sicherheit
SR EN ISO 5395-2:2014/A1:2017/ EN ISO 5395-2:2013/A1:2016- Gartenmaschinen. Sicherheitsanforderungen fir
Rasenmé&her mit Verbrennungsmotor. Teil 2: Handgefiihrte Rasenmaher. Anderung 1: OPC, Schneidegeréte,
Druckschlauche
Fur Modell: RURIS S977
SR EN ISO 8437-2:2021/ EN 8437-2:2019 — Schneefrasen. Sicherheitsanforderungen und Prifverfahren. Teil 2:
Handgefiihrte Schneefrésen
SR EN ISO 8437-1:2021/ EN 8437-1:2019 - Schneefrésen. Sicherheitsanforderungen und Prifverfahren. Teil 1:
Terminologie und allgemeine Priifungen
SR EN ISO 8437-4:2021/ EN 8437-4:2019 - Schneefrésen. Sicherheitsanforderungen und Prifverfahren. Teil 4:
Zusétzliche nationale und regionale Anforderungen
Fir Modell: RURIS P977
SR EN 709+A4:2010/ EN 709/A4:2009- Land- und forstwirtschaftliche Maschinen. Motorhacken mit Anbaufrasen,
Kehrmaschinen und Frésen an den Antriebsradern. Sicherheit
e Richtlinie 2000/14/EG (geé&ndert durch Richtlinie 2005/88/EG) — Gerdauschemissionen im Freien ;
e Richtlinie 2006/42/EG — Uber Maschinen — Inverkehrbringen von Maschinen ;
e Richtung 2014/30/EU — Uber die elektromagnetische Vertréaglichkeit (HG 487/2016 (iber die elektromagnetische

Vertréaglichkeit, aktualisiert 2019 );
e EU-Verordnung 2016/1628 (geandert durch EU-Verordnung 2018/989) — Festlegung von Mal3nahmen zur

Begrenzung der gasférmigen Emissionen und Schadstoffpartikel von Motoren
Weitere verwendete Normen oder Spezifikationen:
e SR EN ISO 9001 - Qualitdtsmanagementsystem
e SR EN ISO 14001 - Umweltmanagementsystem
e SR ISO 45001:2018 — Managementsystem fiir Gesundheit und Sicherheit am Arbeitsplatz.
KENNZEICHNUNG UND BESCHRIFTUNG VON MOTOREN
Die in den Geraten und Maschinen von RURIS gelieferten und verwendeten Ottomotoren mit Fremdziindung sind
geman der EU-Verordnung 2016/1628 (gedndert durch die EU-Verordnung 2018/989) und HG 467/2018 wie folgt
gekennzeichnet:

- Marke und Name des Herstellers: ZESMT Co. LTD .
Typ: G420FD

- Vom Fachhersteller erhaltene Typgenehmigungsnummer:
€13*2016/1628*2016/1628SRB1/P*0126*02
- Motoridentifikationsnummer — eindeutige Nummer.
- Konzept General Engine

Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.

Klarstellung: Diese Erklarung entspricht dem Original.

Glltigkeitsdauer: 10 Jahre ab Zulassungsdatum.

Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 08.01.2024

Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2024

Nr. Reg.-Nr.: 12/01/08/2024
Bevollm'achtia.ter und Unterschrift: Ing. Stroe Marius Catalin

i Generaldirektor von

SC RURIS IMPEX SRL
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EG -KONFORMITATSERKLARUNG
Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebaude, Craiova, Dolj, Ruméanien
Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Vertretungsberechtigter: Ing. Stroe Marius Catalin — Geschéftsfuhrer
Autorisierte Person fiir die technischen Unterlagen: Ing. Radoi Alexandru — Produktionsdesignleiter
Produktbeschreibung: PINNE ist ein umkehrbares Geréat mit angebautem Heckgerat (Frése, Pflug etc.) und
Frontgerat (Maher, Schneefrase etc.), wobei die Motorhacke die grundlegende Antriebskomponente darstellt und die
Kreiselegge mit Messern und weiterem Zubehor das eigentliche Arbeitsgerat darstellt.
Produkt: PINNE
Produktseriennummer: AASI0100001XXXXXRUR977 (wobei AA die letzten beiden Ziffern des Herstellungsjahres, die
Zeichen 5 und 6 die Chargennummer und die Zeichen 7-11 die Produktnummer darstellen)

Typ : RURIS- Modell : 977
Motor : thermisch, mit Benzin, 4-Takt Maximale Leistung : 16 PS
Anzahl Gange : 3 vorwarts + 2 riickwarts Start: Manuell und automatisch mit dem Schiliissel
Getriebe : Kegelférmige Ritzel in Ol
Zubehort Spezifikationen Name Seriennummer
eil
Méhmess | Arbeitsbreite: 1170mm RURIS: C977 | AASI0O100001XXXX
er KlingengroRe: 123x20x7cm RURC977
Grabfrase | Arbeitsbreite: 650 mm RURIS S977 AASI0100001XXXX
Arbeitstiefe: 150 mm RURS977
Pflug Arbeitsbreite: 200 mm RURIS P977 AASI0100001XXXX
Arbeitstiefe: 100 mm RURP977

Gemessener Schallleistungspegel: 101 dB Maximal garantierter Schallleistungspegel: 103 dB(A)
Der Schallleistungspegel wurde vom TUV Siid mit dem Bericht Nr. 17.01.015/31.10.2017 gemaR den Bestimmungen
der Richtlinie 2000/14/EG, geandert durch die Richtlinie 2005/88/EG und SR EN ISO 3744:2011, zertifiziert.
Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, haben als Hersteller gemaR der Richtlinie 2000/14/EG (geandert durch die
Richtlinie 2005/88/EG), HG 1756/2006 — zur Begrenzung von Larmemissionen in die Umwelt, die von Geréten zur
Verwendung auBerhalb von Gebauden verursacht werden — die Konformitat des Produkts mit den angegebenen Normen
Uberpruft und zertifiziert und erkléaren, dass es die wichtigsten Anforderungen erfillt.
Der Unterzeichnende Stroe Catalin, Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass das
Produkt den folgenden europaischen Normen und Richtlinien entspricht:
. Richtlinie 2000/14/EG (geéndert durch Richtlinie 2005/88/EG) — Gerauschemissionen im Freien
. SR EN ISO 3744:2011 - Akustik. Bestimmung des von Larmquellen emittierten Schallleistungspegels anhand
des Schalldrucks
. Richtlinie 2006/42/EG - Maschinen - Inverkehrbringen von Maschinen
. Richtlinie 2014/30/EU Uber die elektromagnetische Vertréaglichkeit (HG 487/2016 Uber die elektromagnetische
Vertraglichkeit, aktualisiert 2019 );
. EU- Verordnung 2016/1628 ( geéndert durch EU- Verordnung 2018/989) — Festlegung MaRnahmen zur
Begrenzung gasformig -Emissionen und Umweltverschmutzung Partikel von Motoren
Weitere verwendete Normen oder Spezifikationen:
. SR EN ISO 9001 - Qualitdtsmanagementsystem
. SR EN ISO 14001 - Umweltmanagementsystem
. SR ISO 45001:2018 — Managementsystem fur Gesundheit und Sicherheit am Arbeitsplatz.
Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.
Klarstellung: Diese Erklarung entspricht dem Original.
Giiltigkeitsdauer: 10 Jahre ab Zulassungsdatum.
Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 08.01.2024
Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2024
Nr. Reg.-Nr.: 12/01/08/2024
Bevollméachtigter und Unterschrift: Ing. Stroe Marius Catalin
f Generaldirektor von Ruris Impex SRL
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